
Ⅲ　調査結果の概要
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問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　  （ア）女性の人権について

（１）学んだこと（どちらかに○）

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 1,413 200 56 
100.0 84.7 12.0 3.4 

性　

別

男性 1,048 874 136 38 
100.0 83.4 13.0 3.6 

女性 599 523 59 17 
100.0 87.3 9.8 2.8 

無回答 22 16 5 1 
100.0 72.7 22.7 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 102 10 2 
100.0 89.5 8.8 1.8 

経済学部 110 94 13 3 
100.0 85.5 11.8 2.7 

経営学部 100 90 7 3 
100.0 90.0 7.0 3.0 

文芸学部 75 68 5 2 
100.0 90.7 6.7 2.7 

理工学部 99 80 16 3 
100.0 80.8 16.2 3.0 

薬学部 90 73 14 3 
100.0 81.1 15.6 3.3 

医学部 112 95 8 9 
100.0 84.8 7.1 8.0 

農学部 144 126 12 6 
100.0 87.5 8.3 4.2 

短期大学部 83 67 14 2 
100.0 80.7 16.9 2.4 

総合社会学部 119 106 11 2 
100.0 89.1 9.2 1.7 

建築学部 68 57 9 2 
100.0 83.8 13.2 2.9 

生物理工学部 96 80 13 3 
100.0 83.3 13.5 3.1 

工学部 106 80 23 3 
100.0 75.5 21.7 2.8 

産業理工学部 116 102 11 3 
100.0 87.9 9.5 2.6 

国際学部 101 91 5 5 
100.0 90.1 5.0 5.0 

情報学部 114 84 26 4 
100.0 73.7 22.8 3.5 

（ア）女性の人権について、学んだことはありますか。については、「ある」が 84.7%、「ない」が 12.0% となっている。
性別では、「ある」は、女性が 87.3% と高く（男性 83.4%）、「ない」は、男性が 13.0% と高い（女性 9.8%）。
所属学部別では、「ある」は、文芸学部が 90.7% と最も高い。「ない」は、情報学部が 22.8% と最も高い。

問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　 （ア）女性の人権について

（２）学んだ学校（該当するものすべてに○）　　問１（ア）（１）で「ある」と答えた方への質問
全　

体

小
学
校

の
授
業

中
学
校

の
授
業

高
校
・

専

門

学

校 

の
授
業

大
学
の

授
業

無
回
答

全体 1,669 351 889 926 520 45 
100.0 21.0 53.3 55.5 31.2 2.7 

性　

別

男性 1,048 238 566 548 301 24 
100.0 22.7 54.0 52.3 28.7 2.3 

女性 599 105 312 368 214 21 
100.0 17.5 52.1 61.4 35.7 3.5 

無回答 22 8 11 10 5 0 
100.0 36.4 50.0 45.5 22.7 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 25 49 74 69 2 
100.0 21.9 43.0 64.9 60.5 1.8 

経済学部 110 21 68 74 15 2 
100.0 19.1 61.8 67.3 13.6 1.8 

経営学部 100 13 45 52 52 5 
100.0 13.0 45.0 52.0 52.0 5.0 

文芸学部 75 10 35 44 34 2 
100.0 13.3 46.7 58.7 45.3 2.7 

理工学部 99 24 65 48 2 6 
100.0 24.2 65.7 48.5 2.0 6.1 

薬学部 90 20 45 41 27 4 
100.0 22.2 50.0 45.6 30.0 4.4 

医学部 112 18 47 63 73 2 
100.0 16.1 42.0 56.3 65.2 1.8 

農学部 144 33 81 80 85 2 
100.0 22.9 56.3 55.6 59.0 1.4 

短期大学部 83 16 48 55 8 0 
100.0 19.3 57.8 66.3 9.6 0.0 

総合社会学部 119 20 67 70 55 3 
100.0 16.8 56.3 58.8 46.2 2.5 

建築学部 68 25 42 32 8 2 
100.0 36.8 61.8 47.1 11.8 2.9 

生物理工学部 96 14 45 46 34 2 
100.0 14.6 46.9 47.9 35.4 2.1 

工学部 106 26 61 49 3 1 
100.0 24.5 57.5 46.2 2.8 0.9 

産業理工学部 116 37 81 63 4 2 
100.0 31.9 69.8 54.3 3.4 1.7 

国際学部 101 16 38 63 37 9 
100.0 15.8 37.6 62.4 36.6 8.9 

情報学部 114 25 59 63 7 1 
100.0 21.9 51.8 55.3 6.1 0.9 

（ア）女性の人権について、学んだことはありますか。について、
”学んだ学校”については、「高校・専門学校の授業」が 55.5% で最も高く、次いで「中学校の授業」が 53.3% となっている。
性別では、「高校・専門学校の授業」は、女性が 61.4% と高く（男性 52.3%）、「中学校の授業」は、男性が 54.0% と高い（女性 52.1%）。
所属学部別では、「高校・専門学校の授業」は、経済学部が 67.3% と最も高い。「中学校の授業」は、産業理工学部が 69.8% と最も高い。
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問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　 （イ）同性愛・両性愛、性愛の多様性について

（１）学んだこと（どちらかに○）

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 1,246 362 61 
100.0 74.7 21.7 3.7 

性　

別

男性 1,048 808 196 44 
100.0 77.1 18.7 4.2 

女性 599 425 158 16 
100.0 71.0 26.4 2.7 

無回答 22 13 8 1 
100.0 59.1 36.4 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 85 28 1 
100.0 74.6 24.6 0.9 

経済学部 110 79 28 3 
100.0 71.8 25.5 2.7 

経営学部 100 81 15 4 
100.0 81.0 15.0 4.0 

文芸学部 75 53 19 3 
100.0 70.7 25.3 4.0 

理工学部 99 80 15 4 
100.0 80.8 15.2 4.0 

薬学部 90 59 28 3 
100.0 65.6 31.1 3.3 

医学部 112 95 7 10 
100.0 84.8 6.3 8.9 

農学部 144 129 9 6 
100.0 89.6 6.3 4.2 

短期大学部 83 58 23 2 
100.0 69.9 27.7 2.4 

総合社会学部 119 80 37 2 
100.0 67.2 31.1 1.7 

建築学部 68 43 23 2 
100.0 63.2 33.8 2.9 

生物理工学部 96 70 23 3 
100.0 72.9 24.0 3.1 

工学部 106 74 27 5 
100.0 69.8 25.5 4.7 

産業理工学部 116 90 22 4 
100.0 77.6 19.0 3.4 

国際学部 101 77 20 4 
100.0 76.2 19.8 4.0 

情報学部 114 78 32 4 
100.0 68.4 28.1 3.5 

（イ）同性愛・両性愛、性愛の多様性について、学んだことはありますか。については、「ある」が 74.7%、「ない」が 21.7% となっている。
性別では、「ある」は、男性が 77.1% と高く（女性 71.0%）、「ない」は、女性が 26.4% と高い（男性 18.7%）。
所属学部別では、「ある」は、農学部が 89.6% と最も高い。「ない」は、建築学部が 33.8% と最も高い。

問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　 （イ）同性愛・両性愛、性愛の多様性について

（２）学んだ学校（該当するものすべてに○）　　問１（イ）（１）で「ある」と答えた方への質問
全　

体

小
学
校

の
授
業

中
学
校

の
授
業

高
校
・

専

門

学

校 

の
授
業

大
学
の

授
業

無
回
答

全体 1,669 175 647 855 439 41 
100.0 10.5 38.8 51.2 26.3 2.5 

性　

別

男性 1,048 123 436 535 277 24 
100.0 11.7 41.6 51.0 26.4 2.3 

女性 599 47 201 310 158 17 
100.0 7.8 33.6 51.8 26.4 2.8 

無回答 22 5 10 10 4 0 
100.0 22.7 45.5 45.5 18.2 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 11 33 50 55 2 
100.0 9.6 28.9 43.9 48.2 1.8 

経済学部 110 10 45 66 11 1 
100.0 9.1 40.9 60.0 10.0 0.9 

経営学部 100 6 32 47 44 4 
100.0 6.0 32.0 47.0 44.0 4.0 

文芸学部 75 5 22 35 18 2 
100.0 6.7 29.3 46.7 24.0 2.7 

理工学部 99 13 53 55 2 6 
100.0 13.1 53.5 55.6 2.0 6.1 

薬学部 90 7 23 32 26 3 
100.0 7.8 25.6 35.6 28.9 3.3 

医学部 112 10 36 49 77 2 
100.0 8.9 32.1 43.8 68.8 1.8 

農学部 144 14 69 85 93 2 
100.0 9.7 47.9 59.0 64.6 1.4 

短期大学部 83 10 35 51 11 0 
100.0 12.0 42.2 61.4 13.3 0.0 

総合社会学部 119 8 47 57 27 3 
100.0 6.7 39.5 47.9 22.7 2.5 

建築学部 68 13 31 29 5 2 
100.0 19.1 45.6 42.6 7.4 2.9 

生物理工学部 96 11 32 46 26 1 
100.0 11.5 33.3 47.9 27.1 1.0 

工学部 106 15 40 58 3 1 
100.0 14.2 37.7 54.7 2.8 0.9 

産業理工学部 116 21 59 69 5 2 
100.0 18.1 50.9 59.5 4.3 1.7 

国際学部 101 8 29 60 25 9 
100.0 7.9 28.7 59.4 24.8 8.9 

情報学部 114 8 49 57 5 1 
100.0 7.0 43.0 50.0 4.4 0.9 

（イ）同性愛・両性愛、性愛の多様性について、学んだことはありますか。について、
”学んだ学校”については、「高校・専門学校の授業」が 51.2% で最も高く、次いで「中学校の授業」が 38.8% となっている。
性別では、「高校・専門学校の授業」は、女性が 51.8% と高く（男性 51.0%）、「中学校の授業」は、男性が 41.6% と高い（女性 33.6%）。
所属学部別では、「高校・専門学校の授業」は、短期大学部が 61.4% と最も高い。「中学校の授業」は、理工学部が 53.5% と最も高い。
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問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　 （ウ）性同一性障害、トランスジェンダー、性別違和、性別の多様性について

（１）学んだこと（どちらかに○）

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 1,273 332 64 
100.0 76.3 19.9 3.8 

性　

別

男性 1,048 817 188 43 
100.0 78.0 17.9 4.1 

女性 599 444 135 20 
100.0 74.1 22.5 3.3 

無回答 22 12 9 1 
100.0 54.5 40.9 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 83 29 2 
100.0 72.8 25.4 1.8 

経済学部 110 80 27 3 
100.0 72.7 24.5 2.7 

経営学部 100 83 14 3 
100.0 83.0 14.0 3.0 

文芸学部 75 58 14 3 
100.0 77.3 18.7 4.0 

理工学部 99 82 13 4 
100.0 82.8 13.1 4.0 

薬学部 90 59 28 3 
100.0 65.6 31.1 3.3 

医学部 112 93 9 10 
100.0 83.0 8.0 8.9 

農学部 144 130 7 7 
100.0 90.3 4.9 4.9 

短期大学部 83 58 23 2 
100.0 69.9 27.7 2.4 

総合社会学部 119 86 30 3 
100.0 72.3 25.2 2.5 

建築学部 68 47 19 2 
100.0 69.1 27.9 2.9 

生物理工学部 96 72 21 3 
100.0 75.0 21.9 3.1 

工学部 106 80 21 5 
100.0 75.5 19.8 4.7 

産業理工学部 116 92 20 4 
100.0 79.3 17.2 3.4 

国際学部 101 77 19 5 
100.0 76.2 18.8 5.0 

情報学部 114 77 33 4 
100.0 67.5 28.9 3.5 

（ウ）性同一性障害、トランスジェンダー、性別違和、性別の多様性について、学んだことはありますか。については、「ある」が 76.3%、「ない」が 19.9% となっている。
性別では、「ある」は、男性が 78.0% と高く（女性 74.1%）、「ない」は、女性が 22.5% と高い（男性 17.9%）。
所属学部別では、「ある」は、農学部が 90.3% と最も高い。「ない」は、薬学部が 31.1% と最も高い。

問 1．あなたはこれまでに学校の授業で、性に関することを学んだことはありますか。
　　 （ウ）性同一性障害、トランスジェンダー、性別違和、性別の多様性について

（２）学んだ学校（該当するものすべてに○）　　問１（ウ）（１）で「ある」と答えた方への質問
全　

体

小
学
校

の
授
業

中
学
校

の
授
業

高
校
・

専

門

学

校 

の
授
業

大
学
の

授
業

無
回
答

全体 1,669 187 647 881 451 42 
100.0 11.2 38.8 52.8 27.0 2.5 

性　

別

男性 1,048 131 426 547 281 25 
100.0 12.5 40.6 52.2 26.8 2.4 

女性 599 50 211 324 167 17 
100.0 8.3 35.2 54.1 27.9 2.8 

無回答 22 6 10 10 3 0 
100.0 27.3 45.5 45.5 13.6 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 7 32 53 53 2 
100.0 6.1 28.1 46.5 46.5 1.8 

経済学部 110 13 47 65 14 1 
100.0 11.8 42.7 59.1 12.7 0.9 

経営学部 100 7 35 47 44 4 
100.0 7.0 35.0 47.0 44.0 4.0 

文芸学部 75 6 25 38 18 3 
100.0 8.0 33.3 50.7 24.0 4.0 

理工学部 99 13 53 62 2 6 
100.0 13.1 53.5 62.6 2.0 6.1 

薬学部 90 8 23 32 27 3 
100.0 8.9 25.6 35.6 30.0 3.3 

医学部 112 10 34 48 76 2 
100.0 8.9 30.4 42.9 67.9 1.8 

農学部 144 13 61 86 95 3 
100.0 9.0 42.4 59.7 66.0 2.1 

短期大学部 83 11 36 51 10 0 
100.0 13.3 43.4 61.4 12.0 0.0 

総合社会学部 119 5 46 63 35 3 
100.0 4.2 38.7 52.9 29.4 2.5 

建築学部 68 16 31 32 5 1 
100.0 23.5 45.6 47.1 7.4 1.5 

生物理工学部 96 11 32 47 28 1 
100.0 11.5 33.3 49.0 29.2 1.0 

工学部 106 17 46 58 3 1 
100.0 16.0 43.4 54.7 2.8 0.9 

産業理工学部 116 23 59 72 4 2 
100.0 19.8 50.9 62.1 3.4 1.7 

国際学部 101 10 27 59 27 9 
100.0 9.9 26.7 58.4 26.7 8.9 

情報学部 114 11 47 59 6 1 
100.0 9.6 41.2 51.8 5.3 0.9 

（ウ）性同一性障害、トランスジェンダー、性別違和、性別の多様性について、学んだことはありますか。について、
”学んだ学校”については、「高校・専門学校の授業」が 52.8% で最も高く、次いで「中学校の授業」が 38.8% となっている。
性別では、「高校・専門学校の授業」は、女性が 54.1% と高く（男性 52.2%）、「中学校の授業」は、男性が 40.6% と高い（女性 35.2%）。
所属学部別では、「高校・専門学校の授業」は、理工学部が 62.6% と最も高い。「中学校の授業」も、理工学部が 53.5% と最も高い。
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問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（ア）のようなことはありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ア）不快な冗談、からかい

（１）自分が受けたこと

問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（ア）のようなことはありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ア）不快な冗談、からかい

（２）見聞きしたこと

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 660 956 53 
100.0 39.5 57.3 3.2 

性　

別

男性 1,048 437 580 31 
100.0 41.7 55.3 3.0 

女性 599 215 364 20 
100.0 35.9 60.8 3.3 

無回答 22 8 12 2 
100.0 36.4 54.5 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 53 59 2 
100.0 46.5 51.8 1.8 

経済学部 110 36 67 7 
100.0 32.7 60.9 6.4 

経営学部 100 44 55 1 
100.0 44.0 55.0 1.0 

文芸学部 75 46 29 0 
100.0 61.3 38.7 0.0 

理工学部 99 32 67 0 
100.0 32.3 67.7 0.0 

薬学部 90 32 51 7 
100.0 35.6 56.7 7.8 

医学部 112 58 46 8 
100.0 51.8 41.1 7.1 

農学部 144 61 81 2 
100.0 42.4 56.3 1.4 

短期大学部 83 29 52 2 
100.0 34.9 62.7 2.4 

総合社会学部 119 55 60 4 
100.0 46.2 50.4 3.4 

建築学部 68 16 49 3 
100.0 23.5 72.1 4.4 

生物理工学部 96 40 51 5 
100.0 41.7 53.1 5.2 

工学部 106 38 66 2 
100.0 35.8 62.3 1.9 

産業理工学部 116 33 81 2 
100.0 28.4 69.8 1.7 

国際学部 101 36 61 4 
100.0 35.6 60.4 4.0 

情報学部 114 44 67 3 
100.0 38.6 58.8 2.6 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 1,119 502 48 
100.0 67.0 30.1 2.9 

性　

別

男性 1,048 696 319 33 
100.0 66.4 30.4 3.1 

女性 599 409 178 12 
100.0 68.3 29.7 2.0 

無回答 22 14 5 3 
100.0 63.6 22.7 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 87 26 1 
100.0 76.3 22.8 0.9 

経済学部 110 79 30 1 
100.0 71.8 27.3 0.9 

経営学部 100 74 24 2 
100.0 74.0 24.0 2.0 

文芸学部 75 60 13 2 
100.0 80.0 17.3 2.7 

理工学部 99 47 48 4 
100.0 47.5 48.5 4.0 

薬学部 90 62 24 4 
100.0 68.9 26.7 4.4 

医学部 112 79 25 8 
100.0 70.5 22.3 7.1 

農学部 144 96 45 3 
100.0 66.7 31.3 2.1 

短期大学部 83 53 27 3 
100.0 63.9 32.5 3.6 

総合社会学部 119 93 23 3 
100.0 78.2 19.3 2.5 

建築学部 68 38 27 3 
100.0 55.9 39.7 4.4 

生物理工学部 96 67 26 3 
100.0 69.8 27.1 3.1 

工学部 106 59 45 2 
100.0 55.7 42.5 1.9 

産業理工学部 116 68 45 3 
100.0 58.6 38.8 2.6 

国際学部 101 66 33 2 
100.0 65.3 32.7 2.0 

情報学部 114 78 32 4 
100.0 68.4 28.1 3.5 

（ア）不快な冗談、からかいについて、
”自分が受けたこと " については、「ない」が 57.3%、「ある」が 39.5% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 60.8% と高く（男性 55.3%）、「ある」は、男性が 41.7% と高い（女性 35.9%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 72.1% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 61.3% と最も高い。

（ア）不快な冗談、からかいについて、
" 見聞きしたこと " については、「ある」が 67.0%、「ない」が 30.1% となっている。
性別では、「ある」は、女性が 68.3% と高く（男性 66.4%）、「ない」は、男性が 30.4% と高い（女性 29.7%）。
所属学部別では、「ある」は、文芸学部が 80.0% と最も高い。「ない」は、理工学部が 48.5% と最も高い。
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問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（イ）のようなことはありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （イ）身体的暴力

（１）自分が受けたこと

問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（イ）のようなことはありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （イ）身体的暴力

（２）見聞きしたこと

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 211 1,408 50 
100.0 12.6 84.4 3.0 

性　

別

男性 1,048 176 840 32 
100.0 16.8 80.2 3.1 

女性 599 32 550 17 
100.0 5.3 91.8 2.8 

無回答 22 3 18 1 
100.0 13.6 81.8 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 14 97 3 
100.0 12.3 85.1 2.6 

経済学部 110 7 97 6 
100.0 6.4 88.2 5.5 

経営学部 100 13 86 1 
100.0 13.0 86.0 1.0 

文芸学部 75 19 56 0 
100.0 25.3 74.7 0.0 

理工学部 99 10 89 0 
100.0 10.1 89.9 0.0 

薬学部 90 10 75 5 
100.0 11.1 83.3 5.6 

医学部 112 23 80 9 
100.0 20.5 71.4 8.0 

農学部 144 24 118 2 
100.0 16.7 81.9 1.4 

短期大学部 83 9 72 2 
100.0 10.8 86.7 2.4 

総合社会学部 119 12 104 3 
100.0 10.1 87.4 2.5 

建築学部 68 2 62 4 
100.0 2.9 91.2 5.9 

生物理工学部 96 11 80 5 
100.0 11.5 83.3 5.2 

工学部 106 14 89 3 
100.0 13.2 84.0 2.8 

産業理工学部 116 12 102 2 
100.0 10.3 87.9 1.7 

国際学部 101 12 86 3 
100.0 11.9 85.1 3.0 

情報学部 114 15 97 2 
100.0 13.2 85.1 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 597 1,016 56 
100.0 35.8 60.9 3.4 

性　

別

男性 1,048 450 562 36 
100.0 42.9 53.6 3.4 

女性 599 138 444 17 
100.0 23.0 74.1 2.8 

無回答 22 9 10 3 
100.0 40.9 45.5 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 49 64 1 
100.0 43.0 56.1 0.9 

経済学部 110 41 67 2 
100.0 37.3 60.9 1.8 

経営学部 100 34 63 3 
100.0 34.0 63.0 3.0 

文芸学部 75 32 39 4 
100.0 42.7 52.0 5.3 

理工学部 99 33 61 5 
100.0 33.3 61.6 5.1 

薬学部 90 29 57 4 
100.0 32.2 63.3 4.4 

医学部 112 63 42 7 
100.0 56.3 37.5 6.3 

農学部 144 52 90 2 
100.0 36.1 62.5 1.4 

短期大学部 83 28 52 3 
100.0 33.7 62.7 3.6 

総合社会学部 119 34 80 5 
100.0 28.6 67.2 4.2 

建築学部 68 15 51 2 
100.0 22.1 75.0 2.9 

生物理工学部 96 31 62 3 
100.0 32.3 64.6 3.1 

工学部 106 31 74 1 
100.0 29.2 69.8 0.9 

産業理工学部 116 32 79 5 
100.0 27.6 68.1 4.3 

国際学部 101 35 63 3 
100.0 34.7 62.4 3.0 

情報学部 114 50 58 6 
100.0 43.9 50.9 5.3 

（イ）身体的暴力について、
”自分が受けたこと " については、「ない」が 84.4%、「ある」が 12.6% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 91.8% と高く（男性 80.2%）、「ある」は、男性が 16.8% と高い（女性 5.3%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 91.2% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 25.3% と最も高い。

（イ）身体的暴力について、
" 見聞きしたこと " については、「ない」が 60.9%、「ある」が 35.8% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 74.1% と高く（男性 53.6%）、「ある」は、男性が 42.9% と高い（女性 23.0%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 75.0% と最も高い。「ある」は、医学部が 56.2% と最も高い。
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問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（ウ）のようなことはありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ウ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことにかかわる、不快な冗談、からかい

（１）自分が受けたこと

問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（ウ）のようなことはありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　（ウ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことにかかわる、不快な冗談、からかい

（２）見聞きしたこと

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 129 1,484 56 
100.0 7.7 88.9 3.4 

性　

別

男性 1,048 98 914 36 
100.0 9.4 87.2 3.4 

女性 599 29 552 18 
100.0 4.8 92.2 3.0 

無回答 22 2 18 2 
100.0 9.1 81.8 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 9 103 2 
100.0 7.9 90.4 1.8 

経済学部 110 8 96 6 
100.0 7.3 87.3 5.5 

経営学部 100 12 86 2 
100.0 12.0 86.0 2.0 

文芸学部 75 8 66 1 
100.0 10.7 88.0 1.3 

理工学部 99 6 92 1 
100.0 6.1 92.9 1.0 

薬学部 90 6 79 5 
100.0 6.7 87.8 5.6 

医学部 112 13 90 9 
100.0 11.6 80.4 8.0 

農学部 144 16 127 1 
100.0 11.1 88.2 0.7 

短期大学部 83 4 76 3 
100.0 4.8 91.6 3.6 

総合社会学部 119 8 108 3 
100.0 6.7 90.8 2.5 

建築学部 68 3 60 5 
100.0 4.4 88.2 7.4 

生物理工学部 96 7 84 5 
100.0 7.3 87.5 5.2 

工学部 106 9 94 3 
100.0 8.5 88.7 2.8 

産業理工学部 116 5 109 2 
100.0 4.3 94.0 1.7 

国際学部 101 5 91 5 
100.0 5.0 90.1 5.0 

情報学部 114 7 105 2 
100.0 6.1 92.1 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 762 864 43 
100.0 45.7 51.8 2.6 

性　

別

男性 1,048 474 545 29 
100.0 45.2 52.0 2.8 

女性 599 275 313 11 
100.0 45.9 52.3 1.8 

無回答 22 13 6 3 
100.0 59.1 27.3 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 64 49 1 
100.0 56.1 43.0 0.9 

経済学部 110 44 65 1 
100.0 40.0 59.1 0.9 

経営学部 100 47 51 2 
100.0 47.0 51.0 2.0 

文芸学部 75 43 30 2 
100.0 57.3 40.0 2.7 

理工学部 99 28 66 5 
100.0 28.3 66.7 5.1 

薬学部 90 47 39 4 
100.0 52.2 43.3 4.4 

医学部 112 60 45 7 
100.0 53.6 40.2 6.3 

農学部 144 83 59 2 
100.0 57.6 41.0 1.4 

短期大学部 83 36 45 2 
100.0 43.4 54.2 2.4 

総合社会学部 119 59 58 2 
100.0 49.6 48.7 1.7 

建築学部 68 31 35 2 
100.0 45.6 51.5 2.9 

生物理工学部 96 40 54 2 
100.0 41.7 56.3 2.1 

工学部 106 39 65 2 
100.0 36.8 61.3 1.9 

産業理工学部 116 37 76 3 
100.0 31.9 65.5 2.6 

国際学部 101 47 53 1 
100.0 46.5 52.5 1.0 

情報学部 114 44 65 5 
100.0 38.6 57.0 4.4 

（ウ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことにかかわる、不快な冗談、からかいについて、
”自分が受けたこと " については、「ない」が 88.9%、「ある」が 7.7% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 92.2% と高く（男性 87.2%）、「ある」は、男性が 9.4% と高い（女性 4.8%）。
所属学部別では、「ない」は、産業理工学部が 94.0% と最も高い。「ある」は、経営学部が 12.0% と最も高い。

（ウ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことにかかわる、不快な冗談、からかいについて、
" 見聞きしたこと " については、「ない」が 51.8%、「ある」が 45.7% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 52.3% と高く（男性 52.0%）、「ある」も、女性が 45.9% と高い（男性 45.2%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 66.7% と最も高い。「ある」は、農学部が 57.6% と最も高い。
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問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（エ）のようなことはありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （エ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことでふるわれる、身体的暴力

（１）自分が受けたこと

問 2．小学校から高校時代のあいだに、次の（エ）のようなことはありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （エ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことでふるわれる、身体的暴力

（２）見聞きしたこと

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 27 1,588 54 
100.0 1.6 95.1 3.2 

性　

別

男性 1,048 25 987 36 
100.0 2.4 94.2 3.4 

女性 599 2 580 17 
100.0 0.3 96.8 2.8 

無回答 22 0 21 1 
100.0 0.0 95.5 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 111 2 
100.0 0.9 97.4 1.8 

経済学部 110 1 103 6 
100.0 0.9 93.6 5.5 

経営学部 100 2 97 1 
100.0 2.0 97.0 1.0 

文芸学部 75 1 73 1 
100.0 1.3 97.3 1.3 

理工学部 99 0 99 0 
100.0 0.0 100.0 0.0 

薬学部 90 3 82 5 
100.0 3.3 91.1 5.6 

医学部 112 3 99 10 
100.0 2.7 88.4 8.9 

農学部 144 3 140 1 
100.0 2.1 97.2 0.7 

短期大学部 83 0 80 3 
100.0 0.0 96.4 3.6 

総合社会学部 119 1 115 3 
100.0 0.8 96.6 2.5 

建築学部 68 0 63 5 
100.0 0.0 92.6 7.4 

生物理工学部 96 2 89 5 
100.0 2.1 92.7 5.2 

工学部 106 2 101 3 
100.0 1.9 95.3 2.8 

産業理工学部 116 1 113 2 
100.0 0.9 97.4 1.7 

国際学部 101 3 93 5 
100.0 3.0 92.1 5.0 

情報学部 114 3 109 2 
100.0 2.6 95.6 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 210 1,415 44 
100.0 12.6 84.8 2.6 

性　

別

男性 1,048 159 859 30 
100.0 15.2 82.0 2.9 

女性 599 50 538 11 
100.0 8.3 89.8 1.8 

無回答 22 1 18 3 
100.0 4.5 81.8 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 25 88 1 
100.0 21.9 77.2 0.9 

経済学部 110 15 94 1 
100.0 13.6 85.5 0.9 

経営学部 100 12 86 2 
100.0 12.0 86.0 2.0 

文芸学部 75 7 66 2 
100.0 9.3 88.0 2.7 

理工学部 99 5 89 5 
100.0 5.1 89.9 5.1 

薬学部 90 11 75 4 
100.0 12.2 83.3 4.4 

医学部 112 28 77 7 
100.0 25.0 68.8 6.3 

農学部 144 19 123 2 
100.0 13.2 85.4 1.4 

短期大学部 83 8 73 2 
100.0 9.6 88.0 2.4 

総合社会学部 119 12 104 3 
100.0 10.1 87.4 2.5 

建築学部 68 9 57 2 
100.0 13.2 83.8 2.9 

生物理工学部 96 12 82 2 
100.0 12.5 85.4 2.1 

工学部 106 6 98 2 
100.0 5.7 92.5 1.9 

産業理工学部 116 7 106 3 
100.0 6.0 91.4 2.6 

国際学部 101 18 82 1 
100.0 17.8 81.2 1.0 

情報学部 114 14 95 5 
100.0 12.3 83.3 4.4 

（エ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことでふるわれる、身体的暴力について、
”自分が受けたこと " については、「ない」が 95.1%、「ある」が 1.6% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 96.8% と高く（男性 94.2%）、「ある」は、男性が 2.4% と高い（女性 0.3%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 100.0% と最も高い。「ある」は、薬学部が 3.3% と最も高い。

（エ）「ホモ」「おかま」「レズ」「おとこおんな」「オネエ」といったことでふるわれる、身体的暴力について、
" 見聞きしたこと " については、「ない」が 84.8%、「ある」が 12.6% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 89.8% と高く（男性 82.0%）、「ある」は、男性が 15.2% と高い（女性 8.3%）。
所属学部別では、「ない」は、工学部が 92.5% と最も高い。「ある」は、医学部が 25.0% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ア）のような経験はありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ア）生きる価値がないと感じた

（１）小・中学校、６～１５歳頃

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ア）のような経験はありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ア）生きる価値がないと感じた

（２）高校、１６～１８歳頃

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 258 1,382 29 
100.0 15.5 82.8 1.7 

性　

別

男性 1,048 142 889 17 
100.0 13.5 84.8 1.6 

女性 599 111 477 11 
100.0 18.5 79.6 1.8 

無回答 22 5 16 1 
100.0 22.7 72.7 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 18 95 1 
100.0 15.8 83.3 0.9 

経済学部 110 22 87 1 
100.0 20.0 79.1 0.9 

経営学部 100 14 86 0 
100.0 14.0 86.0 0.0 

文芸学部 75 28 46 1 
100.0 37.3 61.3 1.3 

理工学部 99 6 91 2 
100.0 6.1 91.9 2.0 

薬学部 90 11 77 2 
100.0 12.2 85.6 2.2 

医学部 112 17 87 8 
100.0 15.2 77.7 7.1 

農学部 144 26 118 0 
100.0 18.1 81.9 0.0 

短期大学部 83 13 68 2 
100.0 15.7 81.9 2.4 

総合社会学部 119 29 89 1 
100.0 24.4 74.8 0.8 

建築学部 68 6 59 3 
100.0 8.8 86.8 4.4 

生物理工学部 96 14 81 1 
100.0 14.6 84.4 1.0 

工学部 106 11 93 2 
100.0 10.4 87.7 1.9 

産業理工学部 116 17 97 2 
100.0 14.7 83.6 1.7 

国際学部 101 11 90 0 
100.0 10.9 89.1 0.0 

情報学部 114 11 100 3 
100.0 9.6 87.7 2.6 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 355 1,282 32 
100.0 21.3 76.8 1.9 

性　

別

男性 1,048 189 841 18 
100.0 18.0 80.2 1.7 

女性 599 158 428 13 
100.0 26.4 71.5 2.2 

無回答 22 8 13 1 
100.0 36.4 59.1 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 26 87 1 
100.0 22.8 76.3 0.9 

経済学部 110 21 87 2 
100.0 19.1 79.1 1.8 

経営学部 100 20 79 1 
100.0 20.0 79.0 1.0 

文芸学部 75 34 41 0 
100.0 45.3 54.7 0.0 

理工学部 99 17 79 3 
100.0 17.2 79.8 3.0 

薬学部 90 13 75 2 
100.0 14.4 83.3 2.2 

医学部 112 23 79 10 
100.0 20.5 70.5 8.9 

農学部 144 36 107 1 
100.0 25.0 74.3 0.7 

短期大学部 83 22 58 3 
100.0 26.5 69.9 3.6 

総合社会学部 119 34 83 2 
100.0 28.6 69.7 1.7 

建築学部 68 6 61 1 
100.0 8.8 89.7 1.5 

生物理工学部 96 25 70 1 
100.0 26.0 72.9 1.0 

工学部 106 12 93 1 
100.0 11.3 87.7 0.9 

産業理工学部 116 26 89 1 
100.0 22.4 76.7 0.9 

国際学部 101 14 87 0 
100.0 13.9 86.1 0.0 

情報学部 114 18 93 3 
100.0 15.8 81.6 2.6 

（ア）生きる価値がないと感じたような経験について、
”小・中学校、６～１５歳頃 " については、「ない」が 82.8%、「ある」が 15.5% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 84.8% と高く（女性 79.6%）、「ある」は、女性が 18.5% と高い（男性 13.5%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 91.9% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 37.3% と最も高い。

（ア）生きる価値がないと感じたような経験について、
”高校、１６～１８歳頃”については、「ない」が 76.8%、「ある」が 21.3% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 80.2% と高く（女性 71.5%）、「ある」は、女性が 26.4% と高い（男性 18.0%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 89.7% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 45.3% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ア）のような経験はありましたか。（３）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ア）生きる価値がないと感じた

（３）大学入学後

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 211 1,421 37 
100.0 12.6 85.1 2.2 

性　

別

男性 1,048 112 916 20 
100.0 10.7 87.4 1.9 

女性 599 94 489 16 
100.0 15.7 81.6 2.7 

無回答 22 5 16 1 
100.0 22.7 72.7 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 22 89 3 
100.0 19.3 78.1 2.6 

経済学部 110 16 91 3 
100.0 14.5 82.7 2.7 

経営学部 100 12 87 1 
100.0 12.0 87.0 1.0 

文芸学部 75 27 47 1 
100.0 36.0 62.7 1.3 

理工学部 99 4 92 3 
100.0 4.0 92.9 3.0 

薬学部 90 18 70 2 
100.0 20.0 77.8 2.2 

医学部 112 9 94 9 
100.0 8.0 83.9 8.0 

農学部 144 17 125 2 
100.0 11.8 86.8 1.4 

短期大学部 83 8 72 3 
100.0 9.6 86.7 3.6 

総合社会学部 119 19 98 2 
100.0 16.0 82.4 1.7 

建築学部 68 5 61 2 
100.0 7.4 89.7 2.9 

生物理工学部 96 21 74 1 
100.0 21.9 77.1 1.0 

工学部 106 5 99 2 
100.0 4.7 93.4 1.9 

産業理工学部 116 8 107 1 
100.0 6.9 92.2 0.9 

国際学部 101 8 93 0 
100.0 7.9 92.1 0.0 

情報学部 114 7 105 2 
100.0 6.1 92.1 1.8 

（ア）生きる価値がないと感じたような経験について、
”大学入学後”については、「ない」が 85.1%、「ある」が 12.6% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 87.4% と高く（女性 81.6%）、「ある」は、女性が 15.7% と高い（男性 10.7%）。
所属学部別では、「ない」は、工学部が 93.4% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 36.0% と最も高い。

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（イ）のような経験はありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えた

（１）小・中学校、６～１５歳頃

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 242 1,398 29 
100.0 14.5 83.8 1.7 

性　

別

男性 1,048 128 903 17 
100.0 12.2 86.2 1.6 

女性 599 109 479 11 
100.0 18.2 80.0 1.8 

無回答 22 5 16 1 
100.0 22.7 72.7 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 16 97 1 
100.0 14.0 85.1 0.9 

経済学部 110 19 90 1 
100.0 17.3 81.8 0.9 

経営学部 100 12 88 0 
100.0 12.0 88.0 0.0 

文芸学部 75 24 50 1 
100.0 32.0 66.7 1.3 

理工学部 99 7 89 3 
100.0 7.1 89.9 3.0 

薬学部 90 14 74 2 
100.0 15.6 82.2 2.2 

医学部 112 13 91 8 
100.0 11.6 81.3 7.1 

農学部 144 32 111 1 
100.0 22.2 77.1 0.7 

短期大学部 83 14 68 1 
100.0 16.9 81.9 1.2 

総合社会学部 119 24 94 1 
100.0 20.2 79.0 0.8 

建築学部 68 5 60 3 
100.0 7.4 88.2 4.4 

生物理工学部 96 12 83 1 
100.0 12.5 86.5 1.0 

工学部 106 11 93 2 
100.0 10.4 87.7 1.9 

産業理工学部 116 13 102 1 
100.0 11.2 87.9 0.9 

国際学部 101 11 89 1 
100.0 10.9 88.1 1.0 

情報学部 114 11 101 2 
100.0 9.6 88.6 1.8 

（イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えたような経験について、
”小・中学校、６～１５歳頃 " については、「ない」が 83.8%、「ある」が 14.5% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 86.2% と高く（女性 80.0%）、「ある」は、女性が 18.2% と高い（男性 12.2%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 89.9% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 32.0% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（イ）のような経験はありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えた

（２）高校、１６～１８歳頃

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（イ）のような経験はありましたか。（３）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えた

（３）大学入学後

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 294 1,347 28 
100.0 17.6 80.7 1.7 

性　

別

男性 1,048 145 887 16 
100.0 13.8 84.6 1.5 

女性 599 143 445 11 
100.0 23.9 74.3 1.8 

無回答 22 6 15 1 
100.0 27.3 68.2 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 19 95 0 
100.0 16.7 83.3 0.0 

経済学部 110 19 89 2 
100.0 17.3 80.9 1.8 

経営学部 100 13 86 1 
100.0 13.0 86.0 1.0 

文芸学部 75 28 47 0 
100.0 37.3 62.7 0.0 

理工学部 99 10 86 3 
100.0 10.1 86.9 3.0 

薬学部 90 11 77 2 
100.0 12.2 85.6 2.2 

医学部 112 23 81 8 
100.0 20.5 72.3 7.1 

農学部 144 32 111 1 
100.0 22.2 77.1 0.7 

短期大学部 83 17 64 2 
100.0 20.5 77.1 2.4 

総合社会学部 119 26 91 2 
100.0 21.8 76.5 1.7 

建築学部 68 4 63 1 
100.0 5.9 92.6 1.5 

生物理工学部 96 25 70 1 
100.0 26.0 72.9 1.0 

工学部 106 13 92 1 
100.0 12.3 86.8 0.9 

産業理工学部 116 17 97 2 
100.0 14.7 83.6 1.7 

国際学部 101 16 85 0 
100.0 15.8 84.2 0.0 

情報学部 114 16 96 2 
100.0 14.0 84.2 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 148 1,484 37 
100.0 8.9 88.9 2.2 

性　

別

男性 1,048 72 955 21 
100.0 6.9 91.1 2.0 

女性 599 71 513 15 
100.0 11.9 85.6 2.5 

無回答 22 5 16 1 
100.0 22.7 72.7 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 12 100 2 
100.0 10.5 87.7 1.8 

経済学部 110 11 96 3 
100.0 10.0 87.3 2.7 

経営学部 100 11 88 1 
100.0 11.0 88.0 1.0 

文芸学部 75 17 57 1 
100.0 22.7 76.0 1.3 

理工学部 99 2 94 3 
100.0 2.0 94.9 3.0 

薬学部 90 13 75 2 
100.0 14.4 83.3 2.2 

医学部 112 10 94 8 
100.0 8.9 83.9 7.1 

農学部 144 14 129 1 
100.0 9.7 89.6 0.7 

短期大学部 83 6 75 2 
100.0 7.2 90.4 2.4 

総合社会学部 119 13 104 2 
100.0 10.9 87.4 1.7 

建築学部 68 3 62 3 
100.0 4.4 91.2 4.4 

生物理工学部 96 17 77 2 
100.0 17.7 80.2 2.1 

工学部 106 1 102 3 
100.0 0.9 96.2 2.8 

産業理工学部 116 2 112 2 
100.0 1.7 96.6 1.7 

国際学部 101 8 93 0 
100.0 7.9 92.1 0.0 

情報学部 114 4 108 2 
100.0 3.5 94.7 1.8 

（イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えたような経験について、
”高校、１６～１８歳頃”については、「ない」が 80.7%、「ある」が 17.6% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 84.6% と高く（女性 74.3%）、「ある」は、女性が 23.9% と高い（男性 13.8%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 92.6% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 37.3% と最も高い。

（イ）死ねたらと思った、または自死の可能性を考えたような経験について、
”大学入学後”については、「ない」が 88.9%、「ある」が 8.9% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 91.1% と高く（女性 85.6%）、「ある」は、女性が 11.9% と高い（男性 6.9%）。
所属学部別では、「ない」は、産業理工学部が 96.6% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 22.7% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ウ）のような経験はありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりした

（１）小・中学校、６～１５歳頃

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ウ）のような経験はありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりした

（２）高校、１６～１８歳頃

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 144 1,497 28 
100.0 8.6 89.7 1.7 

性　

別

男性 1,048 80 951 17 
100.0 7.6 90.7 1.6 

女性 599 61 528 10 
100.0 10.2 88.1 1.7 

無回答 22 3 18 1 
100.0 13.6 81.8 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 10 103 1 
100.0 8.8 90.4 0.9 

経済学部 110 8 101 1 
100.0 7.3 91.8 0.9 

経営学部 100 10 90 0 
100.0 10.0 90.0 0.0 

文芸学部 75 13 61 1 
100.0 17.3 81.3 1.3 

理工学部 99 6 91 2 
100.0 6.1 91.9 2.0 

薬学部 90 5 83 2 
100.0 5.6 92.2 2.2 

医学部 112 9 95 8 
100.0 8.0 84.8 7.1 

農学部 144 20 124 0 
100.0 13.9 86.1 0.0 

短期大学部 83 9 73 1 
100.0 10.8 88.0 1.2 

総合社会学部 119 13 104 2 
100.0 10.9 87.4 1.7 

建築学部 68 4 61 3 
100.0 5.9 89.7 4.4 

生物理工学部 96 8 87 1 
100.0 8.3 90.6 1.0 

工学部 106 7 97 2 
100.0 6.6 91.5 1.9 

産業理工学部 116 8 107 1 
100.0 6.9 92.2 0.9 

国際学部 101 6 94 1 
100.0 5.9 93.1 1.0 

情報学部 114 6 106 2 
100.0 5.3 93.0 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 166 1,471 32 
100.0 9.9 88.1 1.9 

性　

別

男性 1,048 87 941 20 
100.0 8.3 89.8 1.9 

女性 599 76 512 11 
100.0 12.7 85.5 1.8 

無回答 22 3 18 1 
100.0 13.6 81.8 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 14 98 2 
100.0 12.3 86.0 1.8 

経済学部 110 9 100 1 
100.0 8.2 90.9 0.9 

経営学部 100 8 91 1 
100.0 8.0 91.0 1.0 

文芸学部 75 20 55 0 
100.0 26.7 73.3 0.0 

理工学部 99 5 91 3 
100.0 5.1 91.9 3.0 

薬学部 90 6 82 2 
100.0 6.7 91.1 2.2 

医学部 112 15 89 8 
100.0 13.4 79.5 7.1 

農学部 144 15 128 1 
100.0 10.4 88.9 0.7 

短期大学部 83 11 70 2 
100.0 13.3 84.3 2.4 

総合社会学部 119 14 102 3 
100.0 11.8 85.7 2.5 

建築学部 68 1 66 1 
100.0 1.5 97.1 1.5 

生物理工学部 96 15 80 1 
100.0 15.6 83.3 1.0 

工学部 106 6 98 2 
100.0 5.7 92.5 1.9 

産業理工学部 116 8 106 2 
100.0 6.9 91.4 1.7 

国際学部 101 8 92 1 
100.0 7.9 91.1 1.0 

情報学部 114 9 103 2 
100.0 7.9 90.4 1.8 

（ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりしたような経験について、
”小・中学校、６～１５歳頃 " については、「ない」が 89.7%、「ある」が 8.6% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 90.7% と高く（女性 88.1%）、「ある」は、女性が 10.2% と高い（男性 7.6%）。
所属学部別では、「ない」は、国際学部が 93.1% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 17.3% と最も高い。

（ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりしたような経験について、
”高校、１６～１８歳頃”については、「ない」が 88.1%、「ある」が 9.9% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 89.8% と高く（女性 85.5%）、「ある」は、女性が 12.7% と高い（男性 8.3%）。
所属学部別では、「ない」は、建築学部が 97.1% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 26.7% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（ウ）のような経験はありましたか。（３）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりした

（３）大学入学後

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（エ）のような経験はありましたか。（１）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （エ）自死を図った

（１）小・中学校、６～１５歳頃

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 73 1,564 32 
100.0 4.4 93.7 1.9 

性　

別

男性 1,048 42 987 19 
100.0 4.0 94.2 1.8 

女性 599 29 558 12 
100.0 4.8 93.2 2.0 

無回答 22 2 19 1 
100.0 9.1 86.4 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 7 105 2 
100.0 6.1 92.1 1.8 

経済学部 110 4 104 2 
100.0 3.6 94.5 1.8 

経営学部 100 3 96 1 
100.0 3.0 96.0 1.0 

文芸学部 75 10 64 1 
100.0 13.3 85.3 1.3 

理工学部 99 2 94 3 
100.0 2.0 94.9 3.0 

薬学部 90 7 81 2 
100.0 7.8 90.0 2.2 

医学部 112 6 98 8 
100.0 5.4 87.5 7.1 

農学部 144 6 137 1 
100.0 4.2 95.1 0.7 

短期大学部 83 2 79 2 
100.0 2.4 95.2 2.4 

総合社会学部 119 9 108 2 
100.0 7.6 90.8 1.7 

建築学部 68 2 64 2 
100.0 2.9 94.1 2.9 

生物理工学部 96 6 89 1 
100.0 6.3 92.7 1.0 

工学部 106 1 103 2 
100.0 0.9 97.2 1.9 

産業理工学部 116 2 113 1 
100.0 1.7 97.4 0.9 

国際学部 101 4 97 0 
100.0 4.0 96.0 0.0 

情報学部 114 1 111 2 
100.0 0.9 97.4 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 38 1,604 27 
100.0 2.3 96.1 1.6 

性　

別

男性 1,048 24 1,007 17 
100.0 2.3 96.1 1.6 

女性 599 13 577 9 
100.0 2.2 96.3 1.5 

無回答 22 1 20 1 
100.0 4.5 90.9 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 3 110 1 
100.0 2.6 96.5 0.9 

経済学部 110 1 108 1 
100.0 0.9 98.2 0.9 

経営学部 100 3 97 0 
100.0 3.0 97.0 0.0 

文芸学部 75 4 70 1 
100.0 5.3 93.3 1.3 

理工学部 99 0 98 1 
100.0 0.0 99.0 1.0 

薬学部 90 0 88 2 
100.0 0.0 97.8 2.2 

医学部 112 1 102 9 
100.0 0.9 91.1 8.0 

農学部 144 7 136 1 
100.0 4.9 94.4 0.7 

短期大学部 83 5 77 1 
100.0 6.0 92.8 1.2 

総合社会学部 119 4 114 1 
100.0 3.4 95.8 0.8 

建築学部 68 1 65 2 
100.0 1.5 95.6 2.9 

生物理工学部 96 1 94 1 
100.0 1.0 97.9 1.0 

工学部 106 1 103 2 
100.0 0.9 97.2 1.9 

産業理工学部 116 3 112 1 
100.0 2.6 96.6 0.9 

国際学部 101 1 99 1 
100.0 1.0 98.0 1.0 

情報学部 114 3 109 2 
100.0 2.6 95.6 1.8 

（ウ）自死について考えたり、自死をほのめかす行動をとったりしたような経験について、
”大学入学後”については、「ない」が 93.7%、「ある」が 4.4% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 94.2% と高く（女性 93.2%）、「ある」は、女性が 4.8% と高い（男性 4.0%）。
所属学部別では、「ない」は、産業理工学部、情報学部が 97.4% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 13.3% と最も高い。

（エ）自死を図ったような経験について、
”小・中学校、６～１５歳頃 " については、「ない」が 96.1%、「ある」が 2.3% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 96.3% と高く（男性 96.1%）、「ある」は、男性が 2.3% と高い（女性 2.2%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 99.0% と最も高い。「ある」は、短期大学部が 6.0% と最も高い。
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問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（エ）のような経験はありましたか。（２）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （エ）自死を図った

（２）高校、１６～１８歳頃

問 3．小学校からこれまでのあいだに、次の（エ）のような経験はありましたか。（３）について、「ある」、「ない」のどちらかに〇をつけてください。
　　 （エ）自死を図った

（３）大学入学後

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 39 1,597 33 
100.0 2.3 95.7 2.0 

性　

別

男性 1,048 19 1,008 21 
100.0 1.8 96.2 2.0 

女性 599 19 569 11 
100.0 3.2 95.0 1.8 

無回答 22 1 20 1 
100.0 4.5 90.9 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 4 108 2 
100.0 3.5 94.7 1.8 

経済学部 110 2 107 1 
100.0 1.8 97.3 0.9 

経営学部 100 4 95 1 
100.0 4.0 95.0 1.0 

文芸学部 75 4 71 0 
100.0 5.3 94.7 0.0 

理工学部 99 0 97 2 
100.0 0.0 98.0 2.0 

薬学部 90 0 88 2 
100.0 0.0 97.8 2.2 

医学部 112 3 101 8 
100.0 2.7 90.2 7.1 

農学部 144 6 136 2 
100.0 4.2 94.4 1.4 

短期大学部 83 5 75 3 
100.0 6.0 90.4 3.6 

総合社会学部 119 2 114 3 
100.0 1.7 95.8 2.5 

建築学部 68 1 66 1 
100.0 1.5 97.1 1.5 

生物理工学部 96 2 93 1 
100.0 2.1 96.9 1.0 

工学部 106 1 103 2 
100.0 0.9 97.2 1.9 

産業理工学部 116 1 113 2 
100.0 0.9 97.4 1.7 

国際学部 101 3 97 1 
100.0 3.0 96.0 1.0 

情報学部 114 0 112 2 
100.0 0.0 98.2 1.8 

全　

体

あ　

る

な　

い

無
回
答

全体 1,669 8 1,626 35 
100.0 0.5 97.4 2.1 

性　

別

男性 1,048 4 1,021 23 
100.0 0.4 97.4 2.2 

女性 599 3 585 11 
100.0 0.5 97.7 1.8 

無回答 22 1 20 1 
100.0 4.5 90.9 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 0 111 3 
100.0 0.0 97.4 2.6 

経済学部 110 0 108 2 
100.0 0.0 98.2 1.8 

経営学部 100 1 98 1 
100.0 1.0 98.0 1.0 

文芸学部 75 0 74 1 
100.0 0.0 98.7 1.3 

理工学部 99 0 97 2 
100.0 0.0 98.0 2.0 

薬学部 90 0 88 2 
100.0 0.0 97.8 2.2 

医学部 112 0 104 8 
100.0 0.0 92.9 7.1 

農学部 144 2 140 2 
100.0 1.4 97.2 1.4 

短期大学部 83 1 80 2 
100.0 1.2 96.4 2.4 

総合社会学部 119 1 116 2 
100.0 0.8 97.5 1.7 

建築学部 68 0 65 3 
100.0 0.0 95.6 4.4 

生物理工学部 96 1 94 1 
100.0 1.0 97.9 1.0 

工学部 106 0 104 2 
100.0 0.0 98.1 1.9 

産業理工学部 116 0 115 1 
100.0 0.0 99.1 0.9 

国際学部 101 2 99 0 
100.0 2.0 98.0 0.0 

情報学部 114 0 111 3 
100.0 0.0 97.4 2.6 

（エ）自死を図ったような経験について、
”高校、１６～１８歳頃”については、「ない」が 95.7%、「ある」が 2.3% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 96.2% と高く（女性 95.0%）、「ある」は、女性が 3.2% と高い（男性 1.8%）。
所属学部別では、「ない」は、情報学部が 98.2% と最も高い。「ある」は、短期大学部が 6.0% と最も高い。

（エ）自死を図ったような経験について、
”大学入学後”については、「ない」が 97.4%、「ある」が 0.5% となっている。
性別では、「ない」は、女性が 97.7% と高く（男性 97.4%）、「ある」も、女性が 0.5% と高い（男性 0.4%）。
所属学部別では、「ない」は、産業理工学部が 99.1% と最も高い。「ある」は、国際学部が 2.0% と最も高い。
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問 4．あなたのまわりの人びとについて、おたずねします。クラスメート（現在過去を問わず）や、近しい友人、親せきや家族に同性愛者はいますか。
　　 （○は１つ）

問 5．クラスメート（現在過去を問わず）や、近しい友人、親せきや家族に性別を変えた、あるいはそうしようと考えている人はいますか。（○は１つ）

全　

体

い
る

そ
う
か

も
し
れ

な
い
人

が
い
る

い
な
い

と
思
う

い
な
い

無
回
答

全体 1,669 246 148 715 554 6 
100.0 14.7 8.9 42.8 33.2 0.4 

性　

別

男性 1,048 110 76 462 395 5 
100.0 10.5 7.3 44.1 37.7 0.5 

女性 599 133 70 244 152 0 
100.0 22.2 11.7 40.7 25.4 0.0 

無回答 22 3 2 9 7 1 
100.0 13.6 9.1 40.9 31.8 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 13 10 51 40 0 
100.0 11.4 8.8 44.7 35.1 0.0 

経済学部 110 15 5 51 39 0 
100.0 13.6 4.5 46.4 35.5 0.0 

経営学部 100 16 9 56 18 1 
100.0 16.0 9.0 56.0 18.0 1.0 

文芸学部 75 14 11 36 14 0 
100.0 18.7 14.7 48.0 18.7 0.0 

理工学部 99 8 3 40 48 0 
100.0 8.1 3.0 40.4 48.5 0.0 

薬学部 90 15 5 42 28 0 
100.0 16.7 5.6 46.7 31.1 0.0 

医学部 112 20 13 38 41 0 
100.0 17.9 11.6 33.9 36.6 0.0 

農学部 144 24 17 64 37 2 
100.0 16.7 11.8 44.4 25.7 1.4 

短期大学部 83 16 8 27 32 0 
100.0 19.3 9.6 32.5 38.6 0.0 

総合社会学部 119 22 11 50 35 1 
100.0 18.5 9.2 42.0 29.4 0.8 

建築学部 68 8 5 26 28 1 
100.0 11.8 7.4 38.2 41.2 1.5 

生物理工学部 96 19 13 36 28 0 
100.0 19.8 13.5 37.5 29.2 0.0 

工学部 106 9 5 43 49 0 
100.0 8.5 4.7 40.6 46.2 0.0 

産業理工学部 116 17 11 54 34 0 
100.0 14.7 9.5 46.6 29.3 0.0 

国際学部 101 18 10 45 28 0 
100.0 17.8 9.9 44.6 27.7 0.0 

情報学部 114 10 9 49 45 1 
100.0 8.8 7.9 43.0 39.5 0.9 

全　

体

い
る

そ
う
か

も
し
れ

な
い
人

が
い
る

い
な
い

と
思
う

い
な
い

無
回
答

全体 1,669 58 73 616 917 5 
100.0 3.5 4.4 36.9 54.9 0.3 

性　

別

男性 1,048 31 29 357 627 4 
100.0 3.0 2.8 34.1 59.8 0.4 

女性 599 26 42 252 279 0 
100.0 4.3 7.0 42.1 46.6 0.0 

無回答 22 1 2 7 11 1 
100.0 4.5 9.1 31.8 50.0 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 7 4 39 64 0 
100.0 6.1 3.5 34.2 56.1 0.0 

経済学部 110 1 3 42 64 0 
100.0 0.9 2.7 38.2 58.2 0.0 

経営学部 100 3 4 45 47 1 
100.0 3.0 4.0 45.0 47.0 1.0 

文芸学部 75 1 8 33 33 0 
100.0 1.3 10.7 44.0 44.0 0.0 

理工学部 99 1 2 31 65 0 
100.0 1.0 2.0 31.3 65.7 0.0 

薬学部 90 2 3 35 50 0 
100.0 2.2 3.3 38.9 55.6 0.0 

医学部 112 8 6 36 62 0 
100.0 7.1 5.4 32.1 55.4 0.0 

農学部 144 7 7 62 67 1 
100.0 4.9 4.9 43.1 46.5 0.7 

短期大学部 83 4 8 28 43 0 
100.0 4.8 9.6 33.7 51.8 0.0 

総合社会学部 119 2 1 48 67 1 
100.0 1.7 0.8 40.3 56.3 0.8 

建築学部 68 4 3 20 40 1 
100.0 5.9 4.4 29.4 58.8 1.5 

生物理工学部 96 7 7 35 47 0 
100.0 7.3 7.3 36.5 49.0 0.0 

工学部 106 3 2 30 71 0 
100.0 2.8 1.9 28.3 67.0 0.0 

産業理工学部 116 3 3 40 70 0 
100.0 2.6 2.6 34.5 60.3 0.0 

国際学部 101 5 4 43 49 0 
100.0 5.0 4.0 42.6 48.5 0.0 

情報学部 114 0 6 43 64 1 
100.0 0.0 5.3 37.7 56.1 0.9 

クラスメート（現在過去を問わず）や、近しい友人、親せきや家族に同性愛者はいますか。については、「いないと思う」が 42.8% で最も高く 、次いで「いない」が 33.2% となっ
ている。
性別では、「いる」は、女性が 22.2% と高く（男性 10.5%）、「いない」は、男性が 37.7% と高い（女性 25.4%）。
所属学部別では、「いる」は、生物理工学部が 19.8% と最も高い。「いない」は、理工学部が 48.5% と最も高い。

クラスメート（現在過去を問わず）や、近しい友人、親せきや家族に性別を変えた、あるいはそうしようと考えている人はいますか。については、「いない」が 54.9% で最も
高く 、次いで「いないと思う」が 36.9% となっている。
性別では、「いる」は、女性が 4.3% と高く（男性 3.0%）、「いない」は、男性が 59.8% と高い（女性 46.6%）。
所属学部別では、「いる」は、生物理工学部が 7.3％と最も高い。

「いない」は、工学部が 67.0% と最も高い。
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問 6．あなたは、誰かから同性愛者・両性愛者である、あるいは性別を変えたい・性別に違和感をもっているといったことを伝えられた（カミングアウトされた）
　　 ことはありますか。（○は１つ）

全　

体

あ

る

な

い

そ
の
他

無
回
答

全体 1,669 228 1,420 17 4 
100.0 13.7 85.1 1.0 0.2 

性　

別

男性 1,048 85 952 9 2 
100.0 8.1 90.8 0.9 0.2 

女性 599 141 450 7 1 
100.0 23.5 75.1 1.2 0.2 

無回答 22 2 18 1 1 
100.0 9.1 81.8 4.5 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 14 99 1 0 
100.0 12.3 86.8 0.9 0.0 

経済学部 110 12 96 2 0 
100.0 10.9 87.3 1.8 0.0 

経営学部 100 12 84 4 0 
100.0 12.0 84.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 19 55 1 0 
100.0 25.3 73.3 1.3 0.0 

理工学部 99 4 95 0 0 
100.0 4.0 96.0 0.0 0.0 

薬学部 90 12 78 0 0 
100.0 13.3 86.7 0.0 0.0 

医学部 112 21 90 1 0 
100.0 18.8 80.4 0.9 0.0 

農学部 144 22 118 4 0 
100.0 15.3 81.9 2.8 0.0 

短期大学部 83 16 63 3 1 
100.0 19.3 75.9 3.6 1.2 

総合社会学部 119 21 97 0 1 
100.0 17.6 81.5 0.0 0.8 

建築学部 68 8 59 0 1 
100.0 11.8 86.8 0.0 1.5 

生物理工学部 96 15 81 0 0 
100.0 15.6 84.4 0.0 0.0 

工学部 106 6 100 0 0 
100.0 5.7 94.3 0.0 0.0 

産業理工学部 116 12 102 1 1 
100.0 10.3 87.9 0.9 0.9 

国際学部 101 19 82 0 0 
100.0 18.8 81.2 0.0 0.0 

情報学部 114 13 101 0 0 
100.0 11.4 88.6 0.0 0.0 

あなたは、誰かから同性愛者・両性愛者である、あるいは性別を変えたい・性別に違和感をもっているといったことを伝えられた（カミングアウトされた）ことはありますか。
については、「ない」が 85.1% で最も高く 、次いで「ある」が 13.7% となっている。
性別では、「ない」は、男性が 90.8% と高く（女性 75.1%）、「ある」は、女性が 23.5% と高い（男性 8.1%）。
所属学部別では、「ない」は、理工学部が 96.0% と最も高い。「ある」は、文芸学部が 25.3% と最も高い。

問 7．（１) 誰からカミングアウトされましたか。あなたとの関係でお答えください。（○はいくつでも）
問 6 で「ある」と答えた方への質問

全　

体

学
校
の

友
人
・

知
人

バ
イ
ト

先
の
友

人
・
知

人 家
族

（
親
・

き
ょ
う

だ
い
）

親
せ
き

近
隣
・

地
域
の

人 そ
の
他

無
回
答

全体 1,669 195 10 6 3 8 18 3 
100.0 11.7 0.6 0.4 0.2 0.5 1.1 0.2 

性　

別

男性 1,048 66 6 2 2 5 11 2 
100.0 6.3 0.6 0.2 0.2 0.5 1.0 0.2 

女性 599 127 4 4 1 3 7 1 
100.0 21.2 0.7 0.7 0.2 0.5 1.2 0.2 

無回答 22 2 0 0 0 0 0 0 
100.0 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 7 1 1 0 2 4 0 
100.0 6.1 0.9 0.9 0.0 1.8 3.5 0.0 

経済学部 110 12 0 0 0 0 0 0 
100.0 10.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

経営学部 100 9 1 0 0 0 1 1 
100.0 9.0 1.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.0 

文芸学部 75 16 0 2 0 0 2 0 
100.0 21.3 0.0 2.7 0.0 0.0 2.7 0.0 

理工学部 99 4 0 0 0 0 0 0 
100.0 4.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

薬学部 90 11 1 0 0 0 0 0 
100.0 12.2 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

医学部 112 18 0 0 0 2 2 0 
100.0 16.1 0.0 0.0 0.0 1.8 1.8 0.0 

農学部 144 22 1 1 1 1 1 0 
100.0 15.3 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 0.0 

短期大学部 83 9 2 1 0 1 2 2 
100.0 10.8 2.4 1.2 0.0 1.2 2.4 2.4 

総合社会学部 119 21 0 0 1 0 1 0 
100.0 17.6 0.0 0.0 0.8 0.0 0.8 0.0 

建築学部 68 5 1 0 0 1 1 0 
100.0 7.4 1.5 0.0 0.0 1.5 1.5 0.0 

生物理工学部 96 14 1 0 0 1 1 0 
100.0 14.6 1.0 0.0 0.0 1.0 1.0 0.0 

工学部 106 5 1 0 0 0 1 0 
100.0 4.7 0.9 0.0 0.0 0.0 0.9 0.0 

産業理工学部 116 11 1 1 0 0 0 0 
100.0 9.5 0.9 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 

国際学部 101 18 0 0 1 0 0 0 
100.0 17.8 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 0.0 

情報学部 114 11 0 0 0 0 2 0 
100.0 9.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 0.0 

誰からカミングアウトされましたか。については、「学校の友人・知人」が 11.7% で最も高く 、次いで「その他」が 1.1% となっている。
性別では、「学校の友人・知人」は、女性が 21.2% と高く（男性 6.3%）、「その他」も、女性が 1.2% と高い（男性 1.0%）。
所属学部別では、「学校の友人・知人」は、文芸学部が 21.3% と最も高い。「その他」は、法学部が 3.5% と最も高い。
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問 7．（２）何人からカミングアウトされましたか。（○は１つ）
問 6 で「ある」と答えた方への質問

問 8．あなたの現在の健康状態はいかがですか。（○は１つ）

全　

体

１

人

2

人

3

人

4

人

5

人

以

上

無
回
答

全体 228 156 43 19 2 7 1 
100.0 68.4 18.9 8.3 0.9 3.1 0.4 

性　

別

男性 85 60 13 6 0 5 1 
100.0 70.6 15.3 7.1 0.0 5.9 1.2 

女性 141 95 29 13 2 2 0 
100.0 67.4 20.6 9.2 1.4 1.4 0.0 

無回答 2 1 1 0 0 0 0 
100.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 14 5 4 4 0 1 0 
100.0 35.7 28.6 28.6 0.0 7.1 0.0 

経済学部 12 7 3 1 0 1 0 
100.0 58.3 25.0 8.3 0.0 8.3 0.0 

経営学部 12 9 2 0 0 1 0 
100.0 75.0 16.7 0.0 0.0 8.3 0.0 

文芸学部 19 15 2 2 0 0 0 
100.0 78.9 10.5 10.5 0.0 0.0 0.0 

理工学部 4 3 0 0 0 1 0 
100.0 75.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 

薬学部 12 10 1 1 0 0 0 
100.0 83.3 8.3 8.3 0.0 0.0 0.0 

医学部 21 13 5 3 0 0 0 
100.0 61.9 23.8 14.3 0.0 0.0 0.0 

農学部 22 17 3 2 0 0 0 
100.0 77.3 13.6 9.1 0.0 0.0 0.0 

短期大学部 16 15 0 0 0 0 1 
100.0 93.8 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 

総合社会学部 21 13 6 1 0 1 0 
100.0 61.9 28.6 4.8 0.0 4.8 0.0 

建築学部 8 6 2 0 0 0 0 
100.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

生物理工学部 15 7 4 2 1 1 0 
100.0 46.7 26.7 13.3 6.7 6.7 0.0 

工学部 6 3 3 0 0 0 0 
100.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

産業理工学部 12 9 1 2 0 0 0 
100.0 75.0 8.3 16.7 0.0 0.0 0.0 

国際学部 19 13 5 1 0 0 0 
100.0 68.4 26.3 5.3 0.0 0.0 0.0 

情報学部 13 10 2 0 1 0 0 
100.0 76.9 15.4 0.0 7.7 0.0 0.0 

全　

体

よ
い

ま
あ
よ

い ふ
つ
う

あ
ま
り

よ
く
な

い よ
く
な

い 無
回
答

全体 1,669 769 448 323 105 10 14 
100.0 46.1 26.8 19.4 6.3 0.6 0.8 

性　

別

男性 1,048 479 276 206 70 9 8 
100.0 45.7 26.3 19.7 6.7 0.9 0.8 

女性 599 282 167 113 32 1 4 
100.0 47.1 27.9 18.9 5.3 0.2 0.7 

無回答 22 8 5 4 3 0 2 
100.0 36.4 22.7 18.2 13.6 0.0 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 47 33 25 7 1 1 
100.0 41.2 28.9 21.9 6.1 0.9 0.9 

経済学部 110 46 34 22 6 1 1 
100.0 41.8 30.9 20.0 5.5 0.9 0.9 

経営学部 100 52 21 22 5 0 0 
100.0 52.0 21.0 22.0 5.0 0.0 0.0 

文芸学部 75 19 22 23 10 1 0 
100.0 25.3 29.3 30.7 13.3 1.3 0.0 

理工学部 99 49 30 14 4 2 0 
100.0 49.5 30.3 14.1 4.0 2.0 0.0 

薬学部 90 45 24 18 3 0 0 
100.0 50.0 26.7 20.0 3.3 0.0 0.0 

医学部 112 54 29 19 9 0 1 
100.0 48.2 25.9 17.0 8.0 0.0 0.9 

農学部 144 64 39 30 8 1 2 
100.0 44.4 27.1 20.8 5.6 0.7 1.4 

短期大学部 83 39 18 17 7 2 0 
100.0 47.0 21.7 20.5 8.4 2.4 0.0 

総合社会学部 119 44 38 24 12 0 1 
100.0 37.0 31.9 20.2 10.1 0.0 0.8 

建築学部 68 33 17 12 3 1 2 
100.0 48.5 25.0 17.6 4.4 1.5 2.9 

生物理工学部 96 45 21 20 7 0 3 
100.0 46.9 21.9 20.8 7.3 0.0 3.1 

工学部 106 65 25 11 4 0 1 
100.0 61.3 23.6 10.4 3.8 0.0 0.9 

産業理工学部 116 43 40 28 3 1 1 
100.0 37.1 34.5 24.1 2.6 0.9 0.9 

国際学部 101 64 22 9 5 0 1 
100.0 63.4 21.8 8.9 5.0 0.0 1.0 

情報学部 114 50 29 27 8 0 0 
100.0 43.9 25.4 23.7 7.0 0.0 0.0 

何人からカミングアウトされましたか。については、「１人」が 68.4% で最も高く 、次いで「2 人」が 18.9% となっている。
性別では、「１人」は、男性が 70.6% と高く（女性 67.4%）、「2 人」は、女性が 20.6% と高い（男性 15.3%）。
所属学部別では、「１人」は、短期大学部が 93.8% と最も高い。「2 人」は、工学部が 50.0% と最も高い。

あなたの現在の健康状態はいかがですか。については、「よい」が 46.1% で最も高く 、次いで「まあよい」が 26.8% となっている。
性別では、「よい」は、女性が 47.1% と高く（男性 45.7%）、「まあよい」も、女性が 27.9% と高い（男性 26.3%）。
所属学部別では、「よい」は、国際学部が 63.4% と最も高い。「まあよい」は、産業理工学部が 34.5% と最も高い。
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問 9．あなたのまわりの人で、次のようなことをしてくれる人はいますか。（それぞれ○は１つ）
（ア）あなたの心配ごとや悩みごとを聞いてくれる人

問 9．あなたのまわりの人で、次のようなことをしてくれる人はいますか。（それぞれ○は１つ）
（イ）あなたの能力や努力を評価してくれる人

全　

体

い
る

い
な
い

無
回
答

全体 1,669 1,572 95 2 
100.0 94.2 5.7 0.1 

性　

別

男性 1,048 967 80 1 
100.0 92.3 7.6 0.1 

女性 599 587 11 1 
100.0 98.0 1.8 0.2 

無回答 22 18 4 0 
100.0 81.8 18.2 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 102 12 0 
100.0 89.5 10.5 0.0 

経済学部 110 106 4 0 
100.0 96.4 3.6 0.0 

経営学部 100 94 6 0 
100.0 94.0 6.0 0.0 

文芸学部 75 69 6 0 
100.0 92.0 8.0 0.0 

理工学部 99 95 4 0 
100.0 96.0 4.0 0.0 

薬学部 90 87 2 1 
100.0 96.7 2.2 1.1 

医学部 112 108 4 0 
100.0 96.4 3.6 0.0 

農学部 144 134 10 0 
100.0 93.1 6.9 0.0 

短期大学部 83 76 7 0 
100.0 91.6 8.4 0.0 

総合社会学部 119 115 3 1 
100.0 96.6 2.5 0.8 

建築学部 68 65 3 0 
100.0 95.6 4.4 0.0 

生物理工学部 96 87 9 0 
100.0 90.6 9.4 0.0 

工学部 106 103 3 0 
100.0 97.2 2.8 0.0 

産業理工学部 116 106 10 0 
100.0 91.4 8.6 0.0 

国際学部 101 99 2 0 
100.0 98.0 2.0 0.0 

情報学部 114 106 8 0 
100.0 93.0 7.0 0.0 

全　

体

い
る

い
な
い

無
回
答

全体 1,669 1,546 120 3 
100.0 92.6 7.2 0.2 

性　

別

男性 1,048 961 86 1 
100.0 91.7 8.2 0.1 

女性 599 567 30 2 
100.0 94.7 5.0 0.3 

無回答 22 18 4 0 
100.0 81.8 18.2 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 104 10 0 
100.0 91.2 8.8 0.0 

経済学部 110 103 7 0 
100.0 93.6 6.4 0.0 

経営学部 100 90 10 0 
100.0 90.0 10.0 0.0 

文芸学部 75 64 11 0 
100.0 85.3 14.7 0.0 

理工学部 99 91 8 0 
100.0 91.9 8.1 0.0 

薬学部 90 85 4 1 
100.0 94.4 4.4 1.1 

医学部 112 110 2 0 
100.0 98.2 1.8 0.0 

農学部 144 132 12 0 
100.0 91.7 8.3 0.0 

短期大学部 83 72 11 0 
100.0 86.7 13.3 0.0 

総合社会学部 119 107 10 2 
100.0 89.9 8.4 1.7 

建築学部 68 65 3 0 
100.0 95.6 4.4 0.0 

生物理工学部 96 88 8 0 
100.0 91.7 8.3 0.0 

工学部 106 103 3 0 
100.0 97.2 2.8 0.0 

産業理工学部 116 106 10 0 
100.0 91.4 8.6 0.0 

国際学部 101 100 1 0 
100.0 99.0 1.0 0.0 

情報学部 114 104 10 0 
100.0 91.2 8.8 0.0 

あなたのまわりの人について、
”あなたの心配ごとや悩みごとを聞いてくれる人 " については、「いる」が 94.2%、「いない」が 5.7% となっている。
性別では、「いる」は、女性が 98.0% と高く（男性 92.3%）、「いない」は、男性が 7.6% と高い（女性 1.8%）。
所属学部別では、「いる」は、国際学部が 98.0% と最も高い。「いない」は、法学部が 10.5% と最も高い。

あなたのまわりの人について、
”あなたの能力や努力を評価してくれる人”については、「いる」が 92.6%、「いない」が 7.2% となっている。
性別では、「いる」は、女性が 94.7% と高く（男性 91.7%）、「いない」は、男性が 8.2% と高い（女性 5.0%）。
所属学部別では、「いる」は、国際学部が 99.0% と最も高い。「いない」は、文芸学部が 14.7% と最も高い。



− 23 −

問 9．あなたのまわりの人で、次のようなことをしてくれる人はいますか。（それぞれ○は１つ）
（ウ）あなたや家族が病気で寝込んだときなどに看病や家事を頼める人

全　

体

い
る

い
な
い

無
回
答

全体 1,669 1,437 229 3 
100.0 86.1 13.7 0.2 

性　

別

男性 1,048 883 164 1 
100.0 84.3 15.6 0.1 

女性 599 535 62 2 
100.0 89.3 10.4 0.3 

無回答 22 19 3 0 
100.0 86.4 13.6 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 97 17 0 
100.0 85.1 14.9 0.0 

経済学部 110 96 14 0 
100.0 87.3 12.7 0.0 

経営学部 100 86 14 0 
100.0 86.0 14.0 0.0 

文芸学部 75 58 17 0 
100.0 77.3 22.7 0.0 

理工学部 99 85 14 0 
100.0 85.9 14.1 0.0 

薬学部 90 82 7 1 
100.0 91.1 7.8 1.1 

医学部 112 100 12 0 
100.0 89.3 10.7 0.0 

農学部 144 119 25 0 
100.0 82.6 17.4 0.0 

短期大学部 83 70 13 0 
100.0 84.3 15.7 0.0 

総合社会学部 119 98 19 2 
100.0 82.4 16.0 1.7 

建築学部 68 57 11 0 
100.0 83.8 16.2 0.0 

生物理工学部 96 85 11 0 
100.0 88.5 11.5 0.0 

工学部 106 92 14 0 
100.0 86.8 13.2 0.0 

産業理工学部 116 101 15 0 
100.0 87.1 12.9 0.0 

国際学部 101 95 6 0 
100.0 94.1 5.9 0.0 

情報学部 114 94 20 0 
100.0 82.5 17.5 0.0 

あなたのまわりの人について、
”あなたや家族が病気で寝込んだときなどに看病や家事を頼める人”については、「いる」が 86.1%、「いない」が 13.7% となっている。
性別では、「いる」は、女性が 89.3% と高く（男性 84.3%）、「いない」は、男性が 15.6% と高い（女性 10.4%）。
所属学部別では、「いる」は、国際学部が 94.1% と最も高い。「いない」は、文芸学部が 22.7% と最も高い。

問 10．次の（ア）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ア）男性は、女性のような服装をするべきではない

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 40 139 346 1,140 4 
100.0 2.4 8.3 20.7 68.3 0.2 

性　

別

男性 1,048 34 115 242 654 3 
100.0 3.2 11.0 23.1 62.4 0.3 

女性 599 4 21 101 472 1 
100.0 0.7 3.5 16.9 78.8 0.2 

無回答 22 2 3 3 14 0 
100.0 9.1 13.6 13.6 63.6 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 3 14 27 70 0 
100.0 2.6 12.3 23.7 61.4 0.0 

経済学部 110 3 13 24 70 0 
100.0 2.7 11.8 21.8 63.6 0.0 

経営学部 100 1 14 17 68 0 
100.0 1.0 14.0 17.0 68.0 0.0 

文芸学部 75 1 6 13 55 0 
100.0 1.3 8.0 17.3 73.3 0.0 

理工学部 99 3 6 22 68 0 
100.0 3.0 6.1 22.2 68.7 0.0 

薬学部 90 1 8 21 58 2 
100.0 1.1 8.9 23.3 64.4 2.2 

医学部 112 5 7 21 79 0 
100.0 4.5 6.3 18.8 70.5 0.0 

農学部 144 3 11 28 102 0 
100.0 2.1 7.6 19.4 70.8 0.0 

短期大学部 83 3 1 15 64 0 
100.0 3.6 1.2 18.1 77.1 0.0 

総合社会学部 119 0 4 29 85 1 
100.0 0.0 3.4 24.4 71.4 0.8 

建築学部 68 0 5 15 48 0 
100.0 0.0 7.4 22.1 70.6 0.0 

生物理工学部 96 2 5 20 69 0 
100.0 2.1 5.2 20.8 71.9 0.0 

工学部 106 7 10 27 62 0 
100.0 6.6 9.4 25.5 58.5 0.0 

産業理工学部 116 3 20 21 71 1 
100.0 2.6 17.2 18.1 61.2 0.9 

国際学部 101 1 4 16 80 0 
100.0 1.0 4.0 15.8 79.2 0.0 

情報学部 114 3 9 25 77 0 
100.0 2.6 7.9 21.9 67.5 0.0 

”男性は、女性のような服装をするべきではない”については、「そう思わない」が 68.3% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 20.7% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 78.8% と高く（男性 62.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 23.1% と高い（女性 16.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 79.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 25.5% と最も高い。
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問 10．次の（イ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（イ）女性は、男性のような服装をするべきではない

問 10．次の（ウ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ウ）男の子は男らしく、女の子は女らしく育てるべきだ

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 26 63 317 1,259 4 
100.0 1.6 3.8 19.0 75.4 0.2 

性　

別

男性 1,048 22 54 237 732 3 
100.0 2.1 5.2 22.6 69.8 0.3 

女性 599 3 7 77 511 1 
100.0 0.5 1.2 12.9 85.3 0.2 

無回答 22 1 2 3 16 0 
100.0 4.5 9.1 13.6 72.7 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 8 25 80 0 
100.0 0.9 7.0 21.9 70.2 0.0 

経済学部 110 2 5 24 79 0 
100.0 1.8 4.5 21.8 71.8 0.0 

経営学部 100 1 7 19 73 0 
100.0 1.0 7.0 19.0 73.0 0.0 

文芸学部 75 0 2 11 62 0 
100.0 0.0 2.7 14.7 82.7 0.0 

理工学部 99 3 5 21 70 0 
100.0 3.0 5.1 21.2 70.7 0.0 

薬学部 90 0 2 18 68 2 
100.0 0.0 2.2 20.0 75.6 2.2 

医学部 112 5 4 22 81 0 
100.0 4.5 3.6 19.6 72.3 0.0 

農学部 144 2 1 26 115 0 
100.0 1.4 0.7 18.1 79.9 0.0 

短期大学部 83 3 1 13 66 0 
100.0 3.6 1.2 15.7 79.5 0.0 

総合社会学部 119 0 3 21 94 1 
100.0 0.0 2.5 17.6 79.0 0.8 

建築学部 68 0 3 15 50 0 
100.0 0.0 4.4 22.1 73.5 0.0 

生物理工学部 96 1 2 15 78 0 
100.0 1.0 2.1 15.6 81.3 0.0 

工学部 106 3 2 27 74 0 
100.0 2.8 1.9 25.5 69.8 0.0 

産業理工学部 116 3 9 24 79 1 
100.0 2.6 7.8 20.7 68.1 0.9 

国際学部 101 1 3 13 84 0 
100.0 1.0 3.0 12.9 83.2 0.0 

情報学部 114 1 5 19 89 0 
100.0 0.9 4.4 16.7 78.1 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 0 64 217 353 1,025 10 
100.0 3.8 13.0 21.2 61.4 0.6 

性　

別

男性 1,048 54 178 239 571 6 
100.0 5.2 17.0 22.8 54.5 0.6 

女性 599 9 30 112 444 4 
100.0 1.5 5.0 18.7 74.1 0.7 

無回答 22 1 9 2 10 0 
100.0 4.5 40.9 9.1 45.5 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 2 15 27 70 0 
100.0 1.8 13.2 23.7 61.4 0.0 

経済学部 110 5 14 28 62 1 
100.0 4.5 12.7 25.5 56.4 0.9 

経営学部 100 2 15 22 60 1 
100.0 2.0 15.0 22.0 60.0 1.0 

文芸学部 75 1 9 13 52 0 
100.0 1.3 12.0 17.3 69.3 0.0 

理工学部 99 5 14 26 54 0 
100.0 5.1 14.1 26.3 54.5 0.0 

薬学部 90 1 11 25 50 3 
100.0 1.1 12.2 27.8 55.6 3.3 

医学部 112 9 14 15 74 0 
100.0 8.0 12.5 13.4 66.1 0.0 

農学部 144 7 14 31 91 1 
100.0 4.9 9.7 21.5 63.2 0.7 

短期大学部 83 4 10 19 50 0 
100.0 4.8 12.0 22.9 60.2 0.0 

総合社会学部 119 2 13 24 78 2 
100.0 1.7 10.9 20.2 65.5 1.7 

建築学部 68 2 12 15 39 0 
100.0 2.9 17.6 22.1 57.4 0.0 

生物理工学部 96 2 8 18 67 1 
100.0 2.1 8.3 18.8 69.8 1.0 

工学部 106 9 19 25 53 0 
100.0 8.5 17.9 23.6 50.0 0.0 

産業理工学部 116 7 24 25 59 1 
100.0 6.0 20.7 21.6 50.9 0.9 

国際学部 101 3 2 18 78 0 
100.0 3.0 2.0 17.8 77.2 0.0 

情報学部 114 2 17 20 75 0 
100.0 1.8 14.9 17.5 65.8 0.0 

”女性は、男性のような服装をするべきではない”については、「そう思わない」が 75.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 19.0% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 85.3% と高く（男性 69.8%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 22.6% と高い（女性 12.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 83.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 25.5% と最も高い。

”男の子は男らしく、女の子は女らしく育てるべきだ”については、「そう思わない」が 61.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 21.2% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 74.1% と高く（男性 54.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 22.8% と高い（女性 18.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 77.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、薬学部が 27.8% と最も高い。
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問 10．次の（エ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（エ）少子化対策として、結婚や出産を奨励すべきだ

問 10．次の（オ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（オ）結婚後は、夫は外で働き、妻は家庭を守るべきだ

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 370 591 327 373 8 
100.0 22.2 35.4 19.6 22.3 0.5 

性　

別

男性 1,048 290 378 188 188 4 
100.0 27.7 36.1 17.9 17.9 0.4 

女性 599 74 206 137 179 3 
100.0 12.4 34.4 22.9 29.9 0.5 

無回答 22 6 7 2 6 1 
100.0 27.3 31.8 9.1 27.3 4.5 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 32 41 17 24 0 
100.0 28.1 36.0 14.9 21.1 0.0 

経済学部 110 25 40 22 23 0 
100.0 22.7 36.4 20.0 20.9 0.0 

経営学部 100 25 32 19 24 0 
100.0 25.0 32.0 19.0 24.0 0.0 

文芸学部 75 13 19 21 22 0 
100.0 17.3 25.3 28.0 29.3 0.0 

理工学部 99 30 35 17 17 0 
100.0 30.3 35.4 17.2 17.2 0.0 

薬学部 90 17 35 15 22 1 
100.0 18.9 38.9 16.7 24.4 1.1 

医学部 112 24 38 24 26 0 
100.0 21.4 33.9 21.4 23.2 0.0 

農学部 144 25 50 31 36 2 
100.0 17.4 34.7 21.5 25.0 1.4 

短期大学部 83 20 21 17 23 2 
100.0 24.1 25.3 20.5 27.7 2.4 

総合社会学部 119 17 53 21 27 1 
100.0 14.3 44.5 17.6 22.7 0.8 

建築学部 68 11 22 17 18 0 
100.0 16.2 32.4 25.0 26.5 0.0 

生物理工学部 96 14 35 15 32 0 
100.0 14.6 36.5 15.6 33.3 0.0 

工学部 106 24 48 17 17 0 
100.0 22.6 45.3 16.0 16.0 0.0 

産業理工学部 116 35 42 18 20 1 
100.0 30.2 36.2 15.5 17.2 0.9 

国際学部 101 23 29 27 22 0 
100.0 22.8 28.7 26.7 21.8 0.0 

情報学部 114 26 43 27 18 0 
100.0 22.8 37.7 23.7 15.8 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 30 100 387 1,145 7 
100.0 1.8 6.0 23.2 68.6 0.4 

性　

別

男性 1,048 24 85 292 643 4 
100.0 2.3 8.1 27.9 61.4 0.4 

女性 599 6 13 91 486 3 
100.0 1.0 2.2 15.2 81.1 0.5 

無回答 22 0 2 4 16 0 
100.0 0.0 9.1 18.2 72.7 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 0 15 24 75 0 
100.0 0.0 13.2 21.1 65.8 0.0 

経済学部 110 1 6 30 73 0 
100.0 0.9 5.5 27.3 66.4 0.0 

経営学部 100 2 6 23 69 0 
100.0 2.0 6.0 23.0 69.0 0.0 

文芸学部 75 3 2 10 60 0 
100.0 4.0 2.7 13.3 80.0 0.0 

理工学部 99 2 5 28 64 0 
100.0 2.0 5.1 28.3 64.6 0.0 

薬学部 90 1 6 18 64 1 
100.0 1.1 6.7 20.0 71.1 1.1 

医学部 112 6 7 22 77 0 
100.0 5.4 6.3 19.6 68.8 0.0 

農学部 144 3 4 26 109 2 
100.0 2.1 2.8 18.1 75.7 1.4 

短期大学部 83 2 4 24 52 1 
100.0 2.4 4.8 28.9 62.7 1.2 

総合社会学部 119 0 6 31 80 2 
100.0 0.0 5.0 26.1 67.2 1.7 

建築学部 68 0 9 16 43 0 
100.0 0.0 13.2 23.5 63.2 0.0 

生物理工学部 96 1 2 20 73 0 
100.0 1.0 2.1 20.8 76.0 0.0 

工学部 106 2 6 27 71 0 
100.0 1.9 5.7 25.5 67.0 0.0 

産業理工学部 116 4 12 36 63 1 
100.0 3.4 10.3 31.0 54.3 0.9 

国際学部 101 3 2 23 73 0 
100.0 3.0 2.0 22.8 72.3 0.0 

情報学部 114 0 8 25 81 0 
100.0 0.0 7.0 21.9 71.1 0.0 

”少子化対策として、結婚や出産を奨励すべきだ”については、「どちらかといえばそう思う」が 35.4% で最も高く、次いで「そう思わない」が 22.3% となっている。
性別では、「どちらかといえばそう思う」は、男性が 36.1% と高く（女性 34.4%）、「そう思わない」は、女性が 29.9% と高い（男性 17.9%）。
所属学部別では、「どちらかといえばそう思う」は、工学部が 45.3% と最も高い。「そう思わない」は、生物理工学部が 33.3% と最も高い。

”結婚後は、夫は外で働き、妻は家庭を守るべきだ”については、「そう思わない」が 68.6% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 23.2% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 81.1% と高く（男性 61.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 27.9% と高い（女性 15.2%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 80.0% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、産業理工学部が 31.0% と最も高い。
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問 10．次の（カ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（カ）夫と妻は、名字（姓）を同じにする必要はなく、名字が違ってもよい

問 10．次の（キ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（キ）男性どうしや、女性どうしのカップルが、子どもを育ててもよい

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 707 402 340 215 5 
100.0 42.4 24.1 20.4 12.9 0.3 

性　

別

男性 1,048 386 251 243 164 4 
100.0 36.8 24.0 23.2 15.6 0.4 

女性 599 315 146 89 48 1 
100.0 52.6 24.4 14.9 8.0 0.2 

無回答 22 6 5 8 3 0 
100.0 27.3 22.7 36.4 13.6 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 52 22 26 14 0 
100.0 45.6 19.3 22.8 12.3 0.0 

経済学部 110 47 28 27 8 0 
100.0 42.7 25.5 24.5 7.3 0.0 

経営学部 100 39 22 21 18 0 
100.0 39.0 22.0 21.0 18.0 0.0 

文芸学部 75 38 20 9 7 1 
100.0 50.7 26.7 12.0 9.3 1.3 

理工学部 99 26 27 31 15 0 
100.0 26.3 27.3 31.3 15.2 0.0 

薬学部 90 37 26 20 6 1 
100.0 41.1 28.9 22.2 6.7 1.1 

医学部 112 50 30 17 15 0 
100.0 44.6 26.8 15.2 13.4 0.0 

農学部 144 65 33 20 26 0 
100.0 45.1 22.9 13.9 18.1 0.0 

短期大学部 83 37 15 15 16 0 
100.0 44.6 18.1 18.1 19.3 0.0 

総合社会学部 119 62 33 18 5 1 
100.0 52.1 27.7 15.1 4.2 0.8 

建築学部 68 23 16 16 13 0 
100.0 33.8 23.5 23.5 19.1 0.0 

生物理工学部 96 45 19 18 14 0 
100.0 46.9 19.8 18.8 14.6 0.0 

工学部 106 32 27 30 17 0 
100.0 30.2 25.5 28.3 16.0 0.0 

産業理工学部 116 47 27 26 15 1 
100.0 40.5 23.3 22.4 12.9 0.9 

国際学部 101 56 16 22 7 0 
100.0 55.4 15.8 21.8 6.9 0.0 

情報学部 114 47 33 19 14 1 
100.0 41.2 28.9 16.7 12.3 0.9 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 883 440 206 138 2 
100.0 52.9 26.4 12.3 8.3 0.1 

性　

別

男性 1,048 480 303 161 103 1 
100.0 45.8 28.9 15.4 9.8 0.1 

女性 599 392 132 41 33 1 
100.0 65.4 22.0 6.8 5.5 0.2 

無回答 22 11 5 4 2 0 
100.0 50.0 22.7 18.2 9.1 0.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 58 35 14 7 0 
100.0 50.9 30.7 12.3 6.1 0.0 

経済学部 110 44 37 20 9 0 
100.0 40.0 33.6 18.2 8.2 0.0 

経営学部 100 57 22 13 8 0 
100.0 57.0 22.0 13.0 8.0 0.0 

文芸学部 75 43 16 11 5 0 
100.0 57.3 21.3 14.7 6.7 0.0 

理工学部 99 36 40 10 13 0 
100.0 36.4 40.4 10.1 13.1 0.0 

薬学部 90 46 23 17 3 1 
100.0 51.1 25.6 18.9 3.3 1.1 

医学部 112 62 24 17 9 0 
100.0 55.4 21.4 15.2 8.0 0.0 

農学部 144 80 28 19 17 0 
100.0 55.6 19.4 13.2 11.8 0.0 

短期大学部 83 39 28 11 5 0 
100.0 47.0 33.7 13.3 6.0 0.0 

総合社会学部 119 82 25 7 4 1 
100.0 68.9 21.0 5.9 3.4 0.8 

建築学部 68 34 19 10 5 0 
100.0 50.0 27.9 14.7 7.4 0.0 

生物理工学部 96 61 17 7 11 0 
100.0 63.5 17.7 7.3 11.5 0.0 

工学部 106 51 29 15 11 0 
100.0 48.1 27.4 14.2 10.4 0.0 

産業理工学部 116 56 36 17 7 0 
100.0 48.3 31.0 14.7 6.0 0.0 

国際学部 101 67 22 6 6 0 
100.0 66.3 21.8 5.9 5.9 0.0 

情報学部 114 59 32 9 14 0 
100.0 51.8 28.1 7.9 12.3 0.0 

”夫と妻は、名字（姓）を同じにする必要はなく、名字が違ってもよい”については、「そう思う」が 42.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思う」が 24.1% となっ
ている。
性別では、「そう思う」は、女性が 52.6% と高く（男性 36.8%）、「どちらかといえばそう思う」も、女性が 24.4% と高い（男性 24.0%）。
所属学部別では、「そう思う」は、国際学部が 55.4% と最も高い。「どちらかといえばそう思う」は、薬学部、情報学部が 28.9% と最も高い。

”男性どうしや、女性どうしのカップルが、子どもを育ててもよい”については、「そう思う」が 52.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思う」が 26.4% となっている。
性別では、「そう思う」は、女性が 65.4% と高く（男性 45.8%）、「どちらかといえばそう思う」は、男性が 28.9% と高い（女性 22.0%）。
所属学部別では、「そう思う」は、総合社会学部が 68.9% と最も高い。「どちらかといえばそう思う」は、理工学部が 40.4% と最も高い。
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問 11．同性どうしの結婚を法で認めるかどうかについて、あなたはどう思いますか。あなたのお気持ちやお考えにあてはまるものにすべて○をつけてください。
　　  （○はいくつでも）

全　

体

愛
し
合
っ

て
い
れ
ば

よ
い

誰
に
も
平

等
に
、
結

婚
す
る
権

利
が
あ
る

海
外
で
認

め
ら
れ
て

い
る
か
ら
、

日
本
で
も

あ
っ
て
よ
い

伝
統
的

な
家
族
の

あ
り
方
が

失
わ
れ
る

生
殖
に
む

す
び
つ
か
な

い
か
ら
好

ま
し
く
な

い 海
外
で
は
あ

り
得
る
か
も
し

れ
な
い
が
、
日

本
の
社
会
に

は
そ
ぐ
わ
な
い

新
し
い
家

族
の
あ
り

方
に
つ
な
が

る
の
で
よ
い

こ
の
な
か

に
あ
て
は

ま
る
も
の

は
な
い

無
回
答

全体 1,669 1,211 1,160 664 91 119 92 684 56 23 
100.0 72.6 69.5 39.8 5.5 7.1 5.5 41.0 3.4 1.4 

性　

別

男性 1,048 735 640 317 73 94 78 321 47 15 
100.0 70.1 61.1 30.2 7.0 9.0 7.4 30.6 4.5 1.4 

女性 599 460 509 337 18 23 13 356 8 5 
100.0 76.8 85.0 56.3 3.0 3.8 2.2 59.4 1.3 0.8 

無回答 22 16 11 10 0 2 1 7 1 3 
100.0 72.7 50.0 45.5 0.0 9.1 4.5 31.8 4.5 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 82 81 42 11 8 11 54 5 2 
100.0 71.9 71.1 36.8 9.6 7.0 9.6 47.4 4.4 1.8 

経済学部 110 80 74 43 3 10 6 42 4 0 
100.0 72.7 67.3 39.1 2.7 9.1 5.5 38.2 3.6 0.0 

経営学部 100 74 74 42 8 8 6 40 1 0 
100.0 74.0 74.0 42.0 8.0 8.0 6.0 40.0 1.0 0.0 

文芸学部 75 55 55 26 4 7 4 34 4 0 
100.0 73.3 73.3 34.7 5.3 9.3 5.3 45.3 5.3 0.0 

理工学部 99 69 56 39 6 7 5 27 2 1 
100.0 69.7 56.6 39.4 6.1 7.1 5.1 27.3 2.0 1.0 

薬学部 90 58 64 47 3 2 5 34 4 1 
100.0 64.4 71.1 52.2 3.3 2.2 5.6 37.8 4.4 1.1 

医学部 112 89 75 40 10 13 10 38 3 0 
100.0 79.5 67.0 35.7 8.9 11.6 8.9 33.9 2.7 0.0 

農学部 144 114 97 63 7 12 10 63 6 4 
100.0 79.2 67.4 43.8 4.9 8.3 6.9 43.8 4.2 2.8 

短期大学部 83 57 65 41 3 8 4 44 2 1 
100.0 68.7 78.3 49.4 3.6 9.6 4.8 53.0 2.4 1.2 

総合社会学部 119 99 100 58 5 3 3 71 4 1 
100.0 83.2 84.0 48.7 4.2 2.5 2.5 59.7 3.4 0.8 

建築学部 68 52 39 20 2 4 3 19 2 3 
100.0 76.5 57.4 29.4 2.9 5.9 4.4 27.9 2.9 4.4 

生物理工学部 96 68 71 33 5 6 5 49 5 2 
100.0 70.8 74.0 34.4 5.2 6.3 5.2 51.0 5.2 2.1 

工学部 106 74 66 36 8 6 3 34 2 0 
100.0 69.8 62.3 34.0 7.5 5.7 2.8 32.1 1.9 0.0 

産業理工学部 116 68 79 45 6 7 6 42 3 2 
100.0 58.6 68.1 38.8 5.2 6.0 5.2 36.2 2.6 1.7 

国際学部 101 78 81 46 4 9 2 52 0 4 
100.0 77.2 80.2 45.5 4.0 8.9 2.0 51.5 0.0 4.0 

情報学部 114 76 68 32 5 7 9 37 9 1 
100.0 66.7 59.6 28.1 4.4 6.1 7.9 32.5 7.9 0.9 

同性どうしの結婚を法で認めるかどうかについて、あなたはどう思いますか。については、「愛し合っていればよい」が 72.6% で最も高く 、次いで「誰にも平等に、結婚す
る権利がある」が 69.5% となっている。
性別では、「愛し合っていればよい」は、女性が 76.8% と高く（男性 70.1%）、「誰にも平等に、結婚する権利がある」も、女性が 85.0% と高い（男性 61.1%）。
所属学部別では、「愛し合っていればよい」は、総合社会学部が 83.2% と最も高い。「誰にも平等に、結婚する権利がある」も、総合社会学部が 84.0% と最も高い。

問 12．次の（ア）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ア）同性愛は、精神医学上、疾患であると認識されている

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 104 225 457 877 6 
100.0 6.2 13.5 27.4 52.5 0.4 

性　

別

男性 1,048 86 174 315 470 3 
100.0 8.2 16.6 30.1 44.8 0.3 

女性 599 16 50 134 398 1 
100.0 2.7 8.3 22.4 66.4 0.2 

無回答 22 2 1 8 9 2 
100.0 9.1 4.5 36.4 40.9 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 10 15 34 55 0 
100.0 8.8 13.2 29.8 48.2 0.0 

経済学部 110 7 16 38 49 0 
100.0 6.4 14.5 34.5 44.5 0.0 

経営学部 100 6 17 22 55 0 
100.0 6.0 17.0 22.0 55.0 0.0 

文芸学部 75 5 9 19 42 0 
100.0 6.7 12.0 25.3 56.0 0.0 

理工学部 99 8 20 30 40 1 
100.0 8.1 20.2 30.3 40.4 1.0 

薬学部 90 2 9 21 58 0 
100.0 2.2 10.0 23.3 64.4 0.0 

医学部 112 11 17 25 59 0 
100.0 9.8 15.2 22.3 52.7 0.0 

農学部 144 13 20 37 74 0 
100.0 9.0 13.9 25.7 51.4 0.0 

短期大学部 83 7 10 23 43 0 
100.0 8.4 12.0 27.7 51.8 0.0 

総合社会学部 119 3 11 29 75 1 
100.0 2.5 9.2 24.4 63.0 0.8 

建築学部 68 1 12 17 36 2 
100.0 1.5 17.6 25.0 52.9 2.9 

生物理工学部 96 7 10 25 54 0 
100.0 7.3 10.4 26.0 56.3 0.0 

工学部 106 5 18 39 44 0 
100.0 4.7 17.0 36.8 41.5 0.0 

産業理工学部 116 5 15 33 63 0 
100.0 4.3 12.9 28.4 54.3 0.0 

国際学部 101 7 6 21 65 2 
100.0 6.9 5.9 20.8 64.4 2.0 

情報学部 114 6 17 36 55 0 
100.0 5.3 14.9 31.6 48.2 0.0 

" 同性愛は、精神医学上、疾患であると認識されている " については、「そう思わない」が 52.5% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 27.4% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 66.4% と高く（男性 44.8%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 30.1% と高い（女性 22.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、薬学部、国際学部が 64.4% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 36.8% と最も高い。
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問 12．次の（イ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（イ）身体の性別に違和感をもつことは、精神医学上、疾患であると認識されている

問 12．次の（ウ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ウ）身体の性は、男と女の２つのみである

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 112 296 462 793 6 
100.0 6.7 17.7 27.7 47.5 0.4 

性　

別

男性 1,048 89 217 315 424 3 
100.0 8.5 20.7 30.1 40.5 0.3 

女性 599 22 75 140 361 1 
100.0 3.7 12.5 23.4 60.3 0.2 

無回答 22 1 4 7 8 2 
100.0 4.5 18.2 31.8 36.4 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 11 20 37 46 0 
100.0 9.6 17.5 32.5 40.4 0.0 

経済学部 110 7 21 37 45 0 
100.0 6.4 19.1 33.6 40.9 0.0 

経営学部 100 7 18 22 53 0 
100.0 7.0 18.0 22.0 53.0 0.0 

文芸学部 75 3 10 21 41 0 
100.0 4.0 13.3 28.0 54.7 0.0 

理工学部 99 7 24 30 37 1 
100.0 7.1 24.2 30.3 37.4 1.0 

薬学部 90 3 17 21 49 0 
100.0 3.3 18.9 23.3 54.4 0.0 

医学部 112 13 21 31 47 0 
100.0 11.6 18.8 27.7 42.0 0.0 

農学部 144 12 31 34 67 0 
100.0 8.3 21.5 23.6 46.5 0.0 

短期大学部 83 8 9 24 42 0 
100.0 9.6 10.8 28.9 50.6 0.0 

総合社会学部 119 3 22 28 65 1 
100.0 2.5 18.5 23.5 54.6 0.8 

建築学部 68 2 16 14 34 2 
100.0 2.9 23.5 20.6 50.0 2.9 

生物理工学部 96 8 13 27 48 0 
100.0 8.3 13.5 28.1 50.0 0.0 

工学部 106 7 24 37 38 0 
100.0 6.6 22.6 34.9 35.8 0.0 

産業理工学部 116 6 15 37 58 0 
100.0 5.2 12.9 31.9 50.0 0.0 

国際学部 101 7 10 17 65 2 
100.0 6.9 9.9 16.8 64.4 2.0 

情報学部 114 8 20 38 48 0 
100.0 7.0 17.5 33.3 42.1 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 461 322 306 574 6 
100.0 27.6 19.3 18.3 34.4 0.4 

性　

別

男性 1,048 350 222 194 280 2 
100.0 33.4 21.2 18.5 26.7 0.2 

女性 599 102 94 111 291 1 
100.0 17.0 15.7 18.5 48.6 0.2 

無回答 22 9 6 1 3 3 
100.0 40.9 27.3 4.5 13.6 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 34 26 16 38 0 
100.0 29.8 22.8 14.0 33.3 0.0 

経済学部 110 31 28 19 32 0 
100.0 28.2 25.5 17.3 29.1 0.0 

経営学部 100 29 19 23 28 1 
100.0 29.0 19.0 23.0 28.0 1.0 

文芸学部 75 27 10 9 29 0 
100.0 36.0 13.3 12.0 38.7 0.0 

理工学部 99 36 19 22 21 1 
100.0 36.4 19.2 22.2 21.2 1.0 

薬学部 90 15 19 17 39 0 
100.0 16.7 21.1 18.9 43.3 0.0 

医学部 112 28 17 25 42 0 
100.0 25.0 15.2 22.3 37.5 0.0 

農学部 144 43 24 25 52 0 
100.0 29.9 16.7 17.4 36.1 0.0 

短期大学部 83 24 14 11 34 0 
100.0 28.9 16.9 13.3 41.0 0.0 

総合社会学部 119 22 24 27 45 1 
100.0 18.5 20.2 22.7 37.8 0.8 

建築学部 68 9 18 12 27 2 
100.0 13.2 26.5 17.6 39.7 2.9 

生物理工学部 96 30 13 17 36 0 
100.0 31.3 13.5 17.7 37.5 0.0 

工学部 106 33 30 19 24 0 
100.0 31.1 28.3 17.9 22.6 0.0 

産業理工学部 116 42 21 21 32 0 
100.0 36.2 18.1 18.1 27.6 0.0 

国際学部 101 20 15 12 53 1 
100.0 19.8 14.9 11.9 52.5 1.0 

情報学部 114 30 19 27 38 0 
100.0 26.3 16.7 23.7 33.3 0.0 

" 身体の性別に違和感をもつことは、精神医学上、疾患であると認識されている " については、「そう思わない」が 47.5% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」
が 27.7% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 60.3% と高く（男性 40.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 30.1% と高い（女性 23.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 64.4% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 34.9% と最も高い。

" 身体の性は、男と女の２つのみである " については、「そう思わない」が 34.4% で最も高く、次いで「そう思う」が 27.6% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 48.6% と高く（男性 26.7%）、「そう思う」は、男性が 33.4% と高い（女性 17.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 52.5% と最も高い。「そう思う」は、理工学部が 36.4% と最も高い。
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問 12．次の（エ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（エ）同性愛は、思春期の一時的なものである

問 12．次の（オ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（オ）同性愛は、生まれつきのものである

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 41 71 496 1,054 7 
100.0 2.5 4.3 29.7 63.2 0.4 

性　

別

男性 1,048 34 56 351 604 3 
100.0 3.2 5.3 33.5 57.6 0.3 

女性 599 5 14 138 440 2 
100.0 0.8 2.3 23.0 73.5 0.3 

無回答 22 2 1 7 10 2 
100.0 9.1 4.5 31.8 45.5 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 5 29 78 1 
100.0 0.9 4.4 25.4 68.4 0.9 

経済学部 110 1 7 41 61 0 
100.0 0.9 6.4 37.3 55.5 0.0 

経営学部 100 5 5 26 64 0 
100.0 5.0 5.0 26.0 64.0 0.0 

文芸学部 75 1 1 15 57 1 
100.0 1.3 1.3 20.0 76.0 1.3 

理工学部 99 1 6 41 51 0 
100.0 1.0 6.1 41.4 51.5 0.0 

薬学部 90 0 1 27 62 0 
100.0 0.0 1.1 30.0 68.9 0.0 

医学部 112 6 3 32 71 0 
100.0 5.4 2.7 28.6 63.4 0.0 

農学部 144 6 7 32 99 0 
100.0 4.2 4.9 22.2 68.8 0.0 

短期大学部 83 3 2 21 57 0 
100.0 3.6 2.4 25.3 68.7 0.0 

総合社会学部 119 0 2 31 85 1 
100.0 0.0 1.7 26.1 71.4 0.8 

建築学部 68 0 4 22 40 2 
100.0 0.0 5.9 32.4 58.8 2.9 

生物理工学部 96 2 4 35 55 0 
100.0 2.1 4.2 36.5 57.3 0.0 

工学部 106 4 13 36 53 0 
100.0 3.8 12.3 34.0 50.0 0.0 

産業理工学部 116 6 7 37 66 0 
100.0 5.2 6.0 31.9 56.9 0.0 

国際学部 101 2 0 23 74 2 
100.0 2.0 0.0 22.8 73.3 2.0 

情報学部 114 2 3 40 69 0 
100.0 1.8 2.6 35.1 60.5 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 143 329 593 595 9 
100.0 8.6 19.7 35.5 35.7 0.5 

性　

別

男性 1,048 105 225 384 327 7 
100.0 10.0 21.5 36.6 31.2 0.7 

女性 599 34 103 202 260 0 
100.0 5.7 17.2 33.7 43.4 0.0 

無回答 22 4 1 7 8 2 
100.0 18.2 4.5 31.8 36.4 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 8 19 47 40 0 
100.0 7.0 16.7 41.2 35.1 0.0 

経済学部 110 4 21 42 41 2 
100.0 3.6 19.1 38.2 37.3 1.8 

経営学部 100 8 23 33 36 0 
100.0 8.0 23.0 33.0 36.0 0.0 

文芸学部 75 4 18 19 34 0 
100.0 5.3 24.0 25.3 45.3 0.0 

理工学部 99 10 23 35 31 0 
100.0 10.1 23.2 35.4 31.3 0.0 

薬学部 90 4 18 41 27 0 
100.0 4.4 20.0 45.6 30.0 0.0 

医学部 112 17 25 31 39 0 
100.0 15.2 22.3 27.7 34.8 0.0 

農学部 144 16 30 42 56 0 
100.0 11.1 20.8 29.2 38.9 0.0 

短期大学部 83 8 15 30 30 0 
100.0 9.6 18.1 36.1 36.1 0.0 

総合社会学部 119 8 26 40 44 1 
100.0 6.7 21.8 33.6 37.0 0.8 

建築学部 68 6 16 21 23 2 
100.0 8.8 23.5 30.9 33.8 2.9 

生物理工学部 96 5 16 40 35 0 
100.0 5.2 16.7 41.7 36.5 0.0 

工学部 106 11 20 50 24 1 
100.0 10.4 18.9 47.2 22.6 0.9 

産業理工学部 116 10 21 43 42 0 
100.0 8.6 18.1 37.1 36.2 0.0 

国際学部 101 8 12 32 47 2 
100.0 7.9 11.9 31.7 46.5 2.0 

情報学部 114 13 25 39 36 1 
100.0 11.4 21.9 34.2 31.6 0.9 

" 同性愛は、思春期の一時的なものである " については、「そう思わない」が 63.2% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 29.7% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 73.5% と高く（男性 57.6%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 33.5% と高い（女性 23.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 76.0% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、理工学部が 41.4% と最も高い。

" 同性愛は、生まれつきのものである " については、「そう思わない」が 35.7% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 35.5% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 43.4% と高く（男性 31.2%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 36.6% と高い（女性 33.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 46.5% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 47.2% と最も高い。



− 30 −

問 12．次の（カ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（カ）同性愛者になるのは、育てられ方の影響がある

問 12．次の（キ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（キ）まっとうな愛の形は、男女が惹かれ合うことのみである

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 96 336 491 738 8 
100.0 5.8 20.1 29.4 44.2 0.5 

性　

別

男性 1,048 84 245 332 385 2 
100.0 8.0 23.4 31.7 36.7 0.2 

女性 599 10 83 153 349 4 
100.0 1.7 13.9 25.5 58.3 0.7 

無回答 22 2 8 6 4 2 
100.0 9.1 36.4 27.3 18.2 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 8 17 37 52 0 
100.0 7.0 14.9 32.5 45.6 0.0 

経済学部 110 10 29 32 39 0 
100.0 9.1 26.4 29.1 35.5 0.0 

経営学部 100 4 25 26 45 0 
100.0 4.0 25.0 26.0 45.0 0.0 

文芸学部 75 2 10 18 45 0 
100.0 2.7 13.3 24.0 60.0 0.0 

理工学部 99 11 20 29 39 0 
100.0 11.1 20.2 29.3 39.4 0.0 

薬学部 90 2 21 29 38 0 
100.0 2.2 23.3 32.2 42.2 0.0 

医学部 112 15 24 25 48 0 
100.0 13.4 21.4 22.3 42.9 0.0 

農学部 144 6 27 45 66 0 
100.0 4.2 18.8 31.3 45.8 0.0 

短期大学部 83 3 14 18 46 2 
100.0 3.6 16.9 21.7 55.4 2.4 

総合社会学部 119 5 15 35 63 1 
100.0 4.2 12.6 29.4 52.9 0.8 

建築学部 68 3 15 17 31 2 
100.0 4.4 22.1 25.0 45.6 2.9 

生物理工学部 96 2 17 32 44 1 
100.0 2.1 17.7 33.3 45.8 1.0 

工学部 106 8 29 35 34 0 
100.0 7.5 27.4 33.0 32.1 0.0 

産業理工学部 116 8 24 37 47 0 
100.0 6.9 20.7 31.9 40.5 0.0 

国際学部 101 3 18 23 55 2 
100.0 3.0 17.8 22.8 54.5 2.0 

情報学部 114 4 24 46 40 0 
100.0 3.5 21.1 40.4 35.1 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 55 146 428 1,030 10 
100.0 3.3 8.7 25.6 61.7 0.6 

性　

別

男性 1,048 48 124 324 546 6 
100.0 4.6 11.8 30.9 52.1 0.6 

女性 599 6 20 95 476 2 
100.0 1.0 3.3 15.9 79.5 0.3 

無回答 22 1 2 9 8 2 
100.0 4.5 9.1 40.9 36.4 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 2 10 23 78 1 
100.0 1.8 8.8 20.2 68.4 0.9 

経済学部 110 4 8 34 63 1 
100.0 3.6 7.3 30.9 57.3 0.9 

経営学部 100 5 10 24 61 0 
100.0 5.0 10.0 24.0 61.0 0.0 

文芸学部 75 1 5 10 58 1 
100.0 1.3 6.7 13.3 77.3 1.3 

理工学部 99 5 11 34 48 1 
100.0 5.1 11.1 34.3 48.5 1.0 

薬学部 90 0 10 21 59 0 
100.0 0.0 11.1 23.3 65.6 0.0 

医学部 112 6 17 24 65 0 
100.0 5.4 15.2 21.4 58.0 0.0 

農学部 144 5 12 32 95 0 
100.0 3.5 8.3 22.2 66.0 0.0 

短期大学部 83 4 9 16 54 0 
100.0 4.8 10.8 19.3 65.1 0.0 

総合社会学部 119 1 3 27 87 1 
100.0 0.8 2.5 22.7 73.1 0.8 

建築学部 68 1 7 23 35 2 
100.0 1.5 10.3 33.8 51.5 2.9 

生物理工学部 96 1 5 31 59 0 
100.0 1.0 5.2 32.3 61.5 0.0 

工学部 106 8 16 30 52 0 
100.0 7.5 15.1 28.3 49.1 0.0 

産業理工学部 116 5 11 31 68 1 
100.0 4.3 9.5 26.7 58.6 0.9 

国際学部 101 5 3 20 71 2 
100.0 5.0 3.0 19.8 70.3 2.0 

情報学部 114 2 7 40 65 0 
100.0 1.8 6.1 35.1 57.0 0.0 

" 同性愛者になるのは、育てられ方の影響がある " については、「そう思わない」が 44.2% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 29.4% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 58.3% と高く（男性 36.7%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 31.7% と高い（女性 25.5%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 60.0% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、情報学部が 40.4% と最も高い。

" まっとうな愛の形は、男女が惹かれ合うことのみである " については、「そう思わない」が 61.7% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 25.6% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 79.5% と高く（男性 52.1%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 30.9% と高い（女性 15.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 77.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、情報学部が 35.1% と最も高い。
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問 12．次の（ク）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ク）日本には、同性愛の伝統がある

問 12．次の（ケ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ケ）戸籍の性別は、プライバシーだと思う

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 0 109 149 602 795 14 
100.0 6.5 8.9 36.1 47.6 0.8 

性　

別

男性 1,048 83 92 391 475 7 
100.0 7.9 8.8 37.3 45.3 0.7 

女性 599 24 56 206 309 4 
100.0 4.0 9.3 34.4 51.6 0.7 

無回答 22 2 1 5 11 3 
100.0 9.1 4.5 22.7 50.0 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 8 15 41 48 2 
100.0 7.0 13.2 36.0 42.1 1.8 

経済学部 110 8 11 42 49 0 
100.0 7.3 10.0 38.2 44.5 0.0 

経営学部 100 10 13 31 45 1 
100.0 10.0 13.0 31.0 45.0 1.0 

文芸学部 75 7 8 27 32 1 
100.0 9.3 10.7 36.0 42.7 1.3 

理工学部 99 7 4 40 47 1 
100.0 7.1 4.0 40.4 47.5 1.0 

薬学部 90 7 4 37 40 2 
100.0 7.8 4.4 41.1 44.4 2.2 

医学部 112 11 13 35 53 0 
100.0 9.8 11.6 31.3 47.3 0.0 

農学部 144 5 11 45 82 1 
100.0 3.5 7.6 31.3 56.9 0.7 

短期大学部 83 5 7 32 38 1 
100.0 6.0 8.4 38.6 45.8 1.2 

総合社会学部 119 8 14 53 43 1 
100.0 6.7 11.8 44.5 36.1 0.8 

建築学部 68 2 4 28 32 2 
100.0 2.9 5.9 41.2 47.1 2.9 

生物理工学部 96 5 11 39 41 0 
100.0 5.2 11.5 40.6 42.7 0.0 

工学部 106 6 10 33 57 0 
100.0 5.7 9.4 31.1 53.8 0.0 

産業理工学部 116 9 6 32 68 1 
100.0 7.8 5.2 27.6 58.6 0.9 

国際学部 101 4 6 33 57 1 
100.0 4.0 5.9 32.7 56.4 1.0 

情報学部 114 6 12 47 49 0 
100.0 5.3 10.5 41.2 43.0 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 461 548 364 288 8 
100.0 27.6 32.8 21.8 17.3 0.5 

性　

別

男性 1,048 282 328 238 195 5 
100.0 26.9 31.3 22.7 18.6 0.5 

女性 599 176 213 120 89 1 
100.0 29.4 35.6 20.0 14.9 0.2 

無回答 22 3 7 6 4 2 
100.0 13.6 31.8 27.3 18.2 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 32 35 27 19 1 
100.0 28.1 30.7 23.7 16.7 0.9 

経済学部 110 25 42 24 19 0 
100.0 22.7 38.2 21.8 17.3 0.0 

経営学部 100 29 34 22 15 0 
100.0 29.0 34.0 22.0 15.0 0.0 

文芸学部 75 24 25 15 10 1 
100.0 32.0 33.3 20.0 13.3 1.3 

理工学部 99 23 29 25 22 0 
100.0 23.2 29.3 25.3 22.2 0.0 

薬学部 90 28 29 19 14 0 
100.0 31.1 32.2 21.1 15.6 0.0 

医学部 112 38 33 21 20 0 
100.0 33.9 29.5 18.8 17.9 0.0 

農学部 144 42 52 20 30 0 
100.0 29.2 36.1 13.9 20.8 0.0 

短期大学部 83 23 32 15 12 1 
100.0 27.7 38.6 18.1 14.5 1.2 

総合社会学部 119 49 38 22 9 1 
100.0 41.2 31.9 18.5 7.6 0.8 

建築学部 68 14 28 13 11 2 
100.0 20.6 41.2 19.1 16.2 2.9 

生物理工学部 96 25 29 23 19 0 
100.0 26.0 30.2 24.0 19.8 0.0 

工学部 106 16 35 32 23 0 
100.0 15.1 33.0 30.2 21.7 0.0 

産業理工学部 116 37 34 28 17 0 
100.0 31.9 29.3 24.1 14.7 0.0 

国際学部 101 27 30 19 23 2 
100.0 26.7 29.7 18.8 22.8 2.0 

情報学部 114 27 37 32 18 0 
100.0 23.7 32.5 28.1 15.8 0.0 

" 日本には、同性愛の伝統がある " については、「そう思わない」が 47.6% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 36.1% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 51.6% と高く（男性 45.3%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 37.3% と高い（女性 34.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、産業理工学部が 58.6% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、総合社会学部が 44.5% と最も高い。

" 戸籍の性別は、プライバシーだと思う " については、「どちらかといえばそう思う」が 32.8% で最も高く、次いで「そう思う」が 27.6% となっている。
性別では、「どちらかといえばそう思う」は、女性が 35.6% と高く（男性 31.3%）、「そう思う」も、女性が 29.4% と高い（男性 26.9%）。
所属学部別では、「どちらかといえばそう思う」は、建築学部が 41.2% と最も高い。「そう思う」は、総合社会学部が 41.2% と最も高い。
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問 12．次の（コ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（コ）性的マイノリティには、十分な権利が保障されていない

問 12．次の（サ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（サ）性的マイノリティに対する差別を法律で禁止すると、暮らしにくい世の中になる

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 463 745 297 154 10 
100.0 27.7 44.6 17.8 9.2 0.6 

性　

別

男性 1,048 223 474 231 115 5 
100.0 21.3 45.2 22.0 11.0 0.5 

女性 599 234 263 61 38 3 
100.0 39.1 43.9 10.2 6.3 0.5 

無回答 22 6 8 5 1 2 
100.0 27.3 36.4 22.7 4.5 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 39 48 16 11 0 
100.0 34.2 42.1 14.0 9.6 0.0 

経済学部 110 29 43 28 10 0 
100.0 26.4 39.1 25.5 9.1 0.0 

経営学部 100 31 50 13 6 0 
100.0 31.0 50.0 13.0 6.0 0.0 

文芸学部 75 26 32 9 7 1 
100.0 34.7 42.7 12.0 9.3 1.3 

理工学部 99 10 52 24 12 1 
100.0 10.1 52.5 24.2 12.1 1.0 

薬学部 90 26 44 15 5 0 
100.0 28.9 48.9 16.7 5.6 0.0 

医学部 112 40 48 14 10 0 
100.0 35.7 42.9 12.5 8.9 0.0 

農学部 144 42 63 22 17 0 
100.0 29.2 43.8 15.3 11.8 0.0 

短期大学部 83 22 40 15 6 0 
100.0 26.5 48.2 18.1 7.2 0.0 

総合社会学部 119 45 56 12 5 1 
100.0 37.8 47.1 10.1 4.2 0.8 

建築学部 68 8 36 15 7 2 
100.0 11.8 52.9 22.1 10.3 2.9 

生物理工学部 96 26 42 14 13 1 
100.0 27.1 43.8 14.6 13.5 1.0 

工学部 106 19 50 23 14 0 
100.0 17.9 47.2 21.7 13.2 0.0 

産業理工学部 116 25 48 32 11 0 
100.0 21.6 41.4 27.6 9.5 0.0 

国際学部 101 45 31 11 12 2 
100.0 44.6 30.7 10.9 11.9 2.0 

情報学部 114 23 55 28 6 2 
100.0 20.2 48.2 24.6 5.3 1.8 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 398 475 499 290 7 
100.0 23.8 28.5 29.9 17.4 0.4 

性　

別

男性 1,048 251 293 331 169 4 
100.0 24.0 28.0 31.6 16.1 0.4 

女性 599 142 176 161 119 1 
100.0 23.7 29.4 26.9 19.9 0.2 

無回答 22 5 6 7 2 2 
100.0 22.7 27.3 31.8 9.1 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 31 34 31 18 0 
100.0 27.2 29.8 27.2 15.8 0.0 

経済学部 110 35 25 30 20 0 
100.0 31.8 22.7 27.3 18.2 0.0 

経営学部 100 28 25 30 17 0 
100.0 28.0 25.0 30.0 17.0 0.0 

文芸学部 75 14 21 20 20 0 
100.0 18.7 28.0 26.7 26.7 0.0 

理工学部 99 25 32 26 15 1 
100.0 25.3 32.3 26.3 15.2 1.0 

薬学部 90 24 28 27 11 0 
100.0 26.7 31.1 30.0 12.2 0.0 

医学部 112 35 37 25 15 0 
100.0 31.3 33.0 22.3 13.4 0.0 

農学部 144 32 46 39 27 0 
100.0 22.2 31.9 27.1 18.8 0.0 

短期大学部 83 22 23 17 20 1 
100.0 26.5 27.7 20.5 24.1 1.2 

総合社会学部 119 20 28 49 21 1 
100.0 16.8 23.5 41.2 17.6 0.8 

建築学部 68 11 21 22 12 2 
100.0 16.2 30.9 32.4 17.6 2.9 

生物理工学部 96 24 22 31 18 1 
100.0 25.0 22.9 32.3 18.8 1.0 

工学部 106 16 30 46 14 0 
100.0 15.1 28.3 43.4 13.2 0.0 

産業理工学部 116 28 41 33 14 0 
100.0 24.1 35.3 28.4 12.1 0.0 

国際学部 101 27 22 23 28 1 
100.0 26.7 21.8 22.8 27.7 1.0 

情報学部 114 19 34 43 18 0 
100.0 16.7 29.8 37.7 15.8 0.0 

" 性的マイノリティには、十分な権利が保障されていない " については、「どちらかといえばそう思う」が 44.6% で最も高く、次いで「そう思う」が 27.7% となっている。
性別では、「どちらかといえばそう思う」は、男性が 45.2% と高く（女性 43.9%）、「そう思う」は、女性が 39.1% と高い（男性 21.3%）。
所属学部別では、「どちらかといえばそう思う」は、建築学部が 52.9% と最も高い。「そう思う」は、国際学部が 44.6% と最も高い。

" 性的マイノリティに対する差別を法律で禁止すると、暮らしにくい世の中になる " については、「どちらかといえばそう思わない」が 29.9% で最も高く、次いで「どちらか
といえばそう思う」が 28.5% となっている。
性別では、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 31.6% と高く（女性 26.9%）、「どちらかといえばそう思う」は、女性が 29.4% と高い（男性 28.0%）。
所属学部別では、「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 43.4% と最も高い。「どちらかといえばそう思う」は、産業理工学部が 35.3% と最も高い。
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問 12．次の（シ）について、あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（シ）「男でも女でもない性」の人が増えると、社会秩序が乱れる

問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ア）同性愛という性のあり方があることや、性別を変えたいと望む人のことを、義務教育で教えること

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 184 384 530 566 5 
100.0 11.0 23.0 31.8 33.9 0.3 

性　

別

男性 1,048 155 274 329 288 2 
100.0 14.8 26.1 31.4 27.5 0.2 

女性 599 27 103 193 275 1 
100.0 4.5 17.2 32.2 45.9 0.2 

無回答 22 2 7 8 3 2 
100.0 9.1 31.8 36.4 13.6 9.1 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 17 20 33 44 0 
100.0 14.9 17.5 28.9 38.6 0.0 

経済学部 110 11 23 41 35 0 
100.0 10.0 20.9 37.3 31.8 0.0 

経営学部 100 8 24 38 30 0 
100.0 8.0 24.0 38.0 30.0 0.0 

文芸学部 75 12 15 21 27 0 
100.0 16.0 20.0 28.0 36.0 0.0 

理工学部 99 13 29 28 28 1 
100.0 13.1 29.3 28.3 28.3 1.0 

薬学部 90 6 23 27 34 0 
100.0 6.7 25.6 30.0 37.8 0.0 

医学部 112 17 31 29 35 0 
100.0 15.2 27.7 25.9 31.3 0.0 

農学部 144 18 34 41 51 0 
100.0 12.5 23.6 28.5 35.4 0.0 

短期大学部 83 9 25 19 30 0 
100.0 10.8 30.1 22.9 36.1 0.0 

総合社会学部 119 7 27 37 47 1 
100.0 5.9 22.7 31.1 39.5 0.8 

建築学部 68 4 13 20 29 2 
100.0 5.9 19.1 29.4 42.6 2.9 

生物理工学部 96 10 17 38 31 0 
100.0 10.4 17.7 39.6 32.3 0.0 

工学部 106 19 23 41 23 0 
100.0 17.9 21.7 38.7 21.7 0.0 

産業理工学部 116 16 30 40 30 0 
100.0 13.8 25.9 34.5 25.9 0.0 

国際学部 101 3 20 29 48 1 
100.0 3.0 19.8 28.7 47.5 1.0 

情報学部 114 11 25 37 41 0 
100.0 9.6 21.9 32.5 36.0 0.0 

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 832 653 128 49 7 
100.0 49.9 39.1 7.7 2.9 0.4 

性　

別

男性 1,048 468 449 91 38 2 
100.0 44.7 42.8 8.7 3.6 0.2 

女性 599 352 197 37 11 2 
100.0 58.8 32.9 6.2 1.8 0.3 

無回答 22 12 7 0 0 3 
100.0 54.5 31.8 0.0 0.0 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 59 43 7 5 0 
100.0 51.8 37.7 6.1 4.4 0.0 

経済学部 110 39 57 9 4 1 
100.0 35.5 51.8 8.2 3.6 0.9 

経営学部 100 56 37 3 4 0 
100.0 56.0 37.0 3.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 43 25 5 2 0 
100.0 57.3 33.3 6.7 2.7 0.0 

理工学部 99 37 51 9 2 0 
100.0 37.4 51.5 9.1 2.0 0.0 

薬学部 90 32 41 16 0 1 
100.0 35.6 45.6 17.8 0.0 1.1 

医学部 112 61 48 1 2 0 
100.0 54.5 42.9 0.9 1.8 0.0 

農学部 144 84 43 10 7 0 
100.0 58.3 29.9 6.9 4.9 0.0 

短期大学部 83 41 35 5 2 0 
100.0 49.4 42.2 6.0 2.4 0.0 

総合社会学部 119 71 38 8 1 1 
100.0 59.7 31.9 6.7 0.8 0.8 

建築学部 68 37 22 7 0 2 
100.0 54.4 32.4 10.3 0.0 2.9 

生物理工学部 96 46 38 8 4 0 
100.0 47.9 39.6 8.3 4.2 0.0 

工学部 106 50 43 11 2 0 
100.0 47.2 40.6 10.4 1.9 0.0 

産業理工学部 116 53 43 12 8 0 
100.0 45.7 37.1 10.3 6.9 0.0 

国際学部 101 61 35 4 0 1 
100.0 60.4 34.7 4.0 0.0 1.0 

情報学部 114 51 45 12 6 0 
100.0 44.7 39.5 10.5 5.3 0.0 

"「男でも女でもない性」の人が増えると、社会秩序が乱れる " については、「そう思わない」が 33.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 31.8% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 45.9% と高く（男性 27.5%）、「どちらかといえばそう思わない」も、女性が 32.2% と高い（男性 31.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 47.5% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、生物理工学部が 39.6% と最も高い。

”同性愛という性のあり方があることや、性別を変えたいと望む人のことを、義務教育で教えること " については、「賛成」が 49.9% で最も高く、次いで「やや賛成」が 39.1% となっ
ている。
性別では、「賛成」は、女性が 58.8% と高く（男性 44.7%）、「やや賛成」は、男性が 42.8% と高い（女性 32.9%）。
所属学部別では、「賛成」は、国際学部が 60.4% と最も高い。「やや賛成」は、経済学部が 51.8% と最も高い。
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問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（イ）同性カップル（女性どうし・男性どうしのカップル）が、法的に結婚できる制度

問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ウ）親が育てられない子どもを、同性カップルが養子や里子として迎え、育てることのできる制度

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 927 569 123 43 7 
100.0 55.5 34.1 7.4 2.6 0.4 

性　

別

男性 1,048 484 420 106 36 2 
100.0 46.2 40.1 10.1 3.4 0.2 

女性 599 433 141 16 7 2 
100.0 72.3 23.5 2.7 1.2 0.3 

無回答 22 10 8 1 0 3 
100.0 45.5 36.4 4.5 0.0 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 61 38 11 4 0 
100.0 53.5 33.3 9.6 3.5 0.0 

経済学部 110 50 45 9 5 1 
100.0 45.5 40.9 8.2 4.5 0.9 

経営学部 100 61 32 6 1 0 
100.0 61.0 32.0 6.0 1.0 0.0 

文芸学部 75 45 23 4 3 0 
100.0 60.0 30.7 5.3 4.0 0.0 

理工学部 99 45 42 10 2 0 
100.0 45.5 42.4 10.1 2.0 0.0 

薬学部 90 48 31 10 0 1 
100.0 53.3 34.4 11.1 0.0 1.1 

医学部 112 50 50 10 2 0 
100.0 44.6 44.6 8.9 1.8 0.0 

農学部 144 95 37 5 7 0 
100.0 66.0 25.7 3.5 4.9 0.0 

短期大学部 83 54 22 5 2 0 
100.0 65.1 26.5 6.0 2.4 0.0 

総合社会学部 119 81 32 4 1 1 
100.0 68.1 26.9 3.4 0.8 0.8 

建築学部 68 35 28 3 0 2 
100.0 51.5 41.2 4.4 0.0 2.9 

生物理工学部 96 54 30 9 3 0 
100.0 56.3 31.3 9.4 3.1 0.0 

工学部 106 51 41 8 6 0 
100.0 48.1 38.7 7.5 5.7 0.0 

産業理工学部 116 56 44 12 4 0 
100.0 48.3 37.9 10.3 3.4 0.0 

国際学部 101 70 25 5 0 1 
100.0 69.3 24.8 5.0 0.0 1.0 

情報学部 114 59 41 11 3 0 
100.0 51.8 36.0 9.6 2.6 0.0 

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 981 491 135 53 9 
100.0 58.8 29.4 8.1 3.2 0.5 

性　

別

男性 1,048 521 367 109 47 4 
100.0 49.7 35.0 10.4 4.5 0.4 

女性 599 449 121 22 5 2 
100.0 75.0 20.2 3.7 0.8 0.3 

無回答 22 11 3 4 1 3 
100.0 50.0 13.6 18.2 4.5 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 71 28 11 4 0 
100.0 62.3 24.6 9.6 3.5 0.0 

経済学部 110 59 35 11 4 1 
100.0 53.6 31.8 10.0 3.6 0.9 

経営学部 100 59 34 3 4 0 
100.0 59.0 34.0 3.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 51 14 6 4 0 
100.0 68.0 18.7 8.0 5.3 0.0 

理工学部 99 53 36 6 3 1 
100.0 53.5 36.4 6.1 3.0 1.0 

薬学部 90 56 25 6 2 1 
100.0 62.2 27.8 6.7 2.2 1.1 

医学部 112 60 35 14 3 0 
100.0 53.6 31.3 12.5 2.7 0.0 

農学部 144 95 31 13 5 0 
100.0 66.0 21.5 9.0 3.5 0.0 

短期大学部 83 49 22 11 1 0 
100.0 59.0 26.5 13.3 1.2 0.0 

総合社会学部 119 82 26 9 1 1 
100.0 68.9 21.8 7.6 0.8 0.8 

建築学部 68 34 23 7 2 2 
100.0 50.0 33.8 10.3 2.9 2.9 

生物理工学部 96 60 29 4 3 0 
100.0 62.5 30.2 4.2 3.1 0.0 

工学部 106 51 41 7 6 1 
100.0 48.1 38.7 6.6 5.7 0.9 

産業理工学部 116 64 38 11 3 0 
100.0 55.2 32.8 9.5 2.6 0.0 

国際学部 101 71 24 5 0 1 
100.0 70.3 23.8 5.0 0.0 1.0 

情報学部 114 51 49 6 8 0 
100.0 44.7 43.0 5.3 7.0 0.0 

”同性カップル（女性どうし・男性どうしのカップル）が、法的に結婚できる制度 " については、「賛成」が 55.5% で最も高く、次いで「やや賛成」が 34.1% となっている。
性別では、「賛成」は、女性が 72.3% と高く（男性 46.2%）、「やや賛成」は、男性が 40.1% と高い（女性 23.5%）。
所属学部別では、「賛成」は、国際学部が 69.3% と最も高い。「やや賛成」は、医学部が 44.6% と最も高い。

”親が育てられない子どもを、同性カップルが養子や里子として迎え、育てることのできる制度 " については、「賛成」が 58.8% で最も高く、次いで「やや賛成」が 29.4% となっ
ている。
性別では、「賛成」は、女性が 75.0% と高く（男性 49.7%）、「やや賛成」は、男性が 35.0% と高い（女性 20.2%）。
所属学部別では、「賛成」は、国際学部が 70.3% と最も高い。「やや賛成」は、情報学部が 43.0% と最も高い。
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問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（エ）女性どうしのカップルが、生殖補助医療などによって、子どもをもてるようにする制度

問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（オ）学校・職場・地域で、同性愛者や性別を変えた人も、差別なく公平に扱われるための法律・条令の整備

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 866 567 173 56 7 
100.0 51.9 34.0 10.4 3.4 0.4 

性　

別

男性 1,048 487 393 125 41 2 
100.0 46.5 37.5 11.9 3.9 0.2 

女性 599 369 169 46 13 2 
100.0 61.6 28.2 7.7 2.2 0.3 

無回答 22 10 5 2 2 3 
100.0 45.5 22.7 9.1 9.1 13.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 67 33 10 4 0 
100.0 58.8 28.9 8.8 3.5 0.0 

経済学部 110 50 36 19 4 1 
100.0 45.5 32.7 17.3 3.6 0.9 

経営学部 100 50 34 12 4 0 
100.0 50.0 34.0 12.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 37 30 6 2 0 
100.0 49.3 40.0 8.0 2.7 0.0 

理工学部 99 47 42 6 4 0 
100.0 47.5 42.4 6.1 4.0 0.0 

薬学部 90 43 33 11 2 1 
100.0 47.8 36.7 12.2 2.2 1.1 

医学部 112 58 37 14 3 0 
100.0 51.8 33.0 12.5 2.7 0.0 

農学部 144 87 37 12 8 0 
100.0 60.4 25.7 8.3 5.6 0.0 

短期大学部 83 47 19 15 2 0 
100.0 56.6 22.9 18.1 2.4 0.0 

総合社会学部 119 69 35 13 1 1 
100.0 58.0 29.4 10.9 0.8 0.8 

建築学部 68 35 23 7 1 2 
100.0 51.5 33.8 10.3 1.5 2.9 

生物理工学部 96 50 35 7 4 0 
100.0 52.1 36.5 7.3 4.2 0.0 

工学部 106 47 43 9 7 0 
100.0 44.3 40.6 8.5 6.6 0.0 

産業理工学部 116 53 45 14 4 0 
100.0 45.7 38.8 12.1 3.4 0.0 

国際学部 101 64 29 7 0 1 
100.0 63.4 28.7 6.9 0.0 1.0 

情報学部 114 49 52 8 5 0 
100.0 43.0 45.6 7.0 4.4 0.0 

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 1,066 493 71 31 8 
100.0 63.9 29.5 4.3 1.9 0.5 

性　

別

男性 1,048 588 374 61 23 2 
100.0 56.1 35.7 5.8 2.2 0.2 

女性 599 466 114 10 7 2 
100.0 77.8 19.0 1.7 1.2 0.3 

無回答 22 12 5 0 1 4 
100.0 54.5 22.7 0.0 4.5 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 72 33 6 3 0 
100.0 63.2 28.9 5.3 2.6 0.0 

経済学部 110 62 36 9 2 1 
100.0 56.4 32.7 8.2 1.8 0.9 

経営学部 100 69 27 3 1 0 
100.0 69.0 27.0 3.0 1.0 0.0 

文芸学部 75 54 17 3 1 0 
100.0 72.0 22.7 4.0 1.3 0.0 

理工学部 99 49 45 4 1 0 
100.0 49.5 45.5 4.0 1.0 0.0 

薬学部 90 55 26 7 1 1 
100.0 61.1 28.9 7.8 1.1 1.1 

医学部 112 71 34 4 3 0 
100.0 63.4 30.4 3.6 2.7 0.0 

農学部 144 101 32 5 6 0 
100.0 70.1 22.2 3.5 4.2 0.0 

短期大学部 83 58 24 1 0 0 
100.0 69.9 28.9 1.2 0.0 0.0 

総合社会学部 119 96 19 2 1 1 
100.0 80.7 16.0 1.7 0.8 0.8 

建築学部 68 37 26 3 0 2 
100.0 54.4 38.2 4.4 0.0 2.9 

生物理工学部 96 62 27 4 3 0 
100.0 64.6 28.1 4.2 3.1 0.0 

工学部 106 61 39 5 1 0 
100.0 57.5 36.8 4.7 0.9 0.0 

産業理工学部 116 65 40 6 5 0 
100.0 56.0 34.5 5.2 4.3 0.0 

国際学部 101 76 22 1 1 1 
100.0 75.2 21.8 1.0 1.0 1.0 

情報学部 114 65 39 8 2 0 
100.0 57.0 34.2 7.0 1.8 0.0 

”女性どうしのカップルが、生殖補助医療などによって、子どもをもてるようにする制度 " については、「賛成」が 51.9% で最も高く、次いで「やや賛成」が 34.0% となっている。
性別では、「賛成」は、女性が 61.6% と高く（男性 46.5%）、「やや賛成」は、男性が 37.5% と高い（女性 28.2%）。
所属学部別では、「賛成」は、国際学部が 63.4% と最も高い。「やや賛成」は、情報学部が 45.6% と最も高い。

”学校・職場・地域で、同性愛者や性別を変えた人も、差別なく公平に扱われるための法律・条令の整備 " については、「賛成」が 63.9% で最も高く、次いで「やや賛成」が
29.5% となっている。
性別では、「賛成」は、女性が 77.8% と高く（男性 56.1%）、「やや賛成」は、男性が 35.7% と高い（女性 19.0%）。
所属学部別では、「賛成」は、総合社会学部が 80.7% と最も高い。「やや賛成」は、理工学部が 45.5% と最も高い。
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問 13．次のような制度や取り組みについて、賛成ですか、反対ですか。あなたのお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（カ）学校・職場・地域における、多様な性のあり方についての啓発

問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が同性愛者だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（ア）近所の人

全　

体

賛　

成

や
や
賛

成 や
や
反

対 反　

対

無
回
答

全体 1,669 994 534 84 48 9 
100.0 59.6 32.0 5.0 2.9 0.5 

性　

別

男性 1,048 547 391 72 36 2 
100.0 52.2 37.3 6.9 3.4 0.2 

女性 599 435 139 11 11 3 
100.0 72.6 23.2 1.8 1.8 0.5 

無回答 22 12 4 1 1 4 
100.0 54.5 18.2 4.5 4.5 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 73 33 7 1 0 
100.0 64.0 28.9 6.1 0.9 0.0 

経済学部 110 60 38 7 4 1 
100.0 54.5 34.5 6.4 3.6 0.9 

経営学部 100 67 29 3 1 0 
100.0 67.0 29.0 3.0 1.0 0.0 

文芸学部 75 46 25 1 3 0 
100.0 61.3 33.3 1.3 4.0 0.0 

理工学部 99 40 46 6 7 0 
100.0 40.4 46.5 6.1 7.1 0.0 

薬学部 90 44 39 6 0 1 
100.0 48.9 43.3 6.7 0.0 1.1 

医学部 112 75 33 2 2 0 
100.0 67.0 29.5 1.8 1.8 0.0 

農学部 144 100 31 9 4 0 
100.0 69.4 21.5 6.3 2.8 0.0 

短期大学部 83 52 26 3 2 0 
100.0 62.7 31.3 3.6 2.4 0.0 

総合社会学部 119 89 25 2 2 1 
100.0 74.8 21.0 1.7 1.7 0.8 

建築学部 68 36 23 6 1 2 
100.0 52.9 33.8 8.8 1.5 2.9 

生物理工学部 96 48 39 6 3 0 
100.0 50.0 40.6 6.3 3.1 0.0 

工学部 106 55 42 7 2 0 
100.0 51.9 39.6 6.6 1.9 0.0 

産業理工学部 116 57 43 8 8 0 
100.0 49.1 37.1 6.9 6.9 0.0 

国際学部 101 78 18 2 1 2 
100.0 77.2 17.8 2.0 1.0 2.0 

情報学部 114 60 39 9 6 0 
100.0 52.6 34.2 7.9 5.3 0.0 

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 1,221 270 124 49 5 
100.0 73.2 16.2 7.4 2.9 0.3 

性　

別

男性 1,048 705 196 105 41 1 
100.0 67.3 18.7 10.0 3.9 0.1 

女性 599 506 72 16 5 0 
100.0 84.5 12.0 2.7 0.8 0.0 

無回答 22 10 2 3 3 4 
100.0 45.5 9.1 13.6 13.6 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 80 26 5 3 0 
100.0 70.2 22.8 4.4 2.6 0.0 

経済学部 110 84 16 7 3 0 
100.0 76.4 14.5 6.4 2.7 0.0 

経営学部 100 74 14 8 4 0 
100.0 74.0 14.0 8.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 59 11 3 2 0 
100.0 78.7 14.7 4.0 2.7 0.0 

理工学部 99 66 16 13 4 0 
100.0 66.7 16.2 13.1 4.0 0.0 

薬学部 90 65 19 6 0 0 
100.0 72.2 21.1 6.7 0.0 0.0 

医学部 112 76 25 7 3 1 
100.0 67.9 22.3 6.3 2.7 0.9 

農学部 144 108 22 8 6 0 
100.0 75.0 15.3 5.6 4.2 0.0 

短期大学部 83 71 7 5 0 0 
100.0 85.5 8.4 6.0 0.0 0.0 

総合社会学部 119 97 19 3 0 0 
100.0 81.5 16.0 2.5 0.0 0.0 

建築学部 68 45 8 13 0 2 
100.0 66.2 11.8 19.1 0.0 2.9 

生物理工学部 96 62 21 8 5 0 
100.0 64.6 21.9 8.3 5.2 0.0 

工学部 106 68 18 16 4 0 
100.0 64.2 17.0 15.1 3.8 0.0 

産業理工学部 116 81 19 10 6 0 
100.0 69.8 16.4 8.6 5.2 0.0 

国際学部 101 84 8 5 4 0 
100.0 83.2 7.9 5.0 4.0 0.0 

情報学部 114 86 19 5 4 0 
100.0 75.4 16.7 4.4 3.5 0.0 

”学校・職場・地域における、多様な性のあり方についての啓発 " については、「賛成」が 59.6% で最も高く、次いで「やや賛成」が 32.0% となっている。
性別では、「賛成」は、女性が 72.6% と高く（男性 52.2%）、「やや賛成」は、男性が 37.3% と高い（女性 23.2%）。
所属学部別では、「賛成」は、国際学部が 77.2% と最も高い。「やや賛成」は、理工学部が 46.5% と最も高い。

以下の人が同性愛者だったらあなたはどう思いますか。について、
" 近所の人 " については、「抵抗はない」が 73.2% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 16.2% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 84.5% と高く（男性 67.3%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 18.7% と高い（女性 12.0%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、短期大学部が 85.5% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、法学部が 22.8% と最も高い。
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問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が同性愛者だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（イ）学校の同級生

問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が同性愛者だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（ウ）きょうだい

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 1,074 353 173 64 5 
100.0 64.3 21.2 10.4 3.8 0.3 

性　

別

男性 1,048 589 254 148 56 1 
100.0 56.2 24.2 14.1 5.3 0.1 

女性 599 474 97 23 5 0 
100.0 79.1 16.2 3.8 0.8 0.0 

無回答 22 11 2 2 3 4 
100.0 50.0 9.1 9.1 13.6 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 70 28 10 6 0 
100.0 61.4 24.6 8.8 5.3 0.0 

経済学部 110 68 29 8 5 0 
100.0 61.8 26.4 7.3 4.5 0.0 

経営学部 100 65 19 13 3 0 
100.0 65.0 19.0 13.0 3.0 0.0 

文芸学部 75 55 12 5 3 0 
100.0 73.3 16.0 6.7 4.0 0.0 

理工学部 99 55 23 17 4 0 
100.0 55.6 23.2 17.2 4.0 0.0 

薬学部 90 57 23 9 1 0 
100.0 63.3 25.6 10.0 1.1 0.0 

医学部 112 67 27 13 4 1 
100.0 59.8 24.1 11.6 3.6 0.9 

農学部 144 96 29 12 7 0 
100.0 66.7 20.1 8.3 4.9 0.0 

短期大学部 83 66 8 7 2 0 
100.0 79.5 9.6 8.4 2.4 0.0 

総合社会学部 119 86 22 8 3 0 
100.0 72.3 18.5 6.7 2.5 0.0 

建築学部 68 40 11 15 0 2 
100.0 58.8 16.2 22.1 0.0 2.9 

生物理工学部 96 59 22 10 5 0 
100.0 61.5 22.9 10.4 5.2 0.0 

工学部 106 54 29 18 5 0 
100.0 50.9 27.4 17.0 4.7 0.0 

産業理工学部 116 66 25 17 8 0 
100.0 56.9 21.6 14.7 6.9 0.0 

国際学部 101 83 11 5 2 0 
100.0 82.2 10.9 5.0 2.0 0.0 

情報学部 114 72 32 5 5 0 
100.0 63.2 28.1 4.4 4.4 0.0 

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 785 328 339 211 6 
100.0 47.0 19.7 20.3 12.6 0.4 

性　

別

男性 1,048 427 212 239 168 2 
100.0 40.7 20.2 22.8 16.0 0.2 

女性 599 353 112 95 39 0 
100.0 58.9 18.7 15.9 6.5 0.0 

無回答 22 5 4 5 4 4 
100.0 22.7 18.2 22.7 18.2 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 51 26 22 15 0 
100.0 44.7 22.8 19.3 13.2 0.0 

経済学部 110 52 19 22 17 0 
100.0 47.3 17.3 20.0 15.5 0.0 

経営学部 100 45 17 21 17 0 
100.0 45.0 17.0 21.0 17.0 0.0 

文芸学部 75 46 10 10 9 0 
100.0 61.3 13.3 13.3 12.0 0.0 

理工学部 99 34 25 24 16 0 
100.0 34.3 25.3 24.2 16.2 0.0 

薬学部 90 39 23 21 7 0 
100.0 43.3 25.6 23.3 7.8 0.0 

医学部 112 47 28 23 13 1 
100.0 42.0 25.0 20.5 11.6 0.9 

農学部 144 73 26 30 15 0 
100.0 50.7 18.1 20.8 10.4 0.0 

短期大学部 83 47 12 17 7 0 
100.0 56.6 14.5 20.5 8.4 0.0 

総合社会学部 119 65 23 21 10 0 
100.0 54.6 19.3 17.6 8.4 0.0 

建築学部 68 28 17 14 7 2 
100.0 41.2 25.0 20.6 10.3 2.9 

生物理工学部 96 49 24 14 9 0 
100.0 51.0 25.0 14.6 9.4 0.0 

工学部 106 38 23 22 22 1 
100.0 35.8 21.7 20.8 20.8 0.9 

産業理工学部 116 42 20 30 24 0 
100.0 36.2 17.2 25.9 20.7 0.0 

国際学部 101 62 14 19 6 0 
100.0 61.4 13.9 18.8 5.9 0.0 

情報学部 114 60 16 24 14 0 
100.0 52.6 14.0 21.1 12.3 0.0 

以下の人が同性愛者だったらあなたはどう思いますか。について、
" 学校の同級生 " については、「抵抗はない」が 64.3% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 21.2% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 79.1% と高く（男性 56.2%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 24.2% と高い（女性 16.2%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 82.2% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、情報学部が 28.1% と最も高い。

以下の人が同性愛者だったらあなたはどう思いますか。について、
" きょうだい " については、「抵抗はない」が 47.0% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗がある」が 20.3% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 58.9% と高く（男性 40.7%）、「どちらかといえば抵抗がある」は、男性が 22.8% と高い（女性 15.9%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 61.4% と最も高い。「どちらかといえば抵抗がある」は、産業理工学部が 25.9% と最も高い。
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問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が同性愛者だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（エ）自分の子ども

問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が同性愛者だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（オ）仲の良い友人

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 719 348 369 228 5 
100.0 43.1 20.9 22.1 13.7 0.3 

性　

別

男性 1,048 399 211 265 172 1 
100.0 38.1 20.1 25.3 16.4 0.1 

女性 599 316 135 98 50 0 
100.0 52.8 22.5 16.4 8.3 0.0 

無回答 22 4 2 6 6 4 
100.0 18.2 9.1 27.3 27.3 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 46 30 21 17 0 
100.0 40.4 26.3 18.4 14.9 0.0 

経済学部 110 49 22 23 16 0 
100.0 44.5 20.0 20.9 14.5 0.0 

経営学部 100 47 10 24 19 0 
100.0 47.0 10.0 24.0 19.0 0.0 

文芸学部 75 45 11 13 6 0 
100.0 60.0 14.7 17.3 8.0 0.0 

理工学部 99 36 16 33 14 0 
100.0 36.4 16.2 33.3 14.1 0.0 

薬学部 90 28 24 27 11 0 
100.0 31.1 26.7 30.0 12.2 0.0 

医学部 112 43 27 25 16 1 
100.0 38.4 24.1 22.3 14.3 0.9 

農学部 144 62 31 30 21 0 
100.0 43.1 21.5 20.8 14.6 0.0 

短期大学部 83 46 17 12 8 0 
100.0 55.4 20.5 14.5 9.6 0.0 

総合社会学部 119 55 29 24 11 0 
100.0 46.2 24.4 20.2 9.2 0.0 

建築学部 68 24 17 17 8 2 
100.0 35.3 25.0 25.0 11.8 2.9 

生物理工学部 96 40 28 18 10 0 
100.0 41.7 29.2 18.8 10.4 0.0 

工学部 106 38 24 23 21 0 
100.0 35.8 22.6 21.7 19.8 0.0 

産業理工学部 116 39 18 35 24 0 
100.0 33.6 15.5 30.2 20.7 0.0 

国際学部 101 61 15 16 9 0 
100.0 60.4 14.9 15.8 8.9 0.0 

情報学部 114 54 26 23 11 0 
100.0 47.4 22.8 20.2 9.6 0.0 

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 926 340 260 137 6 
100.0 55.5 20.4 15.6 8.2 0.4 

性　

別

男性 1,048 493 240 194 119 2 
100.0 47.0 22.9 18.5 11.4 0.2 

女性 599 426 99 60 14 0 
100.0 71.1 16.5 10.0 2.3 0.0 

無回答 22 7 1 6 4 4 
100.0 31.8 4.5 27.3 18.2 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 62 24 17 11 0 
100.0 54.4 21.1 14.9 9.6 0.0 

経済学部 110 60 27 11 12 0 
100.0 54.5 24.5 10.0 10.9 0.0 

経営学部 100 53 18 19 10 0 
100.0 53.0 18.0 19.0 10.0 0.0 

文芸学部 75 51 11 6 7 0 
100.0 68.0 14.7 8.0 9.3 0.0 

理工学部 99 47 19 23 10 0 
100.0 47.5 19.2 23.2 10.1 0.0 

薬学部 90 44 28 15 3 0 
100.0 48.9 31.1 16.7 3.3 0.0 

医学部 112 61 25 17 8 1 
100.0 54.5 22.3 15.2 7.1 0.9 

農学部 144 88 27 13 16 0 
100.0 61.1 18.8 9.0 11.1 0.0 

短期大学部 83 54 13 11 5 0 
100.0 65.1 15.7 13.3 6.0 0.0 

総合社会学部 119 72 26 17 4 0 
100.0 60.5 21.8 14.3 3.4 0.0 

建築学部 68 38 9 17 2 2 
100.0 55.9 13.2 25.0 2.9 2.9 

生物理工学部 96 55 22 10 9 0 
100.0 57.3 22.9 10.4 9.4 0.0 

工学部 106 45 23 23 14 1 
100.0 42.5 21.7 21.7 13.2 0.9 

産業理工学部 116 56 20 28 12 0 
100.0 48.3 17.2 24.1 10.3 0.0 

国際学部 101 70 15 14 2 0 
100.0 69.3 14.9 13.9 2.0 0.0 

情報学部 114 62 29 13 10 0 
100.0 54.4 25.4 11.4 8.8 0.0 

以下の人が同性愛者だったらあなたはどう思いますか。について、
" 自分の子ども " については、「抵抗はない」が 43.1% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗がある」が 22.1% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 52.8% と高く（男性 38.1%）、「どちらかといえば抵抗がある」は、男性が 25.3% と高い（女性 16.4%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 60.4% と最も高い。「どちらかといえば抵抗がある」は、理工学部が 33.3% と最も高い。

以下の人が同性愛者だったらあなたはどう思いますか。について、
" 仲の良い友人 " については、「抵抗はない」が 55.5% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 20.4% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 71.1% と高く（男性 47.0%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 22.9% と高い（女性 16.5%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 69.3% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、薬学部が 31.1% と最も高い。
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問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が性別を変えた人だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（カ）近所の人

問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が性別を変えた人だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（キ）学校の同級生

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 1,216 288 106 54 5 
100.0 72.9 17.3 6.4 3.2 0.3 

性　

別

男性 1,048 711 211 83 42 1 
100.0 67.8 20.1 7.9 4.0 0.1 

女性 599 495 74 22 8 0 
100.0 82.6 12.4 3.7 1.3 0.0 

無回答 22 10 3 1 4 4 
100.0 45.5 13.6 4.5 18.2 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 82 24 6 2 0 
100.0 71.9 21.1 5.3 1.8 0.0 

経済学部 110 80 21 6 3 0 
100.0 72.7 19.1 5.5 2.7 0.0 

経営学部 100 76 15 3 6 0 
100.0 76.0 15.0 3.0 6.0 0.0 

文芸学部 75 57 12 1 5 0 
100.0 76.0 16.0 1.3 6.7 0.0 

理工学部 99 65 20 10 4 0 
100.0 65.7 20.2 10.1 4.0 0.0 

薬学部 90 63 21 6 0 0 
100.0 70.0 23.3 6.7 0.0 0.0 

医学部 112 74 23 9 5 1 
100.0 66.1 20.5 8.0 4.5 0.9 

農学部 144 106 25 7 6 0 
100.0 73.6 17.4 4.9 4.2 0.0 

短期大学部 83 72 8 3 0 0 
100.0 86.7 9.6 3.6 0.0 0.0 

総合社会学部 119 99 14 6 0 0 
100.0 83.2 11.8 5.0 0.0 0.0 

建築学部 68 44 14 8 0 2 
100.0 64.7 20.6 11.8 0.0 2.9 

生物理工学部 96 64 18 10 4 0 
100.0 66.7 18.8 10.4 4.2 0.0 

工学部 106 66 21 14 5 0 
100.0 62.3 19.8 13.2 4.7 0.0 

産業理工学部 116 83 19 10 4 0 
100.0 71.6 16.4 8.6 3.4 0.0 

国際学部 101 86 9 4 2 0 
100.0 85.1 8.9 4.0 2.0 0.0 

情報学部 114 84 21 3 6 0 
100.0 73.7 18.4 2.6 5.3 0.0 

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 1,085 347 156 75 6 
100.0 65.0 20.8 9.3 4.5 0.4 

性　

別

男性 1,048 616 247 121 62 2 
100.0 58.8 23.6 11.5 5.9 0.2 

女性 599 461 95 34 9 0 
100.0 77.0 15.9 5.7 1.5 0.0 

無回答 22 8 5 1 4 4 
100.0 36.4 22.7 4.5 18.2 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 74 26 9 5 0 
100.0 64.9 22.8 7.9 4.4 0.0 

経済学部 110 70 27 9 4 0 
100.0 63.6 24.5 8.2 3.6 0.0 

経営学部 100 62 22 9 7 0 
100.0 62.0 22.0 9.0 7.0 0.0 

文芸学部 75 51 14 4 6 0 
100.0 68.0 18.7 5.3 8.0 0.0 

理工学部 99 58 23 13 5 0 
100.0 58.6 23.2 13.1 5.1 0.0 

薬学部 90 57 24 9 0 0 
100.0 63.3 26.7 10.0 0.0 0.0 

医学部 112 69 22 14 6 1 
100.0 61.6 19.6 12.5 5.4 0.9 

農学部 144 95 32 10 7 0 
100.0 66.0 22.2 6.9 4.9 0.0 

短期大学部 83 66 11 3 3 0 
100.0 79.5 13.3 3.6 3.6 0.0 

総合社会学部 119 88 18 10 3 0 
100.0 73.9 15.1 8.4 2.5 0.0 

建築学部 68 42 15 8 1 2 
100.0 61.8 22.1 11.8 1.5 2.9 

生物理工学部 96 61 21 10 4 0 
100.0 63.5 21.9 10.4 4.2 0.0 

工学部 106 51 28 21 6 0 
100.0 48.1 26.4 19.8 5.7 0.0 

産業理工学部 116 76 18 16 6 0 
100.0 65.5 15.5 13.8 5.2 0.0 

国際学部 101 80 10 9 2 0 
100.0 79.2 9.9 8.9 2.0 0.0 

情報学部 114 73 30 2 8 1 
100.0 64.0 26.3 1.8 7.0 0.9 

以下の人が性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。について、
" 近所の人 " については、「抵抗はない」が 72.9% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 17.3% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 82.6% と高く（男性 67.8%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 20.1% と高い（女性 12.4%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、短期大学部が 86.7% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、薬学部が 23.3% と最も高い。

以下の人が性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。について、
" 学校の同級生 " については、「抵抗はない」が 65.0% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 20.8% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 77.0% と高く（男性 58.8%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 23.6% と高い（女性 15.9%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、短期大学部が 79.5% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、薬学部が 26.7% と最も高い。
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問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が性別を変えた人だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（ク）きょうだい

問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が性別を変えた人だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（ケ）自分の子ども

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 812 324 291 235 7 
100.0 48.7 19.4 17.4 14.1 0.4 

性　

別

男性 1,048 456 206 212 171 3 
100.0 43.5 19.7 20.2 16.3 0.3 

女性 599 352 114 77 56 0 
100.0 58.8 19.0 12.9 9.3 0.0 

無回答 22 4 4 2 8 4 
100.0 18.2 18.2 9.1 36.4 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 56 22 18 18 0 
100.0 49.1 19.3 15.8 15.8 0.0 

経済学部 110 50 27 17 16 0 
100.0 45.5 24.5 15.5 14.5 0.0 

経営学部 100 49 16 17 18 0 
100.0 49.0 16.0 17.0 18.0 0.0 

文芸学部 75 44 11 8 12 0 
100.0 58.7 14.7 10.7 16.0 0.0 

理工学部 99 39 22 26 12 0 
100.0 39.4 22.2 26.3 12.1 0.0 

薬学部 90 41 16 24 8 1 
100.0 45.6 17.8 26.7 8.9 1.1 

医学部 112 52 23 21 15 1 
100.0 46.4 20.5 18.8 13.4 0.9 

農学部 144 75 29 24 16 0 
100.0 52.1 20.1 16.7 11.1 0.0 

短期大学部 83 48 16 9 10 0 
100.0 57.8 19.3 10.8 12.0 0.0 

総合社会学部 119 59 30 18 12 0 
100.0 49.6 25.2 15.1 10.1 0.0 

建築学部 68 30 15 10 11 2 
100.0 44.1 22.1 14.7 16.2 2.9 

生物理工学部 96 49 27 10 10 0 
100.0 51.0 28.1 10.4 10.4 0.0 

工学部 106 37 21 24 23 1 
100.0 34.9 19.8 22.6 21.7 0.9 

産業理工学部 116 49 16 27 24 0 
100.0 42.2 13.8 23.3 20.7 0.0 

国際学部 101 67 12 13 9 0 
100.0 66.3 11.9 12.9 8.9 0.0 

情報学部 114 61 15 22 16 0 
100.0 53.5 13.2 19.3 14.0 0.0 

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 773 325 322 242 7 
100.0 46.3 19.5 19.3 14.5 0.4 

性　

別

男性 1,048 438 201 232 175 2 
100.0 41.8 19.2 22.1 16.7 0.2 

女性 599 330 123 87 58 1 
100.0 55.1 20.5 14.5 9.7 0.2 

無回答 22 5 1 3 9 4 
100.0 22.7 4.5 13.6 40.9 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 52 22 23 17 0 
100.0 45.6 19.3 20.2 14.9 0.0 

経済学部 110 48 23 23 16 0 
100.0 43.6 20.9 20.9 14.5 0.0 

経営学部 100 50 12 18 20 0 
100.0 50.0 12.0 18.0 20.0 0.0 

文芸学部 75 43 12 9 11 0 
100.0 57.3 16.0 12.0 14.7 0.0 

理工学部 99 40 21 24 14 0 
100.0 40.4 21.2 24.2 14.1 0.0 

薬学部 90 34 18 25 12 1 
100.0 37.8 20.0 27.8 13.3 1.1 

医学部 112 48 23 25 15 1 
100.0 42.9 20.5 22.3 13.4 0.9 

農学部 144 68 33 25 18 0 
100.0 47.2 22.9 17.4 12.5 0.0 

短期大学部 83 49 15 11 8 0 
100.0 59.0 18.1 13.3 9.6 0.0 

総合社会学部 119 54 30 23 11 1 
100.0 45.4 25.2 19.3 9.2 0.8 

建築学部 68 27 15 13 11 2 
100.0 39.7 22.1 19.1 16.2 2.9 

生物理工学部 96 49 23 14 10 0 
100.0 51.0 24.0 14.6 10.4 0.0 

工学部 106 35 24 28 19 0 
100.0 33.0 22.6 26.4 17.9 0.0 

産業理工学部 116 48 15 29 24 0 
100.0 41.4 12.9 25.0 20.7 0.0 

国際学部 101 66 11 13 11 0 
100.0 65.3 10.9 12.9 10.9 0.0 

情報学部 114 55 25 16 18 0 
100.0 48.2 21.9 14.0 15.8 0.0 

以下の人が性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。について、
" きょうだい " については、「抵抗はない」が 48.7% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 19.4% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 58.8% と高く（男性 43.5%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 19.7% と高い（女性 19.0%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 66.3% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、生物理工学部が 28.1% と最も高い。

以下の人が性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。について、
" 自分の子ども " については、「抵抗はない」が 46.3% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 19.5% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 55.1% と高く（男性 41.8%）、「どちらかといえば抵抗はない」も、女性が 20.5% と高い（男性 19.2%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 65.3% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、総合社会学部が 25.2% と最も高い。
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問 14．以下の人が同性愛者や性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。
　　   以下の人が性別を変えた人だったら・・・（それぞれ○は１つ）

（コ）仲の良い友人

問 15．あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合についておたずねします。
　　　次の（ア）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

（ア）仲の良い男性の友人が同性愛者だとわかったら抵抗がある

全　

体

抵
抗
は

な
い

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
は
な

い ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
抵

抗
が
あ

る 抵
抗
が

あ
る

無
回
答

全体 1,669 963 327 223 151 5 
100.0 57.7 19.6 13.4 9.0 0.3 

性　

別

男性 1,048 537 219 173 118 1 
100.0 51.2 20.9 16.5 11.3 0.1 

女性 599 419 106 47 27 0 
100.0 69.9 17.7 7.8 4.5 0.0 

無回答 22 7 2 3 6 4 
100.0 31.8 9.1 13.6 27.3 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 63 28 14 9 0 
100.0 55.3 24.6 12.3 7.9 0.0 

経済学部 110 61 24 14 11 0 
100.0 55.5 21.8 12.7 10.0 0.0 

経営学部 100 60 12 17 11 0 
100.0 60.0 12.0 17.0 11.0 0.0 

文芸学部 75 46 13 8 8 0 
100.0 61.3 17.3 10.7 10.7 0.0 

理工学部 99 51 19 18 11 0 
100.0 51.5 19.2 18.2 11.1 0.0 

薬学部 90 48 23 15 4 0 
100.0 53.3 25.6 16.7 4.4 0.0 

医学部 112 64 23 14 10 1 
100.0 57.1 20.5 12.5 8.9 0.9 

農学部 144 90 27 13 14 0 
100.0 62.5 18.8 9.0 9.7 0.0 

短期大学部 83 59 10 8 6 0 
100.0 71.1 12.0 9.6 7.2 0.0 

総合社会学部 119 76 24 12 7 0 
100.0 63.9 20.2 10.1 5.9 0.0 

建築学部 68 37 13 13 3 2 
100.0 54.4 19.1 19.1 4.4 2.9 

生物理工学部 96 62 22 6 6 0 
100.0 64.6 22.9 6.3 6.3 0.0 

工学部 106 41 28 22 15 0 
100.0 38.7 26.4 20.8 14.2 0.0 

産業理工学部 116 57 24 20 15 0 
100.0 49.1 20.7 17.2 12.9 0.0 

国際学部 101 74 8 15 4 0 
100.0 73.3 7.9 14.9 4.0 0.0 

情報学部 114 65 24 11 14 0 
100.0 57.0 21.1 9.6 12.3 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 141 292 375 855 6 
100.0 8.4 17.5 22.5 51.2 0.4 

性　

別

男性 1,048 125 246 267 408 2 
100.0 11.9 23.5 25.5 38.9 0.2 

女性 599 11 40 107 441 0 
100.0 1.8 6.7 17.9 73.6 0.0 

無回答 22 5 6 1 6 4 
100.0 22.7 27.3 4.5 27.3 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 10 15 29 60 0 
100.0 8.8 13.2 25.4 52.6 0.0 

経済学部 110 13 18 23 56 0 
100.0 11.8 16.4 20.9 50.9 0.0 

経営学部 100 7 22 20 51 0 
100.0 7.0 22.0 20.0 51.0 0.0 

文芸学部 75 6 8 9 52 0 
100.0 8.0 10.7 12.0 69.3 0.0 

理工学部 99 11 24 27 37 0 
100.0 11.1 24.2 27.3 37.4 0.0 

薬学部 90 4 16 29 41 0 
100.0 4.4 17.8 32.2 45.6 0.0 

医学部 112 12 22 22 55 1 
100.0 10.7 19.6 19.6 49.1 0.9 

農学部 144 10 18 38 78 0 
100.0 6.9 12.5 26.4 54.2 0.0 

短期大学部 83 9 11 11 51 1 
100.0 10.8 13.3 13.3 61.4 1.2 

総合社会学部 119 4 11 34 70 0 
100.0 3.4 9.2 28.6 58.8 0.0 

建築学部 68 3 12 20 31 2 
100.0 4.4 17.6 29.4 45.6 2.9 

生物理工学部 96 4 17 18 57 0 
100.0 4.2 17.7 18.8 59.4 0.0 

工学部 106 14 27 31 34 0 
100.0 13.2 25.5 29.2 32.1 0.0 

産業理工学部 116 13 30 18 55 0 
100.0 11.2 25.9 15.5 47.4 0.0 

国際学部 101 6 12 17 66 0 
100.0 5.9 11.9 16.8 65.3 0.0 

情報学部 114 12 24 26 52 0 
100.0 10.5 21.1 22.8 45.6 0.0 

以下の人が性別を変えた人だったらあなたはどう思いますか。について、
" 仲の良い友人 " については、「抵抗はない」が 57.7% で最も高く、次いで「どちらかといえば抵抗はない」が 19.6% となっている。
性別では、「抵抗はない」は、女性が 69.9% と高く（男性 51.2%）、「どちらかといえば抵抗はない」は、男性が 20.9% と高い（女性 17.7%）。
所属学部別では、「抵抗はない」は、国際学部が 73.3% と最も高い。「どちらかといえば抵抗はない」は、工学部が 26.4% と最も高い。

あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合について、
"仲の良い男性の友人が同性愛者だとわかったら抵抗がある"については、「そう思わない」が51.2%で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が22.5%となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 73.6% と高く（男性 38.9%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 25.5% と高い（女性 17.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 69.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、薬学部が 32.2% と最も高い。
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問 15．あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合についておたずねします。
　　　次の（イ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

（イ）仲の良い女性の友人が同性愛者だとわかったら抵抗がある

問 15．あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合についておたずねします。
　　　次の（ウ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

（ウ）仲の良い友人が性別を男性から女性に変えたら抵抗がある

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 82 212 385 984 6 
100.0 4.9 12.7 23.1 59.0 0.4 

性　

別

男性 1,048 65 132 268 581 2 
100.0 6.2 12.6 25.6 55.4 0.2 

女性 599 13 76 114 396 0 
100.0 2.2 12.7 19.0 66.1 0.0 

無回答 22 4 4 3 7 4 
100.0 18.2 18.2 13.6 31.8 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 6 12 33 63 0 
100.0 5.3 10.5 28.9 55.3 0.0 

経済学部 110 9 8 31 62 0 
100.0 8.2 7.3 28.2 56.4 0.0 

経営学部 100 5 15 22 58 0 
100.0 5.0 15.0 22.0 58.0 0.0 

文芸学部 75 3 5 10 57 0 
100.0 4.0 6.7 13.3 76.0 0.0 

理工学部 99 5 15 34 45 0 
100.0 5.1 15.2 34.3 45.5 0.0 

薬学部 90 2 19 24 45 0 
100.0 2.2 21.1 26.7 50.0 0.0 

医学部 112 11 16 23 61 1 
100.0 9.8 14.3 20.5 54.5 0.9 

農学部 144 9 17 35 83 0 
100.0 6.3 11.8 24.3 57.6 0.0 

短期大学部 83 7 5 14 56 1 
100.0 8.4 6.0 16.9 67.5 1.2 

総合社会学部 119 2 11 30 76 0 
100.0 1.7 9.2 25.2 63.9 0.0 

建築学部 68 0 9 17 40 2 
100.0 0.0 13.2 25.0 58.8 2.9 

生物理工学部 96 2 10 17 67 0 
100.0 2.1 10.4 17.7 69.8 0.0 

工学部 106 5 18 30 53 0 
100.0 4.7 17.0 28.3 50.0 0.0 

産業理工学部 116 6 22 21 67 0 
100.0 5.2 19.0 18.1 57.8 0.0 

国際学部 101 4 14 13 70 0 
100.0 4.0 13.9 12.9 69.3 0.0 

情報学部 114 4 14 26 70 0 
100.0 3.5 12.3 22.8 61.4 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 136 312 389 826 6 
100.0 8.1 18.7 23.3 49.5 0.4 

性　

別

男性 1,048 113 242 256 435 2 
100.0 10.8 23.1 24.4 41.5 0.2 

女性 599 19 64 131 385 0 
100.0 3.2 10.7 21.9 64.3 0.0 

無回答 22 4 6 2 6 4 
100.0 18.2 27.3 9.1 27.3 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 10 18 29 57 0 
100.0 8.8 15.8 25.4 50.0 0.0 

経済学部 110 14 15 30 51 0 
100.0 12.7 13.6 27.3 46.4 0.0 

経営学部 100 10 24 19 47 0 
100.0 10.0 24.0 19.0 47.0 0.0 

文芸学部 75 8 11 12 44 0 
100.0 10.7 14.7 16.0 58.7 0.0 

理工学部 99 10 23 28 38 0 
100.0 10.1 23.2 28.3 38.4 0.0 

薬学部 90 4 21 23 42 0 
100.0 4.4 23.3 25.6 46.7 0.0 

医学部 112 13 21 25 52 1 
100.0 11.6 18.8 22.3 46.4 0.9 

農学部 144 11 19 39 75 0 
100.0 7.6 13.2 27.1 52.1 0.0 

短期大学部 83 8 12 10 52 1 
100.0 9.6 14.5 12.0 62.7 1.2 

総合社会学部 119 4 15 39 61 0 
100.0 3.4 12.6 32.8 51.3 0.0 

建築学部 68 0 12 20 34 2 
100.0 0.0 17.6 29.4 50.0 2.9 

生物理工学部 96 3 17 17 59 0 
100.0 3.1 17.7 17.7 61.5 0.0 

工学部 106 15 25 29 37 0 
100.0 14.2 23.6 27.4 34.9 0.0 

産業理工学部 116 9 33 25 49 0 
100.0 7.8 28.4 21.6 42.2 0.0 

国際学部 101 6 14 16 65 0 
100.0 5.9 13.9 15.8 64.4 0.0 

情報学部 114 9 26 25 54 0 
100.0 7.9 22.8 21.9 47.4 0.0 

あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合について、
"仲の良い女性の友人が同性愛者だとわかったら抵抗がある"については、「そう思わない」が59.0%で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が23.1%となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 66.1% と高く（男性 55.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 25.6% と高い（女性 19.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、文芸学部が 76.0% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、理工学部が 34.3% と最も高い。

あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合について、
"仲の良い友人が性別を男性から女性に変えたら抵抗がある"については、「そう思わない」が49.5%で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が23.3%となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 64.3% と高く（男性 41.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 24.4% と高い（女性 21.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 64.4% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、総合社会学部が 32.8% と最も高い。
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問 15．あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合についておたずねします。
　　　次の（エ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

（エ）仲の良い友人が性別を女性から男性に変えたら抵抗がある

問 16．次の（ア）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ア）女性のような男性をみると、不快になる

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 115 282 400 866 6 
100.0 6.9 16.9 24.0 51.9 0.4 

性　

別

男性 1,048 91 212 266 477 2 
100.0 8.7 20.2 25.4 45.5 0.2 

女性 599 20 64 131 384 0 
100.0 3.3 10.7 21.9 64.1 0.0 

無回答 22 4 6 3 5 4 
100.0 18.2 27.3 13.6 22.7 18.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 6 15 33 60 0 
100.0 5.3 13.2 28.9 52.6 0.0 

経済学部 110 9 12 32 57 0 
100.0 8.2 10.9 29.1 51.8 0.0 

経営学部 100 10 22 20 48 0 
100.0 10.0 22.0 20.0 48.0 0.0 

文芸学部 75 5 9 15 46 0 
100.0 6.7 12.0 20.0 61.3 0.0 

理工学部 99 10 22 25 42 0 
100.0 10.1 22.2 25.3 42.4 0.0 

薬学部 90 4 21 22 43 0 
100.0 4.4 23.3 24.4 47.8 0.0 

医学部 112 13 20 24 54 1 
100.0 11.6 17.9 21.4 48.2 0.9 

農学部 144 10 19 38 77 0 
100.0 6.9 13.2 26.4 53.5 0.0 

短期大学部 83 8 11 10 53 1 
100.0 9.6 13.3 12.0 63.9 1.2 

総合社会学部 119 2 17 36 64 0 
100.0 1.7 14.3 30.3 53.8 0.0 

建築学部 68 1 9 22 34 2 
100.0 1.5 13.2 32.4 50.0 2.9 

生物理工学部 96 2 15 18 61 0 
100.0 2.1 15.6 18.8 63.5 0.0 

工学部 106 10 24 34 38 0 
100.0 9.4 22.6 32.1 35.8 0.0 

産業理工学部 116 10 29 26 51 0 
100.0 8.6 25.0 22.4 44.0 0.0 

国際学部 101 5 15 13 68 0 
100.0 5.0 14.9 12.9 67.3 0.0 

情報学部 114 8 16 29 61 0 
100.0 7.0 14.0 25.4 53.5 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 45 132 368 1,118 6 
100.0 2.7 7.9 22.0 67.0 0.4 

性　

別

男性 1,048 40 96 258 654 0 
100.0 3.8 9.2 24.6 62.4 0.0 

女性 599 4 33 106 455 1 
100.0 0.7 5.5 17.7 76.0 0.2 

無回答 22 1 3 4 9 5 
100.0 4.5 13.6 18.2 40.9 22.7 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 2 12 25 75 0 
100.0 1.8 10.5 21.9 65.8 0.0 

経済学部 110 5 10 23 72 0 
100.0 4.5 9.1 20.9 65.5 0.0 

経営学部 100 6 5 23 66 0 
100.0 6.0 5.0 23.0 66.0 0.0 

文芸学部 75 4 6 13 52 0 
100.0 5.3 8.0 17.3 69.3 0.0 

理工学部 99 2 12 26 59 0 
100.0 2.0 12.1 26.3 59.6 0.0 

薬学部 90 0 11 27 51 1 
100.0 0.0 12.2 30.0 56.7 1.1 

医学部 112 5 7 26 74 0 
100.0 4.5 6.3 23.2 66.1 0.0 

農学部 144 3 8 31 102 0 
100.0 2.1 5.6 21.5 70.8 0.0 

短期大学部 83 4 4 14 61 0 
100.0 4.8 4.8 16.9 73.5 0.0 

総合社会学部 119 2 8 27 82 0 
100.0 1.7 6.7 22.7 68.9 0.0 

建築学部 68 2 6 16 42 2 
100.0 2.9 8.8 23.5 61.8 2.9 

生物理工学部 96 2 3 19 72 0 
100.0 2.1 3.1 19.8 75.0 0.0 

工学部 106 4 15 28 59 0 
100.0 3.8 14.2 26.4 55.7 0.0 

産業理工学部 116 1 11 28 76 0 
100.0 0.9 9.5 24.1 65.5 0.0 

国際学部 101 1 7 14 79 0 
100.0 1.0 6.9 13.9 78.2 0.0 

情報学部 114 2 4 27 81 0 
100.0 1.8 3.5 23.7 71.1 0.0 

あなたの仲の良い人が、仮に、同性愛者だったり性別を変えたりした場合について、
"仲の良い友人が性別を女性から男性に変えたら抵抗がある"については、「そう思わない」が51.9%で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が24.0%となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 64.1% と高く（男性 45.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 25.4% と高い（女性 21.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 67.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 32.4% と最も高い。

" 女性のような男性をみると、不快になる " については、「そう思わない」が 67.0% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 22.0% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 76.0% と高く（男性 62.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 24.6% と高い（女性 17.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 78.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、薬学部が 30.0% と最も高い。
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問 16．次の（イ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（イ）男性のような女性をみると、不快になる

問 16．次の（ウ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ウ）男性か女性かわからないような人をみると、不快になる

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 24 65 365 1,209 6 
100.0 1.4 3.9 21.9 72.4 0.4 

性　

別

男性 1,048 21 57 267 702 1 
100.0 2.0 5.4 25.5 67.0 0.1 

女性 599 2 5 93 499 0 
100.0 0.3 0.8 15.5 83.3 0.0 

無回答 22 1 3 5 8 5 
100.0 4.5 13.6 22.7 36.4 22.7 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 7 25 81 0 
100.0 0.9 6.1 21.9 71.1 0.0 

経済学部 110 2 5 26 77 0 
100.0 1.8 4.5 23.6 70.0 0.0 

経営学部 100 2 4 24 70 0 
100.0 2.0 4.0 24.0 70.0 0.0 

文芸学部 75 0 0 15 60 0 
100.0 0.0 0.0 20.0 80.0 0.0 

理工学部 99 3 7 24 65 0 
100.0 3.0 7.1 24.2 65.7 0.0 

薬学部 90 0 5 22 63 0 
100.0 0.0 5.6 24.4 70.0 0.0 

医学部 112 3 4 26 79 0 
100.0 2.7 3.6 23.2 70.5 0.0 

農学部 144 2 2 30 110 0 
100.0 1.4 1.4 20.8 76.4 0.0 

短期大学部 83 4 2 10 67 0 
100.0 4.8 2.4 12.0 80.7 0.0 

総合社会学部 119 1 3 23 92 0 
100.0 0.8 2.5 19.3 77.3 0.0 

建築学部 68 0 3 19 44 2 
100.0 0.0 4.4 27.9 64.7 2.9 

生物理工学部 96 1 3 14 77 1 
100.0 1.0 3.1 14.6 80.2 1.0 

工学部 106 1 4 34 67 0 
100.0 0.9 3.8 32.1 63.2 0.0 

産業理工学部 116 1 7 28 80 0 
100.0 0.9 6.0 24.1 69.0 0.0 

国際学部 101 3 3 15 80 0 
100.0 3.0 3.0 14.9 79.2 0.0 

情報学部 114 0 4 27 83 0 
100.0 0.0 3.5 23.7 72.8 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 28 74 335 1,225 7 
100.0 1.7 4.4 20.1 73.4 0.4 

性　

別

男性 1,048 22 54 244 727 1 
100.0 2.1 5.2 23.3 69.4 0.1 

女性 599 5 18 86 490 0 
100.0 0.8 3.0 14.4 81.8 0.0 

無回答 22 1 2 5 8 6 
100.0 4.5 9.1 22.7 36.4 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 0 7 23 84 0 
100.0 0.0 6.1 20.2 73.7 0.0 

経済学部 110 2 5 23 80 0 
100.0 1.8 4.5 20.9 72.7 0.0 

経営学部 100 2 2 20 76 0 
100.0 2.0 2.0 20.0 76.0 0.0 

文芸学部 75 3 3 17 52 0 
100.0 4.0 4.0 22.7 69.3 0.0 

理工学部 99 1 4 26 68 0 
100.0 1.0 4.0 26.3 68.7 0.0 

薬学部 90 1 3 22 64 0 
100.0 1.1 3.3 24.4 71.1 0.0 

医学部 112 3 7 23 79 0 
100.0 2.7 6.3 20.5 70.5 0.0 

農学部 144 5 3 25 111 0 
100.0 3.5 2.1 17.4 77.1 0.0 

短期大学部 83 3 3 10 67 0 
100.0 3.6 3.6 12.0 80.7 0.0 

総合社会学部 119 0 7 22 90 0 
100.0 0.0 5.9 18.5 75.6 0.0 

建築学部 68 0 2 21 43 2 
100.0 0.0 2.9 30.9 63.2 2.9 

生物理工学部 96 0 3 19 74 0 
100.0 0.0 3.1 19.8 77.1 0.0 

工学部 106 4 5 23 74 0 
100.0 3.8 4.7 21.7 69.8 0.0 

産業理工学部 116 1 9 21 85 0 
100.0 0.9 7.8 18.1 73.3 0.0 

国際学部 101 2 5 13 81 0 
100.0 2.0 5.0 12.9 80.2 0.0 

情報学部 114 1 4 24 84 1 
100.0 0.9 3.5 21.1 73.7 0.9 

" 男性のような女性をみると、不快になる " については、「そう思わない」が 72.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 21.9% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 83.3% と高く（男性 67.0%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 25.5% と高い（女性 15.5%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 80.7% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 32.1% と最も高い。

" 男性か女性かわからないような人をみると、不快になる " については、「そう思わない」が 73.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 20.1% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 81.8% と高く（男性 69.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 23.3% と高い（女性 14.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 80.7% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 30.9% と最も高い。
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問 16．次の（エ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（エ）街なかで男女が手をつないでいるのをみたら、不快になる

問 16．次の（オ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（オ）街なかで男性どうしが手をつないでいるのをみたら、不快になる

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 66 69 281 1,245 8 
100.0 4.0 4.1 16.8 74.6 0.5 

性　

別

男性 1,048 56 51 197 742 2 
100.0 5.3 4.9 18.8 70.8 0.2 

女性 599 8 15 81 495 0 
100.0 1.3 2.5 13.5 82.6 0.0 

無回答 22 2 3 3 8 6 
100.0 9.1 13.6 13.6 36.4 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 2 21 90 0 
100.0 0.9 1.8 18.4 78.9 0.0 

経済学部 110 7 6 18 79 0 
100.0 6.4 5.5 16.4 71.8 0.0 

経営学部 100 4 3 15 78 0 
100.0 4.0 3.0 15.0 78.0 0.0 

文芸学部 75 3 4 11 57 0 
100.0 4.0 5.3 14.7 76.0 0.0 

理工学部 99 4 5 19 71 0 
100.0 4.0 5.1 19.2 71.7 0.0 

薬学部 90 1 3 20 66 0 
100.0 1.1 3.3 22.2 73.3 0.0 

医学部 112 5 3 22 82 0 
100.0 4.5 2.7 19.6 73.2 0.0 

農学部 144 8 5 21 110 0 
100.0 5.6 3.5 14.6 76.4 0.0 

短期大学部 83 3 1 11 68 0 
100.0 3.6 1.2 13.3 81.9 0.0 

総合社会学部 119 2 7 16 94 0 
100.0 1.7 5.9 13.4 79.0 0.0 

建築学部 68 0 0 21 45 2 
100.0 0.0 0.0 30.9 66.2 2.9 

生物理工学部 96 4 2 20 70 0 
100.0 4.2 2.1 20.8 72.9 0.0 

工学部 106 5 7 16 77 1 
100.0 4.7 6.6 15.1 72.6 0.9 

産業理工学部 116 11 6 14 85 0 
100.0 9.5 5.2 12.1 73.3 0.0 

国際学部 101 2 5 14 80 0 
100.0 2.0 5.0 13.9 79.2 0.0 

情報学部 114 5 8 20 80 1 
100.0 4.4 7.0 17.5 70.2 0.9 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 51 150 379 1,083 6 
100.0 3.1 9.0 22.7 64.9 0.4 

性　

別

男性 1,048 42 117 262 627 0 
100.0 4.0 11.2 25.0 59.8 0.0 

女性 599 7 28 113 451 0 
100.0 1.2 4.7 18.9 75.3 0.0 

無回答 22 2 5 4 5 6 
100.0 9.1 22.7 18.2 22.7 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 4 11 25 74 0 
100.0 3.5 9.6 21.9 64.9 0.0 

経済学部 110 6 14 23 67 0 
100.0 5.5 12.7 20.9 60.9 0.0 

経営学部 100 4 14 25 57 0 
100.0 4.0 14.0 25.0 57.0 0.0 

文芸学部 75 2 2 13 58 0 
100.0 2.7 2.7 17.3 77.3 0.0 

理工学部 99 3 13 25 58 0 
100.0 3.0 13.1 25.3 58.6 0.0 

薬学部 90 0 11 24 55 0 
100.0 0.0 12.2 26.7 61.1 0.0 

医学部 112 5 7 24 76 0 
100.0 4.5 6.3 21.4 67.9 0.0 

農学部 144 6 8 30 100 0 
100.0 4.2 5.6 20.8 69.4 0.0 

短期大学部 83 2 5 10 66 0 
100.0 2.4 6.0 12.0 79.5 0.0 

総合社会学部 119 1 10 25 83 0 
100.0 0.8 8.4 21.0 69.7 0.0 

建築学部 68 1 7 22 36 2 
100.0 1.5 10.3 32.4 52.9 2.9 

生物理工学部 96 2 3 27 64 0 
100.0 2.1 3.1 28.1 66.7 0.0 

工学部 106 3 15 31 57 0 
100.0 2.8 14.2 29.2 53.8 0.0 

産業理工学部 116 7 13 24 72 0 
100.0 6.0 11.2 20.7 62.1 0.0 

国際学部 101 1 3 20 77 0 
100.0 1.0 3.0 19.8 76.2 0.0 

情報学部 114 4 11 27 72 0 
100.0 3.5 9.6 23.7 63.2 0.0 

" 街なかで男女が手をつないでいるのをみたら、不快になる " については、「そう思わない」が 74.6% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 16.8% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 82.6% と高く（男性 70.8%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 18.8% と高い（女性 13.5%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 81.9% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 30.9% と最も高い。

" 街なかで男性どうしが手をつないでいるのをみたら、不快になる " については、「そう思わない」が 64.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 22.7% となっ
ている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 75.3% と高く（男性 59.8%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 25.0% と高い（女性 18.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 79.5% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 32.4% と最も高い。
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問 16．次の（カ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（カ）街なかで女性どうしが手をつないでいるのをみたら、不快になる

問 16．次の（キ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（キ）男性が男性に恋愛感情を抱くことに、嫌悪感を覚える

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 22 53 334 1,254 6 
100.0 1.3 3.2 20.0 75.1 0.4 

性　

別

男性 1,048 14 41 244 749 0 
100.0 1.3 3.9 23.3 71.5 0.0 

女性 599 5 10 88 496 0 
100.0 0.8 1.7 14.7 82.8 0.0 

無回答 22 3 2 2 9 6 
100.0 13.6 9.1 9.1 40.9 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 0 3 26 85 0 
100.0 0.0 2.6 22.8 74.6 0.0 

経済学部 110 2 8 23 77 0 
100.0 1.8 7.3 20.9 70.0 0.0 

経営学部 100 3 3 25 69 0 
100.0 3.0 3.0 25.0 69.0 0.0 

文芸学部 75 0 0 12 63 0 
100.0 0.0 0.0 16.0 84.0 0.0 

理工学部 99 1 2 29 67 0 
100.0 1.0 2.0 29.3 67.7 0.0 

薬学部 90 0 4 19 67 0 
100.0 0.0 4.4 21.1 74.4 0.0 

医学部 112 3 5 24 80 0 
100.0 2.7 4.5 21.4 71.4 0.0 

農学部 144 3 4 24 113 0 
100.0 2.1 2.8 16.7 78.5 0.0 

短期大学部 83 2 4 9 68 0 
100.0 2.4 4.8 10.8 81.9 0.0 

総合社会学部 119 0 4 20 95 0 
100.0 0.0 3.4 16.8 79.8 0.0 

建築学部 68 0 1 21 44 2 
100.0 0.0 1.5 30.9 64.7 2.9 

生物理工学部 96 1 2 18 75 0 
100.0 1.0 2.1 18.8 78.1 0.0 

工学部 106 2 4 24 76 0 
100.0 1.9 3.8 22.6 71.7 0.0 

産業理工学部 116 3 3 22 88 0 
100.0 2.6 2.6 19.0 75.9 0.0 

国際学部 101 1 2 11 87 0 
100.0 1.0 2.0 10.9 86.1 0.0 

情報学部 114 0 3 24 87 0 
100.0 0.0 2.6 21.1 76.3 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 42 111 389 1,121 6 
100.0 2.5 6.7 23.3 67.2 0.4 

性　

別

男性 1,048 38 99 300 611 0 
100.0 3.6 9.4 28.6 58.3 0.0 

女性 599 2 9 83 505 0 
100.0 0.3 1.5 13.9 84.3 0.0 

無回答 22 2 3 6 5 6 
100.0 9.1 13.6 27.3 22.7 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 3 8 29 74 0 
100.0 2.6 7.0 25.4 64.9 0.0 

経済学部 110 4 3 33 70 0 
100.0 3.6 2.7 30.0 63.6 0.0 

経営学部 100 3 9 20 68 0 
100.0 3.0 9.0 20.0 68.0 0.0 

文芸学部 75 1 6 11 57 0 
100.0 1.3 8.0 14.7 76.0 0.0 

理工学部 99 2 10 24 63 0 
100.0 2.0 10.1 24.2 63.6 0.0 

薬学部 90 0 5 23 62 0 
100.0 0.0 5.6 25.6 68.9 0.0 

医学部 112 5 4 25 78 0 
100.0 4.5 3.6 22.3 69.6 0.0 

農学部 144 4 4 28 108 0 
100.0 2.8 2.8 19.4 75.0 0.0 

短期大学部 83 2 3 15 63 0 
100.0 2.4 3.6 18.1 75.9 0.0 

総合社会学部 119 1 7 21 90 0 
100.0 0.8 5.9 17.6 75.6 0.0 

建築学部 68 0 7 19 40 2 
100.0 0.0 10.3 27.9 58.8 2.9 

生物理工学部 96 2 6 22 66 0 
100.0 2.1 6.3 22.9 68.8 0.0 

工学部 106 8 7 43 48 0 
100.0 7.5 6.6 40.6 45.3 0.0 

産業理工学部 116 4 15 28 69 0 
100.0 3.4 12.9 24.1 59.5 0.0 

国際学部 101 1 4 11 85 0 
100.0 1.0 4.0 10.9 84.2 0.0 

情報学部 114 2 11 31 70 0 
100.0 1.8 9.6 27.2 61.4 0.0 

" 街なかで女性どうしが手をつないでいるのをみたら、不快になる " については、「そう思わない」が 75.1% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 20.0% となっ
ている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 82.8% と高く（男性 71.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 23.3% と高い（女性 14.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 86.1% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 30.9% と最も高い。

" 男性が男性に恋愛感情を抱くことに、嫌悪感を覚える " については、「そう思わない」が 67.2% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 23.3% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 84.3% と高く（男性 58.3%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.6% と高い（女性 13.9%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 84.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 40.6% と最も高い。
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問 16．次の（ク）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ク）女性が女性に恋愛感情を抱くことに、嫌悪感を覚える

問 16．次の（ケ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（ケ）男性どうしの性行為に、嫌悪感を覚える

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 25 71 380 1,185 8 
100.0 1.5 4.3 22.8 71.0 0.5 

性　

別

男性 1,048 20 57 294 676 1 
100.0 1.9 5.4 28.1 64.5 0.1 

女性 599 3 12 82 501 1 
100.0 0.5 2.0 13.7 83.6 0.2 

無回答 22 2 2 4 8 6 
100.0 9.1 9.1 18.2 36.4 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 2 34 77 0 
100.0 0.9 1.8 29.8 67.5 0.0 

経済学部 110 2 4 29 75 0 
100.0 1.8 3.6 26.4 68.2 0.0 

経営学部 100 4 6 20 70 0 
100.0 4.0 6.0 20.0 70.0 0.0 

文芸学部 75 0 2 11 62 0 
100.0 0.0 2.7 14.7 82.7 0.0 

理工学部 99 1 6 25 66 1 
100.0 1.0 6.1 25.3 66.7 1.0 

薬学部 90 0 3 22 65 0 
100.0 0.0 3.3 24.4 72.2 0.0 

医学部 112 3 3 26 80 0 
100.0 2.7 2.7 23.2 71.4 0.0 

農学部 144 3 3 26 112 0 
100.0 2.1 2.1 18.1 77.8 0.0 

短期大学部 83 2 3 15 63 0 
100.0 2.4 3.6 18.1 75.9 0.0 

総合社会学部 119 0 4 21 93 1 
100.0 0.0 3.4 17.6 78.2 0.8 

建築学部 68 0 2 20 44 2 
100.0 0.0 2.9 29.4 64.7 2.9 

生物理工学部 96 0 7 20 69 0 
100.0 0.0 7.3 20.8 71.9 0.0 

工学部 106 6 7 38 55 0 
100.0 5.7 6.6 35.8 51.9 0.0 

産業理工学部 116 1 11 26 78 0 
100.0 0.9 9.5 22.4 67.2 0.0 

国際学部 101 1 2 13 85 0 
100.0 1.0 2.0 12.9 84.2 0.0 

情報学部 114 1 5 29 79 0 
100.0 0.9 4.4 25.4 69.3 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 208 261 334 858 8 
100.0 12.5 15.6 20.0 51.4 0.5 

性　

別

男性 1,048 178 206 234 428 2 
100.0 17.0 19.7 22.3 40.8 0.2 

女性 599 23 51 97 428 0 
100.0 3.8 8.5 16.2 71.5 0.0 

無回答 22 7 4 3 2 6 
100.0 31.8 18.2 13.6 9.1 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 13 11 30 60 0 
100.0 11.4 9.6 26.3 52.6 0.0 

経済学部 110 15 24 23 48 0 
100.0 13.6 21.8 20.9 43.6 0.0 

経営学部 100 15 17 18 50 0 
100.0 15.0 17.0 18.0 50.0 0.0 

文芸学部 75 8 11 7 49 0 
100.0 10.7 14.7 9.3 65.3 0.0 

理工学部 99 17 19 19 44 0 
100.0 17.2 19.2 19.2 44.4 0.0 

薬学部 90 8 16 25 40 1 
100.0 8.9 17.8 27.8 44.4 1.1 

医学部 112 12 12 27 61 0 
100.0 10.7 10.7 24.1 54.5 0.0 

農学部 144 18 22 26 78 0 
100.0 12.5 15.3 18.1 54.2 0.0 

短期大学部 83 5 18 12 48 0 
100.0 6.0 21.7 14.5 57.8 0.0 

総合社会学部 119 9 13 23 74 0 
100.0 7.6 10.9 19.3 62.2 0.0 

建築学部 68 7 8 20 31 2 
100.0 10.3 11.8 29.4 45.6 2.9 

生物理工学部 96 7 14 17 58 0 
100.0 7.3 14.6 17.7 60.4 0.0 

工学部 106 23 20 23 40 0 
100.0 21.7 18.9 21.7 37.7 0.0 

産業理工学部 116 23 29 13 51 0 
100.0 19.8 25.0 11.2 44.0 0.0 

国際学部 101 5 9 17 70 0 
100.0 5.0 8.9 16.8 69.3 0.0 

情報学部 114 17 17 29 50 1 
100.0 14.9 14.9 25.4 43.9 0.9 

" 女性が女性に恋愛感情を抱くことに、嫌悪感を覚える " については、「そう思わない」が 71.0% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 22.8% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 83.6% と高く（男性 64.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.1% と高い（女性 13.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 84.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 35.8% と最も高い。

" 男性どうしの性行為に、嫌悪感を覚える " については、「そう思わない」が 51.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 20.0% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 71.5% と高く（男性 40.8%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 22.3% と高い（女性 16.2%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 69.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 29.4% と最も高い。
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問 16．次の（コ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（コ）女性どうしの性行為に、嫌悪感を覚える

問 16．次の（サ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。
（サ）男性と女性の間の性行為に、嫌悪感を覚える

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 105 193 362 1,000 9 
100.0 6.3 11.6 21.7 59.9 0.5 

性　

別

男性 1,048 81 133 261 570 3 
100.0 7.7 12.7 24.9 54.4 0.3 

女性 599 21 58 96 424 0 
100.0 3.5 9.7 16.0 70.8 0.0 

無回答 22 3 2 5 6 6 
100.0 13.6 9.1 22.7 27.3 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 5 7 34 68 0 
100.0 4.4 6.1 29.8 59.6 0.0 

経済学部 110 8 15 25 62 0 
100.0 7.3 13.6 22.7 56.4 0.0 

経営学部 100 10 12 20 58 0 
100.0 10.0 12.0 20.0 58.0 0.0 

文芸学部 75 0 13 10 52 0 
100.0 0.0 17.3 13.3 69.3 0.0 

理工学部 99 13 11 21 54 0 
100.0 13.1 11.1 21.2 54.5 0.0 

薬学部 90 5 14 25 45 1 
100.0 5.6 15.6 27.8 50.0 1.1 

医学部 112 4 11 28 69 0 
100.0 3.6 9.8 25.0 61.6 0.0 

農学部 144 9 20 31 84 0 
100.0 6.3 13.9 21.5 58.3 0.0 

短期大学部 83 3 14 12 54 0 
100.0 3.6 16.9 14.5 65.1 0.0 

総合社会学部 119 6 8 25 80 0 
100.0 5.0 6.7 21.0 67.2 0.0 

建築学部 68 1 4 23 38 2 
100.0 1.5 5.9 33.8 55.9 2.9 

生物理工学部 96 4 10 18 64 0 
100.0 4.2 10.4 18.8 66.7 0.0 

工学部 106 14 12 27 53 0 
100.0 13.2 11.3 25.5 50.0 0.0 

産業理工学部 116 11 21 17 67 0 
100.0 9.5 18.1 14.7 57.8 0.0 

国際学部 101 3 8 16 74 0 
100.0 3.0 7.9 15.8 73.3 0.0 

情報学部 114 7 10 25 70 2 
100.0 6.1 8.8 21.9 61.4 1.8 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 22 42 306 1,290 9 
100.0 1.3 2.5 18.3 77.3 0.5 

性　

別

男性 1,048 13 22 201 811 1 
100.0 1.2 2.1 19.2 77.4 0.1 

女性 599 8 18 102 469 2 
100.0 1.3 3.0 17.0 78.3 0.3 

無回答 22 1 2 3 10 6 
100.0 4.5 9.1 13.6 45.5 27.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 1 18 94 0 
100.0 0.9 0.9 15.8 82.5 0.0 

経済学部 110 2 5 22 81 0 
100.0 1.8 4.5 20.0 73.6 0.0 

経営学部 100 1 2 19 78 0 
100.0 1.0 2.0 19.0 78.0 0.0 

文芸学部 75 0 9 7 59 0 
100.0 0.0 12.0 9.3 78.7 0.0 

理工学部 99 2 4 21 72 0 
100.0 2.0 4.0 21.2 72.7 0.0 

薬学部 90 0 3 18 69 0 
100.0 0.0 3.3 20.0 76.7 0.0 

医学部 112 3 2 22 85 0 
100.0 2.7 1.8 19.6 75.9 0.0 

農学部 144 2 1 35 106 0 
100.0 1.4 0.7 24.3 73.6 0.0 

短期大学部 83 3 1 12 67 0 
100.0 3.6 1.2 14.5 80.7 0.0 

総合社会学部 119 2 2 26 88 1 
100.0 1.7 1.7 21.8 73.9 0.8 

建築学部 68 0 2 18 46 2 
100.0 0.0 2.9 26.5 67.6 2.9 

生物理工学部 96 1 2 14 78 1 
100.0 1.0 2.1 14.6 81.3 1.0 

工学部 106 1 1 23 81 0 
100.0 0.9 0.9 21.7 76.4 0.0 

産業理工学部 116 1 3 15 97 0 
100.0 0.9 2.6 12.9 83.6 0.0 

国際学部 101 1 1 13 86 0 
100.0 1.0 1.0 12.9 85.1 0.0 

情報学部 114 2 2 22 87 1 
100.0 1.8 1.8 19.3 76.3 0.9 

" 女性どうしの性行為に、嫌悪感を覚える " については、「そう思わない」が 59.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 21.7% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 70.8% と高く（男性 54.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 24.9% と高い（女性 16.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 73.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 33.8% と最も高い。

" 男性と女性の間の性行為に、嫌悪感を覚える " については、「そう思わない」が 77.3% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 18.3% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 78.3% と高く（男性 77.4%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 19.2% と高い（女性 17.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 85.1% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 26.5% と最も高い。
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問 17．性別の認識や身体の性別を変えることについておたずねします。次の（ア）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで 
　　　○をつけてください。

（ア）「自分は男性でも女性でもない」という認識をもつことには、賛同できない

問 17．性別の認識や身体の性別を変えることについておたずねします。次の（イ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで 
　　　○をつけてください。

（イ）「自分は男性でもあり女性でもある」という認識をもつことには、賛同できない

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 146 199 421 892 11 
100.0 8.7 11.9 25.2 53.4 0.7 

性　

別

男性 1,048 129 146 295 478 0 
100.0 12.3 13.9 28.1 45.6 0.0 

女性 599 15 51 123 410 0 
100.0 2.5 8.5 20.5 68.4 0.0 

無回答 22 2 2 3 4 11 
100.0 9.1 9.1 13.6 18.2 50.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 9 15 33 57 0 
100.0 7.9 13.2 28.9 50.0 0.0 

経済学部 110 12 15 35 48 0 
100.0 10.9 13.6 31.8 43.6 0.0 

経営学部 100 13 8 23 56 0 
100.0 13.0 8.0 23.0 56.0 0.0 

文芸学部 75 7 8 11 49 0 
100.0 9.3 10.7 14.7 65.3 0.0 

理工学部 99 14 8 31 46 0 
100.0 14.1 8.1 31.3 46.5 0.0 

薬学部 90 1 14 17 58 0 
100.0 1.1 15.6 18.9 64.4 0.0 

医学部 112 8 14 32 58 0 
100.0 7.1 12.5 28.6 51.8 0.0 

農学部 144 17 14 30 83 0 
100.0 11.8 9.7 20.8 57.6 0.0 

短期大学部 83 6 10 19 48 0 
100.0 7.2 12.0 22.9 57.8 0.0 

総合社会学部 119 2 15 31 71 0 
100.0 1.7 12.6 26.1 59.7 0.0 

建築学部 68 3 7 23 33 2 
100.0 4.4 10.3 33.8 48.5 2.9 

生物理工学部 96 7 10 26 53 0 
100.0 7.3 10.4 27.1 55.2 0.0 

工学部 106 13 14 36 41 2 
100.0 12.3 13.2 34.0 38.7 1.9 

産業理工学部 116 16 18 29 53 0 
100.0 13.8 15.5 25.0 45.7 0.0 

国際学部 101 5 13 13 70 0 
100.0 5.0 12.9 12.9 69.3 0.0 

情報学部 114 12 12 30 60 0 
100.0 10.5 10.5 26.3 52.6 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 161 219 419 859 11 
100.0 9.6 13.1 25.1 51.5 0.7 

性　

別

男性 1,048 136 158 296 458 0 
100.0 13.0 15.1 28.2 43.7 0.0 

女性 599 23 59 120 397 0 
100.0 3.8 9.8 20.0 66.3 0.0 

無回答 22 2 2 3 4 11 
100.0 9.1 9.1 13.6 18.2 50.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 10 20 30 54 0 
100.0 8.8 17.5 26.3 47.4 0.0 

経済学部 110 14 13 33 50 0 
100.0 12.7 11.8 30.0 45.5 0.0 

経営学部 100 12 12 20 56 0 
100.0 12.0 12.0 20.0 56.0 0.0 

文芸学部 75 9 11 10 45 0 
100.0 12.0 14.7 13.3 60.0 0.0 

理工学部 99 10 12 31 46 0 
100.0 10.1 12.1 31.3 46.5 0.0 

薬学部 90 5 11 16 58 0 
100.0 5.6 12.2 17.8 64.4 0.0 

医学部 112 11 13 32 56 0 
100.0 9.8 11.6 28.6 50.0 0.0 

農学部 144 18 16 29 81 0 
100.0 12.5 11.1 20.1 56.3 0.0 

短期大学部 83 6 11 21 45 0 
100.0 7.2 13.3 25.3 54.2 0.0 

総合社会学部 119 5 16 34 64 0 
100.0 4.2 13.4 28.6 53.8 0.0 

建築学部 68 2 8 22 34 2 
100.0 2.9 11.8 32.4 50.0 2.9 

生物理工学部 96 6 12 24 54 0 
100.0 6.3 12.5 25.0 56.3 0.0 

工学部 106 14 14 38 38 2 
100.0 13.2 13.2 35.8 35.8 1.9 

産業理工学部 116 15 22 31 48 0 
100.0 12.9 19.0 26.7 41.4 0.0 

国際学部 101 5 11 18 67 0 
100.0 5.0 10.9 17.8 66.3 0.0 

情報学部 114 16 15 28 55 0 
100.0 14.0 13.2 24.6 48.2 0.0 

"「自分は男性でも女性でもない」という認識をもつことには、賛同できない " については、「そう思わない」が 53.4% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」
が 25.2% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 68.4% と高く（男性 45.6%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.1% と高い（女性 20.5%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 69.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 34.0% と最も高い。

"「自分は男性でもあり女性でもある」という認識をもつことには、賛同できない " については、「そう思わない」が 51.5% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」
が 25.1% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 66.3% と高く（男性 43.7%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.2% と高い（女性 20.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 66.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 35.8% と最も高い。
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問 17．性別の認識や身体の性別を変えることについておたずねします。次の（ウ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで 
　　　○をつけてください。

（ウ）性別を男性から女性に変えることには、賛同できない

問 17．性別の認識や身体の性別を変えることについておたずねします。次の（エ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで 
　　　○をつけてください。

（エ）性別を女性から男性に変えることには、賛同できない

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 49 91 407 1,110 12 
100.0 2.9 5.5 24.4 66.5 0.7 

性　

別

男性 1,048 42 75 300 631 0 
100.0 4.0 7.2 28.6 60.2 0.0 

女性 599 5 14 104 475 1 
100.0 0.8 2.3 17.4 79.3 0.2 

無回答 22 2 2 3 4 11 
100.0 9.1 9.1 13.6 18.2 50.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 4 4 28 78 0 
100.0 3.5 3.5 24.6 68.4 0.0 

経済学部 110 6 5 33 66 0 
100.0 5.5 4.5 30.0 60.0 0.0 

経営学部 100 3 7 22 68 0 
100.0 3.0 7.0 22.0 68.0 0.0 

文芸学部 75 2 4 12 57 0 
100.0 2.7 5.3 16.0 76.0 0.0 

理工学部 99 2 8 31 58 0 
100.0 2.0 8.1 31.3 58.6 0.0 

薬学部 90 2 9 21 58 0 
100.0 2.2 10.0 23.3 64.4 0.0 

医学部 112 4 7 30 71 0 
100.0 3.6 6.3 26.8 63.4 0.0 

農学部 144 7 5 25 107 0 
100.0 4.9 3.5 17.4 74.3 0.0 

短期大学部 83 3 1 13 66 0 
100.0 3.6 1.2 15.7 79.5 0.0 

総合社会学部 119 0 8 32 79 0 
100.0 0.0 6.7 26.9 66.4 0.0 

建築学部 68 0 5 22 39 2 
100.0 0.0 7.4 32.4 57.4 2.9 

生物理工学部 96 2 3 17 74 0 
100.0 2.1 3.1 17.7 77.1 0.0 

工学部 106 5 5 40 54 2 
100.0 4.7 4.7 37.7 50.9 1.9 

産業理工学部 116 3 10 31 72 0 
100.0 2.6 8.6 26.7 62.1 0.0 

国際学部 101 2 2 20 77 0 
100.0 2.0 2.0 19.8 76.2 0.0 

情報学部 114 4 6 28 76 0 
100.0 3.5 5.3 24.6 66.7 0.0 

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 49 90 403 1,116 11 
100.0 2.9 5.4 24.1 66.9 0.7 

性　

別

男性 1,048 42 72 300 634 0 
100.0 4.0 6.9 28.6 60.5 0.0 

女性 599 5 16 100 478 0 
100.0 0.8 2.7 16.7 79.8 0.0 

無回答 22 2 2 3 4 11 
100.0 9.1 9.1 13.6 18.2 50.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 4 4 28 78 0 
100.0 3.5 3.5 24.6 68.4 0.0 

経済学部 110 5 7 33 65 0 
100.0 4.5 6.4 30.0 59.1 0.0 

経営学部 100 3 7 21 69 0 
100.0 3.0 7.0 21.0 69.0 0.0 

文芸学部 75 3 3 12 57 0 
100.0 4.0 4.0 16.0 76.0 0.0 

理工学部 99 2 8 32 57 0 
100.0 2.0 8.1 32.3 57.6 0.0 

薬学部 90 2 9 21 58 0 
100.0 2.2 10.0 23.3 64.4 0.0 

医学部 112 4 7 29 72 0 
100.0 3.6 6.3 25.9 64.3 0.0 

農学部 144 7 3 27 107 0 
100.0 4.9 2.1 18.8 74.3 0.0 

短期大学部 83 3 2 13 65 0 
100.0 3.6 2.4 15.7 78.3 0.0 

総合社会学部 119 1 7 30 81 0 
100.0 0.8 5.9 25.2 68.1 0.0 

建築学部 68 0 5 22 39 2 
100.0 0.0 7.4 32.4 57.4 2.9 

生物理工学部 96 1 4 16 75 0 
100.0 1.0 4.2 16.7 78.1 0.0 

工学部 106 5 5 39 55 2 
100.0 4.7 4.7 36.8 51.9 1.9 

産業理工学部 116 4 9 30 73 0 
100.0 3.4 7.8 25.9 62.9 0.0 

国際学部 101 2 3 20 76 0 
100.0 2.0 3.0 19.8 75.2 0.0 

情報学部 114 3 5 28 78 0 
100.0 2.6 4.4 24.6 68.4 0.0 

" 性別を男性から女性に変えることには、賛同できない " については、「そう思わない」が 66.5% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 24.4% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 79.3% と高く（男性 60.2%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.6% と高い（女性 17.4%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 79.5% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 37.7% と最も高い。

" 性別を女性から男性に変えることには、賛同できない " については、「そう思わない」が 66.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 24.1% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 79.8% と高く（男性 60.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 28.6% と高い（女性 16.7%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、短期大学部が 78.3% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、工学部が 36.8% と最も高い。
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問 17．性別の認識や身体の性別を変えることについておたずねします。次の（オ）について、あなたのお気持ちやお考えにもっとも近いものを１つ選んで 
　　　○をつけてください。

（オ）性別適合手術（性転換手術）は、道徳的にまちがっている

問 18．大学には、性的マイノリティに関する差別的な扱い（差別的な言動を含む）が、どの程度見られると思いますか。（○は１つ）

全　

体

そ
う
思

う ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
う

ど
ち
ら

か
と
い

え
ば
そ

う
思
わ

な
い

そ
う
思

わ
な
い

無
回
答

全体 1,669 38 75 411 1,134 11 
100.0 2.3 4.5 24.6 67.9 0.7 

性　

別

男性 1,048 32 64 307 645 0 
100.0 3.1 6.1 29.3 61.5 0.0 

女性 599 5 7 102 485 0 
100.0 0.8 1.2 17.0 81.0 0.0 

無回答 22 1 4 2 4 11 
100.0 4.5 18.2 9.1 18.2 50.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 2 6 29 77 0 
100.0 1.8 5.3 25.4 67.5 0.0 

経済学部 110 5 5 33 67 0 
100.0 4.5 4.5 30.0 60.9 0.0 

経営学部 100 1 6 25 68 0 
100.0 1.0 6.0 25.0 68.0 0.0 

文芸学部 75 2 2 11 60 0 
100.0 2.7 2.7 14.7 80.0 0.0 

理工学部 99 2 4 32 61 0 
100.0 2.0 4.0 32.3 61.6 0.0 

薬学部 90 1 7 24 58 0 
100.0 1.1 7.8 26.7 64.4 0.0 

医学部 112 4 5 32 71 0 
100.0 3.6 4.5 28.6 63.4 0.0 

農学部 144 6 5 24 109 0 
100.0 4.2 3.5 16.7 75.7 0.0 

短期大学部 83 3 1 15 64 0 
100.0 3.6 1.2 18.1 77.1 0.0 

総合社会学部 119 2 6 34 77 0 
100.0 1.7 5.0 28.6 64.7 0.0 

建築学部 68 0 3 24 39 2 
100.0 0.0 4.4 35.3 57.4 2.9 

生物理工学部 96 0 1 20 75 0 
100.0 0.0 1.0 20.8 78.1 0.0 

工学部 106 3 5 37 59 2 
100.0 2.8 4.7 34.9 55.7 1.9 

産業理工学部 116 4 9 27 76 0 
100.0 3.4 7.8 23.3 65.5 0.0 

国際学部 101 1 3 15 82 0 
100.0 1.0 3.0 14.9 81.2 0.0 

情報学部 114 2 4 29 79 0 
100.0 1.8 3.5 25.4 69.3 0.0 

全　

体

よ
く
見

ら
れ
る

と
き
ど

き
見
ら

れ
る

あ
ま
り

見
ら
れ

な
い

ま
っ
た

く
見
ら

れ
な
い

無
回
答

全体 1,669 6 52 131 1,453 27 
100.0 0.4 3.1 7.8 87.1 1.6 

性　

別

男性 1,048 3 22 57 954 12 
100.0 0.3 2.1 5.4 91.0 1.1 

女性 599 2 29 73 494 1 
100.0 0.3 4.8 12.2 82.5 0.2 

無回答 22 1 1 1 5 14 
100.0 4.5 4.5 4.5 22.7 63.6 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 0 4 16 93 1 
100.0 0.0 3.5 14.0 81.6 0.9 

経済学部 110 0 3 6 101 0 
100.0 0.0 2.7 5.5 91.8 0.0 

経営学部 100 1 8 9 79 3 
100.0 1.0 8.0 9.0 79.0 3.0 

文芸学部 75 0 3 7 65 0 
100.0 0.0 4.0 9.3 86.7 0.0 

理工学部 99 1 0 5 93 0 
100.0 1.0 0.0 5.1 93.9 0.0 

薬学部 90 0 5 11 74 0 
100.0 0.0 5.6 12.2 82.2 0.0 

医学部 112 0 2 7 103 0 
100.0 0.0 1.8 6.3 92.0 0.0 

農学部 144 1 4 16 122 1 
100.0 0.7 2.8 11.1 84.7 0.7 

短期大学部 83 0 3 4 73 3 
100.0 0.0 3.6 4.8 88.0 3.6 

総合社会学部 119 0 6 10 103 0 
100.0 0.0 5.0 8.4 86.6 0.0 

建築学部 68 1 1 3 60 3 
100.0 1.5 1.5 4.4 88.2 4.4 

生物理工学部 96 0 1 6 87 2 
100.0 0.0 1.0 6.3 90.6 2.1 

工学部 106 0 3 2 98 3 
100.0 0.0 2.8 1.9 92.5 2.8 

産業理工学部 116 0 4 4 107 1 
100.0 0.0 3.4 3.4 92.2 0.9 

国際学部 101 0 1 14 86 0 
100.0 0.0 1.0 13.9 85.1 0.0 

情報学部 114 1 3 9 99 2 
100.0 0.9 2.6 7.9 86.8 1.8 

" 性別適合手術（性転換手術）は、道徳的にまちがっている " については、「そう思わない」が 67.9% で最も高く、次いで「どちらかといえばそう思わない」が 24.6% となっている。
性別では、「そう思わない」は、女性が 81.0% と高く（男性 61.5%）、「どちらかといえばそう思わない」は、男性が 29.3% と高い（女性 17.0%）。
所属学部別では、「そう思わない」は、国際学部が 81.2% と最も高い。「どちらかといえばそう思わない」は、建築学部が 35.3% と最も高い。

大学には、性的マイノリティに関する差別的な扱い（差別的な言動を含む）が、どの程度見られると思いますか。については、「まったく見られない」が 87.1% で最も高く 、
次いで「あまり見られない」が 7.8% となっている。
性別では、「まったく見られない」は、男性が 91.0% と高く（女性 82.5%）、「あまり見られない」は、女性が 12.2% と高い（男性 5.4%）。
所属学部別では、「まったく見られない」は、理工学部が 93.9% と最も高い。「あまり見られない」は、法学部が 14.0% と最も高い。
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問 19．大学には、性的マイノリティの学生や教職員に対するアウティングが、どの程度見られると思いますか。（○は１つ）

問 20．性の多様性や性的マイノリティに関する大学の取り組みとして、どのようなことが必要だと思いますか。（○はいくつでも）

全　

体

よ
く
見

ら
れ
る

と
き
ど

き
見
ら

れ
る

あ
ま
り

見
ら
れ

な
い

ま
っ
た

く
見
ら

れ
な
い

無
回
答

全体 1,669 3 15 42 1,551 58 
100.0 0.2 0.9 2.5 92.9 3.5 

性　

別

男性 1,048 2 7 21 992 26 
100.0 0.2 0.7 2.0 94.7 2.5 

女性 599 1 7 20 554 17 
100.0 0.2 1.2 3.3 92.5 2.8 

無回答 22 0 1 1 5 15 
100.0 0.0 4.5 4.5 22.7 68.2 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 1 0 5 105 3 
100.0 0.9 0.0 4.4 92.1 2.6 

経済学部 110 0 2 3 104 1 
100.0 0.0 1.8 2.7 94.5 0.9 

経営学部 100 0 1 3 95 1 
100.0 0.0 1.0 3.0 95.0 1.0 

文芸学部 75 1 1 3 69 1 
100.0 1.3 1.3 4.0 92.0 1.3 

理工学部 99 0 0 2 95 2 
100.0 0.0 0.0 2.0 96.0 2.0 

薬学部 90 0 0 2 86 2 
100.0 0.0 0.0 2.2 95.6 2.2 

医学部 112 0 1 1 107 3 
100.0 0.0 0.9 0.9 95.5 2.7 

農学部 144 1 1 5 133 4 
100.0 0.7 0.7 3.5 92.4 2.8 

短期大学部 83 0 1 1 76 5 
100.0 0.0 1.2 1.2 91.6 6.0 

総合社会学部 119 0 1 4 112 2 
100.0 0.0 0.8 3.4 94.1 1.7 

建築学部 68 0 0 4 61 3 
100.0 0.0 0.0 5.9 89.7 4.4 

生物理工学部 96 0 1 2 90 3 
100.0 0.0 1.0 2.1 93.8 3.1 

工学部 106 0 1 1 101 3 
100.0 0.0 0.9 0.9 95.3 2.8 

産業理工学部 116 0 1 2 110 3 
100.0 0.0 0.9 1.7 94.8 2.6 

国際学部 101 0 2 4 88 7 
100.0 0.0 2.0 4.0 87.1 6.9 

情報学部 114 0 2 0 108 4 
100.0 0.0 1.8 0.0 94.7 3.5 

大学には、性的マイノリティの学生や教職員に対するアウティングが、どの程度見られると思いますか。については、「まったく見られない」が 92.9% で最も高く 、次いで「あ
まり見られない」が 2.5% となっている。
性別では、「まったく見られない」は、男性が 94.7% と高く（女性 92.5%）、「あまり見られない」は、女性が 3.3% と高い（男性 2.0%）。
所属学部別では、「まったく見られない」は、理工学部が 96.0% と最も高い。「あまり見られない」は、建築学部が 5.9% と最も高い。

全　

体

性
別
に
か
か

わ
り
な
く
使

用
で
き
る
ト

イ
レ
・
更
衣

室
の
整
備

定
期
健

康
診
断

時
の
個

別
受
診

講

演

会

や
ワ
ー
ク

シ
ョ
ッ
プ
等

で
の
意
識

啓
発

性
別
に
違
和

感
を
も
つ
学

生
の
学
籍
簿

上
の
氏
名
や

性
別
の
変
更

性
的
マ
イ
ノ

リ
テ
ィ
専

門
の
相
談

窓
口
の
設

置 必
要
性
を
感

じ
る
が
、
具

体
的
に
な
に

が
必
要
か
わ

か
ら
な
い

特
に
必

要
性
は

感
じ
な

い そ
の
他

無
回
答

全体 1,669 657 710 365 413 769 397 200 4 43 
100.0 39.4 42.5 21.9 24.7 46.1 23.8 12.0 0.2 2.6 

性　

別

男性 1,048 385 394 217 234 474 253 170 4 16 
100.0 36.7 37.6 20.7 22.3 45.2 24.1 16.2 0.4 1.5 

女性 599 271 316 147 177 294 144 28 0 10 
100.0 45.2 52.8 24.5 29.5 49.1 24.0 4.7 0.0 1.7 

無回答 22 1 0 1 2 1 0 2 0 17 
100.0 4.5 0.0 4.5 9.1 4.5 0.0 9.1 0.0 77.3 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 42 52 35 35 60 25 14 2 2 
100.0 36.8 45.6 30.7 30.7 52.6 21.9 12.3 1.8 1.8 

経済学部 110 43 46 26 24 57 25 12 0 1 
100.0 39.1 41.8 23.6 21.8 51.8 22.7 10.9 0.0 0.9 

経営学部 100 46 51 29 29 55 25 5 0 1 
100.0 46.0 51.0 29.0 29.0 55.0 25.0 5.0 0.0 1.0 

文芸学部 75 32 38 19 25 34 15 5 0 0 
100.0 42.7 50.7 25.3 33.3 45.3 20.0 6.7 0.0 0.0 

理工学部 99 41 33 14 12 39 19 21 0 0 
100.0 41.4 33.3 14.1 12.1 39.4 19.2 21.2 0.0 0.0 

薬学部 90 31 43 17 17 46 26 9 0 1 
100.0 34.4 47.8 18.9 18.9 51.1 28.9 10.0 0.0 1.1 

医学部 112 44 53 37 34 62 20 13 0 0 
100.0 39.3 47.3 33.0 30.4 55.4 17.9 11.6 0.0 0.0 

農学部 144 61 67 32 46 63 41 19 0 4 
100.0 42.4 46.5 22.2 31.9 43.8 28.5 13.2 0.0 2.8 

短期大学部 83 29 33 14 24 43 22 10 0 2 
100.0 34.9 39.8 16.9 28.9 51.8 26.5 12.0 0.0 2.4 

総合社会学部 119 53 63 31 35 64 26 9 1 2 
100.0 44.5 52.9 26.1 29.4 53.8 21.8 7.6 0.8 1.7 

建築学部 68 27 25 9 12 19 21 11 0 4 
100.0 39.7 36.8 13.2 17.6 27.9 30.9 16.2 0.0 5.9 

生物理工学部 96 35 48 17 22 44 19 10 0 1 
100.0 36.5 50.0 17.7 22.9 45.8 19.8 10.4 0.0 1.0 

工学部 106 43 32 22 23 48 18 19 0 5 
100.0 40.6 30.2 20.8 21.7 45.3 17.0 17.9 0.0 4.7 

産業理工学部 116 31 23 16 21 36 48 18 1 3 
100.0 26.7 19.8 13.8 18.1 31.0 41.4 15.5 0.9 2.6 

国際学部 101 51 48 22 29 49 25 3 0 4 
100.0 50.5 47.5 21.8 28.7 48.5 24.8 3.0 0.0 4.0 

情報学部 114 43 51 24 23 46 21 20 0 2 
100.0 37.7 44.7 21.1 20.2 40.4 18.4 17.5 0.0 1.8 

性の多様性や性的マイノリティに関する大学の取り組みとして、どのようなことが必要だと思いますか。については、「性的マイノリティ専門の相談窓口の設置」が 46.1% で
最も高く 、次いで「定期健康診断時の個別受診」が 42.5% となっている。
性別では、「性的マイノリティ専門の相談窓口の設置」は、女性が 49.1% と高く（男性 45.2%）、「定期健康診断時の個別受診」も、女性が 52.8% と高い（男性 37.6%）。
所属学部別では、「性的マイノリティ専門の相談窓口の設置」は、医学部が 55.4% と最も高い。「定期健康診断時の個別受診」は、総合社会学部が 52.9% と最も高い。
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問 21．これまでにあなたが恋愛感情を抱いた相手について、もっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

問 22．これまでにあなたが性的に惹かれた相手について、もっとも近いものを１つ選んで○をつけてください。

全　

体

誰
に
対
し

て
も
恋
愛

感
情
を
抱

い
た
こ
と

が
な
い

男
性
の

み ほ
と
ん

ど
が
男

性 男
性
と

女
性
が

同
じ
く

ら
い

ほ
と
ん

ど
が
女

性 女
性
の

み １
～
６

に
あ
て

は
ま
ら

な
い

無
回
答

全体 1,669 132 456 57 13 53 916 15 27 
100.0 7.9 27.3 3.4 0.8 3.2 54.9 0.9 1.6 

性　

別

男性 1,048 68 3 4 2 46 912 7 6 
100.0 6.5 0.3 0.4 0.2 4.4 87.0 0.7 0.6 

女性 599 63 453 53 11 7 2 7 3 
100.0 10.5 75.6 8.8 1.8 1.2 0.3 1.2 0.5 

男性・女性と答えるのに
抵抗を感じる人

22 1 0 0 0 0 2 1 18 
100.0 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 4.5 81.8 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 12 25 2 1 5 68 0 1 
100.0 10.5 21.9 1.8 0.9 4.4 59.6 0.0 0.9 

経済学部 110 5 26 3 1 2 71 0 2 
100.0 4.5 23.6 2.7 0.9 1.8 64.5 0.0 1.8 

経営学部 100 8 32 4 0 2 54 0 0 
100.0 8.0 32.0 4.0 0.0 2.0 54.0 0.0 0.0 

文芸学部 75 14 23 6 1 2 28 1 0 
100.0 18.7 30.7 8.0 1.3 2.7 37.3 1.3 0.0 

理工学部 99 13 7 2 0 2 75 0 0 
100.0 13.1 7.1 2.0 0.0 2.0 75.8 0.0 0.0 

薬学部 90 2 44 5 0 1 36 1 1 
100.0 2.2 48.9 5.6 0.0 1.1 40.0 1.1 1.1 

医学部 112 7 27 3 0 4 71 0 0 
100.0 6.3 24.1 2.7 0.0 3.6 63.4 0.0 0.0 

農学部 144 12 57 3 3 8 59 1 1 
100.0 8.3 39.6 2.1 2.1 5.6 41.0 0.7 0.7 

短期大学部 83 7 26 2 1 4 42 1 0 
100.0 8.4 31.3 2.4 1.2 4.8 50.6 1.2 0.0 

総合社会学部 119 19 49 6 2 2 41 0 0 
100.0 16.0 41.2 5.0 1.7 1.7 34.5 0.0 0.0 

建築学部 68 1 13 2 1 1 45 1 4 
100.0 1.5 19.1 2.9 1.5 1.5 66.2 1.5 5.9 

生物理工学部 96 8 24 5 1 5 51 2 0 
100.0 8.3 25.0 5.2 1.0 5.2 53.1 2.1 0.0 

工学部 106 7 12 3 0 4 77 0 3 
100.0 6.6 11.3 2.8 0.0 3.8 72.6 0.0 2.8 

産業理工学部 116 7 25 0 0 3 77 2 2 
100.0 6.0 21.6 0.0 0.0 2.6 66.4 1.7 1.7 

国際学部 101 2 54 9 1 1 33 0 1 
100.0 2.0 53.5 8.9 1.0 1.0 32.7 0.0 1.0 

情報学部 114 8 11 2 1 7 79 6 0 
100.0 7.0 9.6 1.8 0.9 6.1 69.3 5.3 0.0 

全　

体

誰
に
対
し

て
も
性
的

に
惹
か
れ

た
こ
と
が

な
い 男

性
の

み ほ
と
ん

ど
が
男

性 男
性
と

女
性
が

同
じ
く

ら
い

ほ
と
ん

ど
が
女

性 女
性
の

み １
～
６

に
あ
て

は
ま
ら

な
い

無
回
答

全体 1,669 213 381 40 27 56 905 18 29 
100.0 12.8 22.8 2.4 1.6 3.4 54.2 1.1 1.7 

性　

別

男性 1,048 62 8 3 4 53 903 9 6 
100.0 5.9 0.8 0.3 0.4 5.1 86.2 0.9 0.6 

女性 599 150 373 37 23 3 1 8 4 
100.0 25.0 62.3 6.2 3.8 0.5 0.2 1.3 0.7 

男性・女性と答えるのに
抵抗を感じる人

22 1 0 0 0 0 1 1 19 
100.0 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 4.5 86.4 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 20 19 0 2 5 67 0 1 
100.0 17.5 16.7 0.0 1.8 4.4 58.8 0.0 0.9 

経済学部 110 12 21 1 1 3 70 1 1 
100.0 10.9 19.1 0.9 0.9 2.7 63.6 0.9 0.9 

経営学部 100 12 27 3 0 4 52 1 1 
100.0 12.0 27.0 3.0 0.0 4.0 52.0 1.0 1.0 

文芸学部 75 18 16 4 3 3 31 0 0 
100.0 24.0 21.3 5.3 4.0 4.0 41.3 0.0 0.0 

理工学部 99 12 5 1 0 4 75 2 0 
100.0 12.1 5.1 1.0 0.0 4.0 75.8 2.0 0.0 

薬学部 90 10 37 4 1 1 35 1 1 
100.0 11.1 41.1 4.4 1.1 1.1 38.9 1.1 1.1 

医学部 112 8 25 2 1 3 72 1 0 
100.0 7.1 22.3 1.8 0.9 2.7 64.3 0.9 0.0 

農学部 144 16 49 6 5 8 58 1 1 
100.0 11.1 34.0 4.2 3.5 5.6 40.3 0.7 0.7 

短期大学部 83 9 23 1 4 2 43 1 0 
100.0 10.8 27.7 1.2 4.8 2.4 51.8 1.2 0.0 

総合社会学部 119 31 36 6 1 3 39 2 1 
100.0 26.1 30.3 5.0 0.8 2.5 32.8 1.7 0.8 

建築学部 68 5 10 2 1 2 43 1 4 
100.0 7.4 14.7 2.9 1.5 2.9 63.2 1.5 5.9 

生物理工学部 96 20 20 2 1 3 48 1 1 
100.0 20.8 20.8 2.1 1.0 3.1 50.0 1.0 1.0 

工学部 106 13 9 2 0 5 75 0 2 
100.0 12.3 8.5 1.9 0.0 4.7 70.8 0.0 1.9 

産業理工学部 116 8 23 1 0 2 78 2 2 
100.0 6.9 19.8 0.9 0.0 1.7 67.2 1.7 1.7 

国際学部 101 7 50 4 4 1 33 0 2 
100.0 6.9 49.5 4.0 4.0 1.0 32.7 0.0 2.0 

情報学部 114 12 10 1 3 7 77 4 0 
100.0 10.5 8.8 0.9 2.6 6.1 67.5 3.5 0.0 

これまでにあなたが恋愛感情を抱いた相手については、「女性のみ」が 54.9% で最も高く 、次いで「男性のみ」が 27.3% となっている。
性別では、「女性のみ」は、男性が 87.0% と高く（女性 0.3%）、「男性のみ」は、女性が 75.6% と高い（男性 0.3%）。
所属学部別では、「女性のみ」は、理工学部が 75.8% と最も高い。「男性のみ」は、国際学部が 53.5% と最も高い。

これまでにあなたが性的に惹かれた相手については、「女性のみ」が 54.2% で最も高く 、次いで「男性のみ」が 22.8% となっている。
性別では、「女性のみ」は、男性が 86.2% と高く（女性 0.2%）、「男性のみ」は、女性が 62.3% と高い（男性 0.8%）。
所属学部別では、「女性のみ」は、理工学部が 75.8% と最も高い。「男性のみ」は、国際学部が 49.5% と最も高い。
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問 23．あなたの性別に○をつけてください。〔出生時の戸籍・出生届の性別〕（○は１つ）
全　

体

男 女 無
回
答

全体 1,669 1,048 599 22 
100.0 62.8 35.9 1.3 

性　

別

男性 1,048 1,048 0 0 
100.0 100.0 0.0 0.0 

女性 599 0 599 0 
100.0 0.0 100.0 0.0 

無回答 22 0 0 22 
100.0 0.0 0.0 100.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 80 34 0 
100.0 70.2 29.8 0.0 

経済学部 110 77 33 0 
100.0 70.0 30.0 0.0 

経営学部 100 63 36 1 
100.0 63.0 36.0 1.0 

文芸学部 75 34 41 0 
100.0 45.3 54.7 0.0 

理工学部 99 88 10 1 
100.0 88.9 10.1 1.0 

薬学部 90 37 52 1 
100.0 41.1 57.8 1.1 

医学部 112 80 32 0 
100.0 71.4 28.6 0.0 

農学部 144 72 72 0 
100.0 50.0 50.0 0.0 

短期大学部 83 48 35 0 
100.0 57.8 42.2 0.0 

総合社会学部 119 52 67 0 
100.0 43.7 56.3 0.0 

建築学部 68 47 17 4 
100.0 69.1 25.0 5.9 

生物理工学部 96 57 39 0 
100.0 59.4 40.6 0.0 

工学部 106 88 16 2 
100.0 83.0 15.1 1.9 

産業理工学部 116 85 29 2 
100.0 73.3 25.0 1.7 

国際学部 101 35 66 0 
100.0 34.7 65.3 0.0 

情報学部 114 96 18 0 
100.0 84.2 15.8 0.0 

あなたの性別〔出生時の戸籍・出生届の性別〕については、「男」が 62.8%、「女」が 35.9% となっている。
所属学部別では、「男」は、理工学部が 88.9% と最も高い。「女」は、国際学部が 65.3% と最も高い。

問 24．あなたは今のご自分の性別を、出生時の性別（上で○をつけたもの）と同じだととらえていますか。（○はいくつでも）
全　

体

出
生
時

の
性
別

と
同
じ

別
の
性

別
だ
と

と
ら
え

て
い
る

違
和
感

が
あ
る

無
回
答

全体 1,669 1,582 7 22 60 
100.0 94.8 0.4 1.3 3.6 

性　

別

男性 1,048 1,010 3 7 30 
100.0 96.4 0.3 0.7 2.9 

女性 599 571 3 15 10 
100.0 95.3 0.5 2.5 1.7 

無回答 22 1 1 0 20 
100.0 4.5 4.5 0.0 90.9 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 109 0 2 3 
100.0 95.6 0.0 1.8 2.6 

経済学部 110 107 1 1 1 
100.0 97.3 0.9 0.9 0.9 

経営学部 100 98 1 0 1 
100.0 98.0 1.0 0.0 1.0 

文芸学部 75 68 0 5 2 
100.0 90.7 0.0 6.7 2.7 

理工学部 99 96 0 1 2 
100.0 97.0 0.0 1.0 2.0 

薬学部 90 89 0 0 1 
100.0 98.9 0.0 0.0 1.1 

医学部 112 109 0 0 3 
100.0 97.3 0.0 0.0 2.7 

農学部 144 136 2 1 5 
100.0 94.4 1.4 0.7 3.5 

短期大学部 83 78 0 1 4 
100.0 94.0 0.0 1.2 4.8 

総合社会学部 119 117 0 3 0 
100.0 98.3 0.0 2.5 0.0 

建築学部 68 62 0 0 6 
100.0 91.2 0.0 0.0 8.8 

生物理工学部 96 88 1 4 3 
100.0 91.7 1.0 4.2 3.1 

工学部 106 103 0 0 3 
100.0 97.2 0.0 0.0 2.8 

産業理工学部 116 105 1 2 8 
100.0 90.5 0.9 1.7 6.9 

国際学部 101 99 0 0 2 
100.0 98.0 0.0 0.0 2.0 

情報学部 114 109 1 2 3 
100.0 95.6 0.9 1.8 2.6 

あなたは今のご自分の性別を、出生時の性別と同じだととらえていますか。については、「出生時の性別と同じ」が 94.8% で最も高く 、次いで「違和感がある」が 1.3% となっ
ている。
性別では、「出生時の性別と同じ」は、男性が 96.4% と高く（女性 95.3%）、「違和感がある」は、女性が 2.5% と高い（男性 0.7%）。
所属学部別では、「出生時の性別と同じ」は、薬学部が 98.9% と最も高い。「違和感がある」は、文芸学部が 6.7% と最も高い。



− 55 −

問 24 付問１．今の認識にもっとも近い性別（○は 1 つ）
問 24 で「２」や「３」と答えた方への質問

全　

体

男 女 男
・
女

に
あ
て

は
ま
ら

な
い

無
回
答

全体 29 3 1 19 6 
100.0 10.3 3.4 65.5 20.7 

性　

別

男性 10 1 0 6 3 
100.0 10.0 0.0 60.0 30.0 

女性 18 2 1 13 2 
100.0 11.1 5.6 72.2 11.1 

無回答 1 0 0 0 1 
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 2 0 0 2 0 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

経済学部 2 0 0 1 1 
100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 

経営学部 1 0 0 0 1 
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

文芸学部 5 0 0 5 0 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

理工学部 1 0 0 1 0 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

薬学部 0 0 0 0 0 

医学部 0 0 0 0 0 

農学部 3 0 0 2 1 
100.0 0.0 0.0 66.7 33.3 

短期大学部 1 1 0 0 0 
100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 

総合社会学部 3 1 0 2 0 
100.0 33.3 0.0 66.7 0.0 

建築学部 0 0 0 0 0 

生物理工学部 5 0 0 4 1 
100.0 0.0 0.0 80.0 20.0 

工学部 0 0 0 0 0 

産業理工学部 3 0 0 1 2 
100.0 0.0 0.0 33.3 66.7 

国際学部 0 0 0 0 0 

情報学部 3 1 1 1 0 
100.0 33.3 33.3 33.3 0.0 

今の認識にもっとも近い性別については、「男・女にあてはまらない」が 65.5% で最も高く 、次いで「男」が 10.3% となっている。
性別では、「男・女にあてはまらない」は、女性が 72.2% と高く（男性 60.0%）、「男」も、女性が 11.1% と高い（男性 10.0%）。
所属学部別では、「男・女にあてはまらない」は、法学部、文芸学部、理工学部が 100.0% と最も高い。「男」は、短期大学部が 100.0% と最も高い。

問 25．次のなかで、あなたにもっとも近いと思うものを１つ選んで○をつけてください。
全　

体

異
性
愛
者
、
す

な
わ
ち
ゲ
イ
・

レ
ズ
ビ
ア
ン
等
で

は
な
い
［
異
性

の
み
に
性
愛
感

情
を
抱
く
人
］

ゲ
イ
・
レ
ズ

ビ
ア
ン
・
同

性
愛
者
［
同

性
の
み
に
性

愛
感
情
を
抱

く
人
］

バ
イ
セ
ク
シ
ュ

ア
ル
・
両
性

愛
者
［
男
女

ど
ち
ら
に
も

性
愛
感
情
を

抱
く
人
］

ア
セ
ク
シ
ュ
ア

ル
・
無
性
愛

者
［
誰
に
対

し
て
も
性
愛

感
情
を
抱
か

な
い
人
］

決
め
た

く

な

い
・
決

め
て
い

な
い

質
問
の

意
味
が

わ
か
ら

な
い

無
回
答

全体 1,669 1,388 6 47 25 111 55 37 
100.0 83.2 0.4 2.8 1.5 6.7 3.3 2.2 

性　

別

男性 1,048 923 6 12 7 46 40 14 
100.0 88.1 0.6 1.1 0.7 4.4 3.8 1.3 

女性 599 464 0 35 18 64 13 5 
100.0 77.5 0.0 5.8 3.0 10.7 2.2 0.8 

無回答 22 1 0 0 0 1 2 18 
100.0 4.5 0.0 0.0 0.0 4.5 9.1 81.8 

所　

属　

学　

部　

別

法学部 114 102 1 3 2 6 0 0 
100.0 89.5 0.9 2.6 1.8 5.3 0.0 0.0 

経済学部 110 95 0 2 1 8 3 1 
100.0 86.4 0.0 1.8 0.9 7.3 2.7 0.9 

経営学部 100 88 2 0 0 6 4 0 
100.0 88.0 2.0 0.0 0.0 6.0 4.0 0.0 

文芸学部 75 56 0 6 4 6 2 1 
100.0 74.7 0.0 8.0 5.3 8.0 2.7 1.3 

理工学部 99 84 0 2 1 7 5 0 
100.0 84.8 0.0 2.0 1.0 7.1 5.1 0.0 

薬学部 90 79 0 1 0 7 2 1 
100.0 87.8 0.0 1.1 0.0 7.8 2.2 1.1 

医学部 112 104 0 2 1 2 3 0 
100.0 92.9 0.0 1.8 0.9 1.8 2.7 0.0 

農学部 144 115 2 7 1 11 6 2 
100.0 79.9 1.4 4.9 0.7 7.6 4.2 1.4 

短期大学部 83 66 0 4 1 5 7 0 
100.0 79.5 0.0 4.8 1.2 6.0 8.4 0.0 

総合社会学部 119 96 0 5 1 12 5 0 
100.0 80.7 0.0 4.2 0.8 10.1 4.2 0.0 

建築学部 68 55 0 1 0 6 0 6 
100.0 80.9 0.0 1.5 0.0 8.8 0.0 8.8 

生物理工学部 96 72 0 3 6 9 5 1 
100.0 75.0 0.0 3.1 6.3 9.4 5.2 1.0 

工学部 106 89 1 2 0 8 4 2 
100.0 84.0 0.9 1.9 0.0 7.5 3.8 1.9 

産業理工学部 116 103 0 1 3 5 3 1 
100.0 88.8 0.0 0.9 2.6 4.3 2.6 0.9 

国際学部 101 88 0 5 1 4 2 1 
100.0 87.1 0.0 5.0 1.0 4.0 2.0 1.0 

情報学部 114 94 0 3 3 9 4 1 
100.0 82.5 0.0 2.6 2.6 7.9 3.5 0.9 

あなたにもっとも近いと思うものについては、「異性愛者、すなわちゲイ・レズビアン等ではない［異性のみに性愛感情を抱く人］」が 83.2% で最も高く 、次いで「決めたくない・
決めていない」が 6.7% となっている。
性別では、「異性愛者、すなわちゲイ・レズビアン等ではない［異性のみに性愛感情を抱く人］」は、男性が 88.1% と高く（女性 77.5%）、「決めたくない・決めていない」は、
女性が 10.7% と高い（男性 4.4%）。
所属学部別では、「異性愛者、すなわちゲイ・レズビアン等ではない［異性のみに性愛感情を抱く人］」は、医学部が 92.9% と最も高い。「決めたくない・決めていない」は、
総合社会学部が 10.1% と最も高い。
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	 問 26	 あなたの所属学部に○をつけてください。（○は１つ）		

	 問 23	 あなたの性別に○をつけてください。〔出生時の戸籍・出生届の性別〕（○は１つ）	

回答者の属性		

回答者数 ％

総 数 1,669 100.0 

法 学 部 114 6.8 

経 済 学 部 110 6.6 

経 営 学 部 100 6.0 

文 芸 学 部 75 4.5 

理 工 学 部 99 5.9 

薬 学 部 90 5.4 

医 学 部 112 6.7 

農 学 部 144 8.6 

短 期 大 学 部 83 5.0 

総 合 社 会 学 部 119 7.1 

建 築 学 部 68 4.1 

生 物 理 工 学 部 96 5.8 

工 学 部 106 6.4 

産 業 理 工 学 部 116 7.0 

国 際 学 部 101 6.1 

情 報 学 部 114 6.8 

無 回 答 22 1.3 

回答者数 ％

総 数 1,669 100.0 

男 性 1,048 62.8 

女 性 599 35.9 

無 回 答 22 1.3 


